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Tegnapelőtt az u j onczmegajáiilátii 
törvényjavaslat tárgyalásának utolsó 
stádiumában egy jelentéktelemiek tak­
sáit kérdésben leszavaztuk a honvédel­
mi minisztert és elfogadtuk azon indít­
ványt, hogy a honvédelmi miniszter ez>- 
után minüe-n évben az ujonczmegaján- 
lási javaslat be terjesztésével kapcsola­
tosan térj esz szén a képviselőhúz elé hi­
vatalos kimutatást arról, hogy a tettle­
ges szolgálatra megajánlott ujonezokon 
felül, mennyi a felesen besorozottaknak, 
illetve a pót tartalékba jutott összes 
szolgálatköteleseknek száma.

Senki sem fogta föl a miniszter ál- 
tal ellenzett indítvány elfogadását bi­
zalmatlansági szavazatnak és senki sem 
kívánja a jó, becsületes Jekelfalussy 
visszavonulását emiatt; de azért nagy 
tévedés egyes lapoknak azon álláspont­
ja, mintha ez az inczidens pusztán va­
lami kellemetlenkedés akart volna len­
ni a függetlenségiek részéről a hatvan­
hetes honvédelmi miniszterrel szemben. 
Hiszen ez a miniszter különlegesen mi­
vel sem, sőt éppenséggel nem szolgált 
rá a függetlenségiek haragjára. Sőt a

nisztor, aki egyáltalán nem sok vizet 
zavar- a domináló politikai kérdésekben 
és koncziliáns modorával még a balpár­
ti fiók tigriseket is szelídségre hangolja.

Hanem igenis, van ennek az indít­
ványnak, illetve most már kötelező uta­
sításnak, igen mélyreható alkotmány- 
jogi jelentősége is, melyet nem mérle­
geit kellőleg az előterjesztés pillanatá­
ban a Ház, mert általában kevés figye­
lemmel kisérte a balpárt indítványait, 
de melyet helyesen megérzett a függet­
lenségiek élénk alkotmányos érzéke.

Az Indítvány ugyanis azt a nagy­
ér dekü gondolatot realizálja, bár 
egyolőre csak primitiv mértékben, hogy 
a hadügyi kormányzat: kötelezhessék 
rendszeresen számadás tételre a véradó­
ról. A besorozott összes egyének rész­
ben a tettleges állományban, részben a 
pátLartalékban szolgálatra kötelezvék, 
tehát valóságosan beszedett, befolyt 
ve radó- ö ssz ege t rep re zen tálnak.

Ezeknek a szolgálatkö teleseknek 
összes számáról, a póttartalékba jutó 
csoportokról külön, sőt hoyábhmenőleg 
ti besorozóttaiknak az egyes fegyverne­
mekhez való beosztásáról, beosztási ará­
nyairól, a póttartaléknak az 1888. 
XVIII. törvényezikk alapján előfordul­
ható rendkívüli igénybevételéről, ennek

függetlenségi pártra talán éppen ő a 
legkevésibbé veszélyes hatvanhét es mi-

mervérői és arányairól teljes joga van 
hiteles tudomással bírni a magyar or- 

i szággyülésnek, meri ez igenis termesze- i

Téli éjszakák a réten.
Irta: Móricz Pál,

(Utánnyomás tilos.)"

,—I Igazi pompabunda volt az.
—. Márhogy a vén Alföldi molnár bun­

dája í
— Az, uram, az.
— De talán mégsem volt olyan bunda, 

mint a piaca Nagy Sándor főhadnagy ur 
bundája í

— Volt az,
— Pedig azt Takaró Pál mester re­

mekelte.
— Takarók.. Hm. Nem gyalázoin a 

Páli barátom tudományát sem; hanem azért 
magam is vagyok valaki a námisi magyar 
szűcsök között.

— Az is mind hímczut, aki becsméreli 
Kól a uramat.

Elégül ten illegett a tapasztalt, vén 
szücsraeeter, közönséges nevén „jánybeszédiV1 
Kóla szűcs.

•— Node becsült is Alföldi a bundáért. 
Holtáig vámolat latiul őrölte a köznépemnek 
szükséges kenyérnek valót. Tubáksziuii volt 
a bnndailkire. Rózsát, tulipántot, leveles ágú 
kát haragoszökl selyemből penderitettem az 
oldalára. 1 lát még az a nyak hatra vetett, fe­
kete kaczugány < Ragyogott, mint a bársony. 
Selyemnél lágyukban suhogott ez a bunda. 
Pütött kemcnczével vetekedett az eleven, 
lompos kövér szehv. Daróezi István, nemzetes 
ur mondotta is Alföldinek:

■— Hallja kend, Sámuel, gyanús nekem 
ez a bunda.

— Hogy értsem ezt, nemzetes uram l
■— Idege.uy szagot érzek rajta...
— Mi-itM
— Mert, tudja kend, Sámuel, csupádo-n 

lopott jószág bőréből válik ilyen bunda.
— Azt a hét szilváfáját a nemzetes ur­

nák! Alföldi Sámuel dérdurral vágta be az 
ajtót.

Daróezi nemzetes csititólag szólott 
utána.

— No no, öregem.
—- Nemzetes uram is hamarább látja a 

hátát, mint enge met ennél az uriháiznál. Al­
földi Sámtuiel a zsalugát eres ablakon át kiál- 

! loft lie. Hanem azért másnap, harmadnap i.s- 
' m-ét térült, fordult vén Alföldi molnár; mert 

pálinkáikká, borocska, pccscnyócske, dohá­
ny öcs ka mindig került az ilyen nemesi ház- 

; mil. Meg a puskázásnál, aga rászabnál sem 
I mellőzték az öreget. Már pedig akkor fiata­

lodott ez a morezos hajdú, midőn az árkok­
tól nem borozd ált pusztán kedvére kurjant­
hatta az agárnak:

— Hajrá, hajrá!
*

Majd következtek azok a hajdúsági hó­
fehér telek is. Kecsesen siklott a szánkó. 
Pára fagyott a priisszögös lovak ondikáfa. 
Csengett a csengő. Az öblös kasderékban ju- 
liászbundália ke.\:vközvo kusnyogtak a bőr- 

. kucsma ■ vadászok.
Il.ijhó! Zi ízt id, Iliitől lepett nádi ige­

iek ! . . . A rétség j ágbelitőlt. tav aiban halak 
nyüzsöglek. Vadállatok lábnyoma petytye/tc 
a hónivzőt. Bűzös farkasfészek sem volt rit­
kaság. Hajiul! A g> eplöfoszitósre tori mg lak ] 
a lovak. Dördült a uy argalóro töltött puska. I

tes folyományai az ő ujonezme-gszava- 
zá-si jogának.

Amint a zárszámadással köteles 
beszámolni az- egész kormány a meg­
ajánlott pénzadók és egyéb állami pénz­
bevételek összes effektive befolyt mony- 
nyiségéről és hováíorditásáról, amint a 
zárszámadási jog nélkül nincs teljes 
budget-jog, amint ez a számadási köte­
lesség tszankeziója és biztosítéka a 
költségvetési jogj tiszbeletbentartásá- 
naíkl, oJjyanformán hozzátartozik az 
ujonezmegszavazás és megajánlási nagy 
joghoz az elszámolás az összes besoro­
zottakról és azok mi módon való fel- 
használásáról.

Elemi kötelességgel helyez-ke-dnók 
szembe a kormány, ha ezt az elszámo­
lást megtagadná, lehetetlenné tévén ez­
zel a parlamenti hatályos ellenőrzést és 
a felelősségrevonást a besorozott szol­
gálat köteleseknek esetleges törvényte­
len igénybevétele és felosztása miatt.

A honvédelmi miniszter úrról nem 
tételezzük föl, hogy ilyen czélzattal el­
lenezte volna a jelentéstételre vonat­
kozó indítványt, 6 valószínűleg azért 
foglalt el ellenző álláspontot., mert ilyen 
jelentéstétel nem volt szokásban és tar­
tott tőle, hogy rossz néven vennék a ka­
tonai körök, ha a parlamenti bepillan­
tásnak eddig szokatlan térre is utat 
nyitna. A honvédelmi miniszter egysze­
rűen katonai elfogultsággal kezeli az

Bukfenezezett az ordashátu rét inyul. Mire a 
magános réfcitanyához értek, vaddal rakták 
telő a kasfart.

Naplementekor fagyasztó zord szél tá­
madt. Odabent volt a boldogság1 a boglya­
ke me nézőtől1 melegített tanyakázban, amely­
nek jégvirágos ablakán epedőn villogott be 
a reszkető csillagfény. Szemvakitó fehéren 
tündöklött a hólepte, rétsóg... A vadászok 
pipa füst mellett hány forgatták a nap esemé­
nyeit. A nymlvaesorára Ízlett a. savanykás 
hajdúkor. Alföldi molnár is nekividult. Vér­
be nyeges kopasz fejót csapádon akkor lap- 
pasztotta beljebb Kola szűcstől remekelt hi­
res bundájába, midőn rovására tréfálkoztak. 
Es bár izzadozott a tarkója, mégsem vetette 
le a bundát; noha a vadászurak is bizgatták 
az öreget.

— Pajtás uram, ráfüllik a bunda.
— Sohso sopánkodjanak az urak! A jó 

birka hév nyáron is elbírja a bundáját! Hej, 
bej! ezek az urak. Alföldi Sámuel jól ismerte 
ezeket az urakat. Lefekvéskor sem vetette ki 
nyakából a bundát, pedig a sutba fektették. 
Izzasztó meleg sarok volt ez ott a két fal és 
boglyakemeneze között. Máskor a tanyás 
gyermekei szálpendelyben járták ott a bap- 
puezárét, inig mostan az óvatos Alföldi csiz­
mástól, bomlástól vaczkolt a sutba. Uiában 
szutyongntták az urak:

— Koma! Tegye le már kend azt a 
bundát.

— Már miért tenném le?
•— Hi-z megsül kend, mint tök a kenten- 

ez ében.
Már pedig ve rostok nem való sütő­

inknek, mádi ív ' uc Gergely ur az Alföldi
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úgynevezett államtitkok kérdését s nem 
szívesén veszi a czivil vizsgálódást ka­
tonailag közömbös tényoki-o sem.

Csak az most már a kívánatos, 
hogy az elfogadott, határozat egy uj, 
igen helyes és észszerű p ar 1 am on t ár i s 
ellenőrzésnek, egy, a véradóra vonatko­
zó valóságos zárszámadási jognak vál­
jék imeziativájává s hogy fokozatosan 
egy mindenre kiterjedő szoros elszámo­
lás és számoltatás fejlődjék ki a parla­
menti gyakorlatban.

Nem kételkedünk a királyi felség 
alkotmányos és törvényes érzületében, 
de a hadügyi kormányzatnak közisme- 
retüleg nem nagfyon élénk az alkotmá- 
nyosság iránt való tisztelete és a törvé­
nyek szigora iránt való érzéke. De kü­
lönben is nem derogálhat a hadügyi kor­
mánynak sem a parlamenti — akár mi- 
nuoziózus — ellenőrzés, ha annak más 
kormányzati ágak készségesen alávetik 
magukat.

Azt meg abszolúte elfogadhatat­
lan - ellenvetésnek tartjuk, mintha hon­
védelmi érdekek bármi-képen is sérel­
met, kárt szenvedhetnének az összes be­
sorozottakról, azok különböző kategó­
riáiról, beosztásáról etc. adott elszámo­
lások, kimutatások benyújtása, esetleges 
parlamenti tárgyalása által. Természe­
tük szerint az illető számadatok nem 
titkosak, néni is tarthatók titokban s 
azokról száz módja van tájékozódást 
nyerni akár a külföldi hatalmaknak is. 
A haditikokhoz ezeknek az adatoknak 
édes kevés, sőt semmi közük nincsen. A 
titkolódzás tehát ezekre nézve legfölebb 
ezopf, az ahhoz való ragaszkodás pedig 
gyanút kelthet, illetőleg azon feltevés­
re adhat tápot, hogy a hadügyi kor­
mányzatnak a parlamenttel szemben 
valamely takargatni valója lehet, hogy 
valami módon a titok leple alatt, alkot­
mány- vagy törvényellenes módon, vagy 
mérvekben kezeltetik a véradó.

A honvédelmi miniszter ur teljes

Sámuel verhenyeges kopasz fejére értette ezt.
Hunyorgott Alföldi. Mozgott a szemöl­

döke. Szinte kánykódott tarkóján a kucsma.
— Hohe! Az én eszemen nem járnak túl 

az urak.
— Ugyan! Mit kárál kend? — mordult 

rá Csiszár Imre uram.
_ Persze! Tegyem le a bundát? X ár­

hatják. ,
.—- Fene bántja a kend bundáját.
— Tudom... Azért az ón bundámat 

mégse nyírják meg az urak. Hiúban mester­
kednek, nem lesz itt bundaavatas.

Összenevettek a vadászurak,
.— Jó'jszakát, öreg.
— Jó‘jszakát, kigyelmetekuok is! Al­

földi mo’nár derűsen nyújtózkodott végig a 
sutban. Az ablakon jégvirágok bom 1 adóztak. 
A nádasban recsegett a jég. Ropogott a lm. 
Alföldi molnár az enyhelyeu mihamar álom­
ba szenderült. Hosszan tartott az álma. keni 
hiúban lidérczjárta hírű a vétség, nehéz ál­
mok környékezték Alföldit. Verejték omlott 
a testéről. * Kálin 1 tan nyiizsbölt. Égett a teste. 
Rugdosta a falut. Álmában is bundájáért vi­
vődött Alföldi.

Oh, az éjszaka! Kint a réten hosszuk, 
hosszuk a téli éjszakák. Hédi! A bundára ült 
a r<jti boszorkány. Folknntúrozta a bundát. 
Libegett a bunda két szárnya és ugv röpül­
tek a tokaji Kopasz-hegy felé. Alföldi mol­
nár bá.ván merészkedett utánok. A terembu­
ráját, no, nézd! Szárnya nőtt fi bundának. 
Síihogott-huhogott n bunda. Sziklatnak ón 
bakkéóskelábú gonosz lélek kuporgott. Nád- 
Fir>mt zwiifiretto a bűvös nótát. Az őrdögköly-

megnyugvássaí és köteles tisztelettel 
veheti tehát a minapi határozatot; bí­
zunk abban is, hogy jövőre nem lesz 
szükséges bármiféle ujaibb nyomást 
gyakorolni avégből, hogy a magyar par­
lament a véradó megajánlás időpontjá­
ban pontos és részletes tájékozást nyer­
hessen a múlt évi véradó összegéről és 
mikép való felhasználásáról s hogy a, 
hadügyi kormányzat, a, maga repül a- 
ezdója érdekében is rajta lesz, hogy el­
számoló jelentései valóságos zárszám­
adásai legyenek a, véradó beszedésének, 
kezelésének és felhasználásának.

Budapest, február 20.

A képviselőház holnap, délelőtt tiz óra­
kor folytatja az adóreform részletes tárgya­
lását. Az ülés végem initerpellácziók lesznek.

Az uj véderőtiirvény. Azokat, a katonai tárgya­
lásokat, melyeket az uj véderőtörvényjavaslat tár­
gyában a közös hadügyminisztérium és a két hon­
védelmi minisztérium képviselői Hoffmann Hugo 
al tábornagynak, a közös hadügyminisztérium osz­
tályfőnökének clnöklósével a legutóbbi napokban 
Béesbcn folytattak, tegnap, amint Becsből jelentik, 
félbeszakították. A magyar honvédelmi miniszté­
rium kiküldöttei, élükön Baits ezredessel, ismét 
visszatértek Budapestre. A vóderötörvényjavaslat­
ról való tanácskozásokat előreláthatólag márczius 
második hetében íRudapesten folytatják.

Az ujouvzjavaslatok a főrendiházban. A fő­
rendiház közjogi és törvénykezési bizottsága ma 
<1 tintán négy órakor 1Vlassies Gyula elnöklete alatt 
tartott ülésében tárgyalta az ujonczjavasMokat és 
az ezekkel kapcsolatos miniszteri jelentősöket. A 
kormány részéről Jckdfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter és Bolgár Fcrcnez államtitkár voltak 
jelen- Az 1009. évi ujonezjutalék mogállapitáeárol 
szóló törvényjavaslat általános tárgyalásának f0Ba- 
máu Wlassics Gyula elnök intézett néhány kérdést 
a miniszterhez a legénység oktatása és a katonai1 
könyvtárak dolgában. Örömmel értesült a minisz­
ternek a képviselőházban tett nyilatkozatából arról, 
hogy a katonasághoz kerülő analfabéták oktatása 
ban milyen szép eredmények éretnek el, de részle­
tesebb felvilágosítás..kát óhajtana n te'.antetbou, 
kik végzik a" tanítást., van e valamely ellenőrző, 
vagy felügyelő szervezet s miután az oktatásnál az 
czrednyelv az irányadó, milyen naiven kapja 
ezt az oktatást a magyar eleim olyan ezredekneb

kök duzmadt pofával fujUik a vftrá-zstüzet, Éo 
az a bunda, a bunda veszokedettea ugrándo­
zott a tűz körül. Holló! Mindjárt a tűzbe 
ugrik az a bunda... Alföldi Sámuel gyötrő­
dő tton nyöszörgőit, mígnem aggodalmas őr­
zésétől) kettészakadt a kába álom fojtós fa- 
tv óla. Riadtan- tápászkodott fel. I 1 tőből bam­
bám pislogott.

_ Teremtő Atyáin! Ui-z csak álom volt.
Ördög sem sípolt. Bundája sem fánezo-t. 
Sza-rvasfejii kígyók sem okádták a tüzet. 1 a- 
pogatódzás közben csupán kérges tenyerét 
sütötte forróhoz. Felsziszszeutett a molnár, 
mórt szinte szik rádzott a kemeneze oldala. 
Node, csakhogy a bundán nem ejtettek csú­
fot., megkönnyebbült Alföldi: — Pálinkás 
jóreggclt, urak.

— Jóreggelt kendnek is, öreg! — macii 
Kovács Gergely uré-k vaskaszrolybau főztek 
a mezes, mazsolás, ezitromos se-prőpálinkát. 
Mécs pislákolt az asztalon.

_ Hehe! Ugy-o bizony elmaradt a bun­
daavatás t

_Jobb, ha kend is vélünk tart,
Alföldi gyanútlanul kcezmelgott ki a 

sutból. Azonban bundáját most sem akn.-z- 
totta le nyakából.

— lángomét valami ezu lar álmok kör­
nyékeztek, urak.

— A nyultokánytól származott az.
— Réti boszorkányokkal vívódtam.
— Az este sokat bicska hegyeit, öregem.
— Nyisz, nyuszi Alföldi nyomában kü­

lönös nyiszorgás támadt. A vén molnár 
gyanakvólag kapkodta fejet. 1 alán csak nem 
a réti boszorkány!... Nem az volt biz1 az!

melyekben arányszáma nem üti meg az ezrednyelvro 
nézve megállapított 20 százalékot? Nincsen itt a kis­
számú magyarság az idegeutnyelvü oktatta miatt 
uz elidegenítés veszélyének kitéve? Örömmel ta­
pasztalja a katonai könyvtárak tekintő tőben mu­
tatkozó biztató fejlődést, melynek jeleivel a mu- 
zo uniók éa könyvtárak MiigyelMeSbez ^intézett 
kérelmekben is minduntalan találkozik. Neutrégir 
ben például a Rovignúban állomásozó magyar ka­
tonák fordultak könyvekért a felugyelosogbez, 
mely örömest tcljesitone minden ilyen kéréet, 
azonban korlátolt budgetjóben nem áll erre elóg 
eszköz rendelkezésére. Óiliajtandónak tartja, hogy 
ezt az ügyet a miniszter hathatósabban karolja fel 
a állítson' bo költségvetésébe is bizonyos . tételt 
annak fejlesztésére. Vígül azon óhaját fejezi ki, 
hogy a készülő véderöjavaslatiban -a honvédség in­
tenzív és extensiv fejlesztésére kellő ««ad legyen 
fordítva. Jekclfalnssy miniszternek és Bolgár ál­
lamtitkárnak megnyugtató válaszai és tolvilago- 
sitfisai, valamint Zichy Nándor, Rudnyánszky Jo- 
asef Vág Adám és Rákosi Jenő felszólalásai után 
a bizottság úgy az ujonezjutalék megállapítására, 
mint az ujonezok megajánlására vonatkozó tör­
vényjavaslatokat egyhangúlag elfogadta s tudo­
másul vette a honvédelmi miniszternek azokkal 
kapcsolatosan előterjesztett jelentéseit ro. A fel­
olvasott bizottsági jelentések hitelesítéseivel ez 
ülés véget ért.

Az önálló bank mellett. A toézdá kerületi füg­
getlenségi és 4S-as párt csütörtökön délelőtt 11 
órakor tisztújító- ée pártszorvozo nagygyultet tar­
tott Kózdivásárhely város tanácstermében. A pu­
lest .1fogyassza» Mihály református Mkosz nyitotta
meg, vázolva a pártszervezés szükségét. A Kovács 
Kárólv pártelnök halálával megüresedett elnöki ál­
lásra egyhangúlag Domokos Mihály alsocsernatonyi 
nagybirtokost választották meg. Ezután a part 
Elekes Bélát, a vármegye volt főispánját tisztelet­
beli elnökké választotta, László József plébánost es 
Megyasszay Mihályt ügyvezető olnokke, Polonyt 
Dezső, a kézdá kerület képviselője ismertette a po­
litikai helyzetet, majd a gyűlés állást taglalt az 
önálló bank érdekében cs egyhangúlag a kővetkező
határozatot fogadta el: , . ,

A kezdi kerület függetlenségi es 48-as pártjá­
nak Kézdivásárhelyen, február hó 25-én tartott 
nagygyűlése liatározatilag kimondja, hogy az ooaflo 
magyar nemzeti bankot a magyar nemzeti függet­
lenség és az önálló vámterület előfeltételének te­
kint C az országra, áldásosnak tartja ós az országos 
függetlenségi és 48-as párttól megkívánja, hogy 
1911-ro feltétlenül megvalósítsa. Egyben felkérj a 
párt Kossuth FcrenoKCt., mint a függetlenségig párt 
vezérét, és gróf Batthyány Tivadart, a bankbizott­
ság elnökit, hogy minden erejükkel hassanak oda, 
hogy a kópviseíöbáz alkotmányos utón megnyilat­
kozhasson és a külföld láthassa ebbtl, hogy idevágó 

! törekvéseink a legkomolyabbak.

Csupán akkor hallatszott a nyiszorgás, midőn 
egyet-kettőt lépett a molnár. Alföldi gyanak­
vói ag pislogott az urakra, de azok a mézes 
pálinka fővését ügyelték... Nyisz, nyuszi 
Végről féltett bundáját simította meg a mól- 
uár Bohó vén szivébe fájdalom nyiJamlott. 
Mint szitakéreg: zörgött az egykori selymes 
bunda és megtorpant a molnár: — Mit csele­
kedtek a bundámmal, nemzet es uramók?

—. Mi-ink? .., Semmit.
_ Akkor mitől perkelődött meg ? Miért

zörög ez a bunda ?
— Azt kend tudhatja legjobban.
— Én?
— Kend, hát! Hisz kend bujt. a sutba. 

Pedig előre mondtuk, majd rámeliegedik a 
bunda.

— Hm! Alföldi agyában czammogvast 
támadlak a gondolatok.

— Persze, kend féltette a bundáját. 
Mink me.g ugv vélekedtünk, hogy kendnek, 
i]ven kemény időben, nem válik ártalmára 
egy kis meleg kemenczic?..,

— Mit?!
— Tehát a parázsontó rétitőzeggel haj­

nalig dugnttattuk a kemenezet,
Nehézfojü Alföldi molnár szeméről most 

szakadt fel a fátyol. Ezért verejtékezett a 
tote? Ezért röpült a bundája? Az urak mégis 
túljártak az eszén. Tűzzel tartották meg a 
bundaavatást ... A féle egycsövű, kaprai» 
fegyver volt az Alföldi molnár puskája, fél- 
örjiilten ragadta fel a sarokból.

— Ha már csúffá tettek, emlegessek meg 
uz urak.

— Hahó! öregem.
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A politika világából.

Budapest, február ‘2ti

Kossuth nyilatkozatainak hatása,
A politikai világ, de különösen a függet­

lenségi párt, ma is Kossuth Ferenc?:, kereske­
delmi miniszter tegnapi nyilatkozatainak ha­
tása alatt áll. Látják a bankkévdesben még 
mindig fönnálló nehézségeket, do bizakodással 
néznek az osztrák kormány nyal való tárgyalás 
elé Cb meg vannak győződve arról, hogy ha a 
párt kitart, akkor ai kartelbank meglesz. Van 
azonban a pártnak olyan töredéke is, amely ab­
ból a körülményből, hogy Kossidh czélzást Tett 
a vereség lehetőségére, már a kartelbank buká­
sát látja. A képviselőház folyosóján is csak­
nem kizárólag ez volt a beszed tárgya; Tizen­
egy óra feló egy kepv ieolokböl és hírlapi lókból 
álló csoport vette körül Juslk Gyulát, aki ki­
jelentette, hogy két napig pihenni akar, mórt 
torokba.ja miatt nehezére esik a beszéd. A be­
szélgetés azonban hamarosan a bamkkerdósre 
terelődött.

— A mi felfogásunkon — mondotta a 
Ház elnöke — most már semmi som változtat­
hat. 31 i megindultunk és haladóink felt ártózha- 
tatlanul előre. Aki nem 'akar velünk haladni, 
az álljon ki a sorból, de akkor le kell tennie 
mandátumát, mert akit. függetlenségi pro­
grammal választottak meg, az nem hosszabbít­
hatja meg a közön bank privilégiumát,

Thallj Fcrencz hozzátette:
— De aki azután az önálló bank miatt uj 

választás elé megy, az többé nem léphet föl füg­
getlenségi programmal.

■— Természetesen, — felölte Justh — 
mert az önálló bank benne van a függetlenségi 
párt programújában. Ha pedig az önálló bank 
mostani többségét valami maichináczióvfal szét­
forgácsolnák, a bankszabadalom meghonszabbi- 
tását obctmkczióval akadályozzuk meg.

A képviselők megéljenezték ezekért a sza­
vakért Justh Gyulát. Később gróf Batthyány 
Tivadar körül gyűlt egy csoport, amely előtt

Alföldinek beszélhetett volna az arany- 
szájú Pókozdy pap is...

— Ha már igy csúffá tettek . . . Hatal­
masat dördült a imska. Égett fojtás, lobbant 
puska por zápos füstjével lökődött tele az ala­
csony tanyaház. Az urak kctolcfult is fülelték 
Alföldit.

*— Nono, öreg pajtás.
Ámuit-bámult a vén moluár. Hát még 

a darulövő puska sem fogja ezeket az ura­
kat í... Holott később tudta meg, az urak 
még éjszaka kiszedték a puskája nxagváL

— Öreg pajtás! Hisz mi csak tréfálkoz­
tunk . . .

----- Csak tréfálkoztak ? — vön Alföldi
Sámuel szeme könybelábadt. - Nem érdem- 
lettem én ezt a téré fát. 1 — Olyan fájdalma­
san mondta ezt az öreg, hogy már a szilaj 
vadászok is restelkedtek; lilában kérlelték 
Alföldit, a hús öreg nekivágott a hólvpto 
pusztaságnak . ..

*

Hitre fogadta Alföldi molnár, hogy többe 
nem ismeri meg ezeket az, urakat. Ámde né­
hány hét múltún mégis kilx'kiilt A'földi, 
mert ..jäiiyhcszedii“ Kola szüesesel olyan 
bundát varrattak azok a. szilaj vadászok, 
nem a fiit elűz hasonlítható ékes bunda az \1- 
földi molnár alsóbbik hires bundája sem. 
Friliázakhoz, teinplomba. temet(Sekre mindig 
ebl>en a bundában járosgatol.t \ 1 földi Sa­
muel. I g\’ lehet még a sírba i-> ebben n ked­
ve« bundájábaII temették' olt... Mm i tel 
volt, zord tél \olt, amikor meghalt a vén 
A1 földi.

Batthyány kijelentette, hogy a bankbizottság a 
Kossuth Foroncz beszéde után alakult helyzet 
daczára is megtartja a márczius másodikára 
hirdetett ülését, melyem Holló Lajos beterjeszti 
előadói javaslatát. Meg van győződve, hogy a 
hankbizottság igen nagy többsége cl. is fogja azt 
fogadni.

A függetlenségi párt, vezető köreiben úgy 
jellemzik a helyzetet, hogy Justh Gyula 
audicneziája után túlságosan optimisztikusau 
Ítélték meg ,a helyzetet, mig Kossuth Fcrencz 
nyilatkozataiból kitűnt, hogy még nagy tvtclüz- 
ségek vannak, amelyeket le kell győzni. A párt 
egységének ereje azonban diadalmasan fog 
megbirkózni ezekkel a (nehézségekkel.

A feneketlen zseb.
— Ä képviselöház ülése. —

Budapest, február 26.

A budapesti ház-iur feneketlen zsebét pró 
hálták ma kiforgatni a Házban.

A szónokok mind kipirulva ercsi tgettek, 
hogy ez a zseb igen mély. hogy ennek a zseb­
nek nincsen párja a világon, hogy eld-e. a zsebbe- 
vándorol ezer és ezer ember keresete, hogy e:- 
II zseb Budapest átka és. még sok mindent mon­
dottak erről a zsebről — csak azt nem merte 
roaki mondani, hogy feneke is van ennek a 
zsebnek. Wekerlét kérték, varrjou néki fene­
ket, de a miniszterelnök egyelőre csak a fük- 
tövét vakarta.

Természetéi:en. a Zseb természetrajzának 
megállapításában élénken vett részt a Ház. Fe­
gyelemmel hallgatták Pető Sándort, aki a íö- 
bérlöi rendszer mibenlétéi fejtegette. Hajme­
resztő dolgokat takar ez a rendszer és éppen 
azért, törvény nyel kell lehetetlenné lenni. Pó­
lón yi Géza pedig azt követelte, hogy a házber- 
uzsorást épp úgy vessék tümlöczbc, mint a kö‘ 
zönséges uzsorást. Mesőfi .Vilmos, Lázár Pál, 
Brody Ernő: mind abban vetélkedtek, hogy n 
feneketlen zsebhez tapadó bűnökről lerántsák a 
leplet. A miniszterelnök mindezekre ceak az: 
válaszolta, hogy a lakásínség a modern nagy­
városi fejlődés velejárója. A vis-zussagokon lo­

he: törvény nyel segíteni. kell ia. Különben 
kéri a szakasz változatlan elfogadását.

Ezt meg L tették, de a következő szakasz 
nél, az adókulcs kapcsán, megint rohamot in­
dítottak a nagy Zseb ellen. Vázsonyi Vilmos 
vitte itt a vezérszón pc-t és mint fővárosi vá­
rosatya, tapasztalatait mondotta el. Csak az 
elmúlt évben tizennégy millió koronával emel­
kedett Budapesten a házbér. Wcherlc Sándor 
erre azt válaszolta, hogy Vázsonvi terézváro.-i 
tapasztalatai nem lehetnek általános jellegűek. 
A liázbéi'-uzsorá! a ezocziális bajokkal hozta 
kapcsolatba. amennyiben a (sztrájkok megaka- 
hozzák az építkezést.

*

Részletes tudósi tágunk ez;

A képviselöház ülése.
- Kezdődül t délelőtt tíz órakor. —

1* *Illők: Justh Gyula.
Jegyzők: Dudit- Endre c< Vertan Endre.
Az elnök: Megnyitja a. ;;l.-st.
A múl ülés jegyzőkönyv,'aek hitolositúe után 

a 1 ül.; hirrmad-sz'-r: f'd-:>lv;;sá-.han i'i i1 t'.'-gnd:a az 
«/<>/<• •.iri'sjnjáutó.-.rut s/,:önvnyja Vasla to . A 
java-latot ntkiildik a fór i idill.Amik.

A Iláz erűi fin a"cri a házailónil < ;éilú tör­
vény in vaslat !olyi-atólago.-- t á r-ryalásá r-r.

Soron van a javaslat tlzruhntoáik szakasza.
A lakásuzsora.

Pető Sándor nem tartja beívelnek, hogy a 
törvény java.-lnt. .rt. a 1 fér Ívtad ást, mint hnszonhnjtú 
foglalkozást mcgadóísta'l j-a. Inkább a íöbérlvke:

kellene adóval sújtani, akik" egér a kaszárnyákat 
bérelnek ki, semmi koezkázatot nem viselnek » 
horribilis nyereségeket harácsolnak össze a kisebb 
bérlők rovására.

Pólón,yi Géza szintén a fővárosi laikásbér- 
uzsorára hívja tol a pénzügyminiszter ügyeimét. 
Igazán itt, az. ideje, hogy energikus törvényhozási 
intézkedésekkel vessen véget a kormány a mostani 
állapotoknak. Ki kcllcno terjesteni az uzsora-tör­
vényt a lakás-uzsorára, is, viszont adókönnyítésben, 
és elengedésben kellene részesíteni azokat,, 'akik a 
bérbeadásnál megelégszenek a szolid polgári ha­
szonnal.

Mező fi Vilmos adatokat sorol föl a fővárosi 
lakásviszonyok tarthatatlanságára. Módosítást 
ajánl a szakaszhoz.

Lázár f’ál szintén módosítást terjeszt elő.
Bródy Ernő a he tonkin t és havon'lsmt való 

lakásib'érfizetéssel járó visszaélésekre mutat rá. Ez 
egyik legszokásosabb módja a házbéruzsorájiak s 
kriminál-szocziológiai szempontokból is kárhozatos 
eredményeket szül.

Wt’kerle Sándor miniszterelnök: Az » nyo­
mor és az a lakásínség, melyet a fölszólalók han­
goztattak, sajn-m. együtt: jár a modern nagyvárosi 
fejlődéssel. A fejlődésnek e visszásságain természe­
tesen adóp-olitikai. rendőri és büntetőjogi Lutézkod*. 
Hckkel segíteni lehet és -kell. Az úgynevezett fübér- 
lök megadóztatása a ezé1 la 1 éppen ellenkező ered­
mény nyel járna, ennek egyik faja, az úgynevezett 
panzió-ren lazer fejlesztése, az idegenforgalom- emc- 
Iv-e szempontjából szükséges, a a főbérlők erősebb 
adóbeli megterhelése éppen ezt a fejlődést hátrál­
tatná. A lakásbérírzsora büntetőjogi üldözését azon­
ban 1 elye-'nek tartja. Az adókulcs differálását elvi 
szemponttól szintén nem ellenzi, db a gyakorlat 
és a tapasztalat azt mutatja, hogy az e fajta kí­
sérlete:,- sehol sem váltak be. Különösen az adő- 
adminisztárczió túlterhelése miatt járnak sok hát­
rány-nyál. Kéri a szakasz változatlan elfogadását. 
(Helyeslés.)

El is fogadják ezt a szakaszt.
A tizenhetedik uzaíkaenál Sümegi Vilmos a 

fürdőhelyeken az adókulcs arányos leszállítását 
ajánlja.

Az adókulcs.
Polónyi Géza: A miniszterelnök azt. ígérte, 

hogy a házadó’kulcsot tizenhat százalékra, szállítja, 
le s miután ebben az esetben rövid lejáratú ígéret­
ről van szó, hiszi, hogy a miniszterelnök teljesíteni 
is fogja.

Wekerlc Sándor miniszterelnök: Ez nagyon, 
szellemes volt. (Föláll és kimegy az ülésteremből.)

Polcnyi Géza: Az az aránytalanság, mely -ma­
napság a húzosztá lyadó és házbéradó között, fönn­
áll. a reform után legalább fiz százalékkal növe­
kedni fog- a házos-ztályadót fizetők javára. A terve­
zett adókulcsot különösen az ipari és kereskedelmi 
érdekek szempontjából tartja veszedelmesnek. Leg­
alább az eg.v- és kétszobás lakásokra kellene mér­
sékelni az általános kulcsot.

Az elnök a-z ülést tiz perezre fölfüggeszti. 
Szünet után

Yázsonyi Vilmos: A főváros a házbéradó és 
a lakásbérek magassága tekintetében felülmúlja 
Európa valamennyi városát. Az állapotok ezen ft 
téren fokozatosan cvről-évre rosszabbodnak. A ház- 
bér jövedelem rettenetes földigázását bizonyítja, 
hogy csak az elmúlt esztendő folyamán tizennégy 
millió korona volt ez emelkedés, ezzel szemben as: 
adóteher legföljebb egy millió koronával lett. ma­
gasai)!). Elismeri, hogy a javaslat az eddigi adóval 
szemben másfél százalék enyhítést jelent. Módosí­
tást ajánl c: szakaszhoz s a nyers liáz.bérjövedelem 
progresszív megadóztatását indítványozza. A ház­
ad óm en t,esség u e'k elvi ellensége s azt a légmell at - 
lan abb kedvezésnek tartja.

Az uzsora okai.
Weiipvle Sándor minisz/torcluök: Mindem he­

lyes adóreformnak rázkódta t.ás nél leül kell változ­
tatnia a fönnálló viszonyokon, nz adott adóalap­
ból kell kiindulnia s számolnia, kell az állam tol je- 
eitö képességével, Polónyival szemben elismeri, 
hogy a házadó aránylag magasabb, mint- a. többi 
adónemek, de a reform jelentékeny mérséklést tar­
talma/. s legföljebb csak a házosztáiy-adót, fogja 
emelni s ezzel arányosságot létesít- a ház-béradó és 
a házosztályadú között, A fővárosra nézve az adó­
teher nem emelkedni. liánom csökkenni fog, e.z.t, 
természetesen csak a., összes közterhek számira vöké- 
lével tehet mogállapitani. A fővárosi' laikásnyoaiort 
nagyon ismeri. Komolyan foglalkozik is velő 6» 
s"'Elitéül akar a iielv/cten, c-lég c tokin tétben a 
m nkasliázak épité érc. hivatkoznia. A házbé romol - 
kedést a pénz. és hitel általános megdrágulása, a 
községi adó emelkedése, a szociálist a*mozgalmak: 
okozták. (Helyeslés.)

Pető Sándor: Négy éve nem volt sztrájk 1
Butimé Hugó: Aki szakszervezeti ügyész, az

::0 beszéljen!
Wekerle Sárid .r mini?.Aon.Ínük : A mxkv.íális 

mo.galmukkal együtt járt az építkezés esökkonésn 
s c-nnek toljománya a lakásuzsora. Ennek orvos-
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láea nem lehet föladata semmiféle adóreformnak. 
Vázsonyi terézvárosi tapasztalatai nem alkalma­
sak arra, hogy azokat világigazságokként állítsak 
oda. A javaslat nem zárkózik cl a topogra.fikus km 
löntoztetés elől, do ennek is van hatara, melyen 
tűimen ni nem lehet. Sümegi javaslatához, a kiseob 
fürdők adókedvezményéhez szívesen hozzájárul. A 
többi módosításokat nélkülözni kéri. (Helyesles.)

Ab elnök az ülést két órakor berekeeztette.

Budapest, február 26.
Szentesítés előtt. A főrendiháznak és a kóp- 

vkelöháznak a már letárgyalt törvényjavaslatok 
szövegének egyeztetésére kiküldött közös bizottsága 
márczius 2-án Justh Gyula elníklése mellett a 
képvieelöház elnöki tanácstermében ülést. tart. Az 
ülésen a bizottság egyeztetni fogja a földadójavas­
latot és a két u j onczj a vasi a t ot.

Az oraviczai választás. Az oravireai választó­
kerületben a választási küzdelem egyre nagyobb 
arányokat ölt. Ma este P cseh a Miklós udvari ta­
nácsos, báró Sitojanovics Iván, Burdin. Szilárd 
udvari tanácsos és Sterner Ferenoz országgyűlési 
.képviselők leutaztak a kerületbe és márczius má­
sodjáig, a választás napjáig ott maradnak dr. Sie- 
geseu József alkotmánypárti jelölt támogatására, 
akinek kilátásai igen jók.

Kilentz interpelláezió. A képvisel Óh az ;nt<-r- 
pellácziós könyvébe ma nyolez iuterpelláeziót je­
gyeztek be holnapra. Hét a miniszterelnökhöz szól, 
még pedig Poyóvics Dusán hat ügyben legna­
gyobb részt, a horvát felségárulók pőrére vonatko­
zólag — interpellálja a miniszterelnököt. Surmin 
György pedig szintén a Naszties-pör dolgában for- 
diil hozzá intorpclláozióval. A nyolcznd'ik interpel- 
láczióban Surmin György a horvátországi állat­
egészségügyi intézkedésekre vonatkozólag kér fölvi- 
lásoeitást n kereskedelmi és földmivelésügyi mi­
niszterektől. Szerdára Kmety Károly országos kép­
viselő jegyzett be interpelláeziőt Arctibasev re­
génye, a Szanin ügyében vallásellenes iránya miatt.

Küldöttségek a minisztereknél. A múlt e-se- 
tentleiben történt, hogy a A as- es Fémmunkások 
Központi Szakszervezetét és a Famunkások Asz­
talos Szakosztályát bizonyos szabálytalanságok 
miatt felfüggesztették és vizsgálatot rendeltek el 
ellene. A vizsgálatot a kerületi elöljáróságok foly­
tatták és az iratok most kerültek fel a belügymi­
nisztériumba. Ebben az ügyben ma Pető Sándor 
orsz. képviselő vezetésével küldöttség járt gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternél és arra kérték 
a minisztert, hogy a szervezetek ügyét kedvezően 
intézze el, annál is inkább, mert semmi olyasmit 
nem követtek el, ami törvénybe ütköznék. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter válaszában kije­
lentette, hogy jól ismeri és méltányolja a szerveze­
teknek kulturális és humanitárius szempontból 
való szükséges voltát. Megnyugtatta a küldöttséget 
aziránt, hogy teljes objektivitással fogja elbírálni 
az ügyet. Az aktákat azonban még nem ismeri, 
véleményt tehát nem mondhat. Mindenesetre fi­
gyelmükbe ajánlja, mint minden szak szervezetnek, 
hogy gondosan ügyeljenek arra, hogy úgy helyi-, 
mint központi szakszervezeteikben szabályszerű le­
gyen működésűk, mert a minisztériumnak mindig 
kellemetlen, ha szabálytalan kezelés miatt vizsgá­
latot kénytelen elrendelni. A miniszter ezután még 
hosszasabban elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.
__ Marosvásárhely városi bizottságának főbb tagja
tisztelgett ma küldöttségben gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszternél. A városi színház ügyét tettek 
szóvá a miniszter előtt és kérték, hogy a városi 
közgyűlésnek megfclobbezett határozata dolgában 
mielőbb döntsön. A miniszter válaszában kijelen­
tette, hogy nem nyúl bele szívesen a törvényható­
ságok autonóm jogkörébe, tehát kérésüket aligha 
fogja teljesíthetni. Mindenesetre megvizsgálja és 
ha valami szabálytalanságot talál, abban az eset­
ben eljár. A küldöttség ezután Kossuth Főre néz 
kereskedelemügyi miniszterhez ment át a keresi;.-- 
deleim ügyi minisztériumba. — Komárom város és 
Guta község elöljáróságának hatvan tagú küldött­
sége tisztelgett ma délben Kossuth Forencz keres­
kedelemügyi miniszternél. A küldöttség arra kérte 
a minisztert, hogy fontos közgazdasági tekintetek­
ből járuljon hozzá a gutái állandó Dunahid föl­

építésének költőé tjeihez. Kossuth Fcrenc-Vl keres­
kedelemügyi miniszter szívesen fogadta a küldött­
séget s válaszábah kijelentette, hogy a hivatkozott 
gazdasági érdekekre való tekintettel módiját keresi 
és hamarosan meg is fogja találni annak, hogy a 
szóltan forgó hid rövid időn belül fölepüljön- A 
küldöttség a minisztert megéljenezte. — Pozsony 
sz- kár. város törvényhatósági bizottsága egy külön 
bizottságot, küldött ki az idegenforgalom emelése 
czéljából. A bizottságnak küldöttsége ma délelőtt, 
tisztelgett Kossuth Feroncz kereskedelemügyi mi­
niszter és Szterényi József államtitkár előtt, A 
küldöttség elnöke előadta az idegenforgalom nagy- 
jelentőségét és hogy az éppen Magyarország kapu­
jánál, Pozsouynál bir fokozott, jelentőséggel. Úgy 
a miniszter, mint az államtitkár élénken érdeklőd­
tek az uj intézmény iránt és a maguk részéről a 
legmelegebb támogatást helyezték kilátásba.

______egyetértés______

Magyarország és Oroszország.
Irta: Herczegh Mihály.

Péterváron a múlt napokban a messinaiak ja­
vára előadással egybekötött nagy hangverseny 
volt. Az előadást Grabovszky t.anar tartotta a jei­
len légi Balkán-helyzetről, melyben élesen elitélte 
a Bosznia anne.xiója miatti szerb agitácziót. Hi­
vatkozva ízvolszíri orosz külügyminiszter azon 
nyilatkozatára, mely szerint Oroszország feladata, 
hogy különösen Ausztria és Magyarországgal ba- 
rátcágos viszonyban éljen. Kijelentvén egyszer­
smind. hogy Oroszországnak agyrémek kedvéért 
sohasem szabad szomszédjaival a régi barátságot 
koczkára tenni.

Grabovszky tanár ezen közhelyesléssel s élénk 
lelkesedéssel fogadott beszédében nevezte Magyar- 
országot és Oroszországot testvérbirodalomnak. Az 
előadás végeztével ezen két. testvérbirodalom mel­
lett, na év tüntetés volt az osztrák és magyar nem­
zeti viseletbe öltözködött balletkar által.

Éppen azért, nem tartom érdeknólkülinck ezr-n 
két. testvérbirodalom történelmi hátterére vissza­
pillantást vetni.

A bizanczi és arab történetírók, de sokan az 
újabbak közül is azon felfogás mellett, tanúskod­
nak, hogy az oroszok a (hunszittya népcsaládhoz 
tartoznak, épugy, mint a magyarok. (Tabari, 
Kon stan titiüs Porti rogentius, Bakowy, Nestor, 
Thumann, Ewers, Hammer-Purgstall, Perz, Dorn, 
Iraehn, Stritter, Hepiczky János. Jerney, Bél 
Mátyás, Horváth István, Pázmándv Sámuel, dr, 
Bischdl Ágost, Wenzel Gusztáv.)

A hunszittya népcsalád már 1400 évvel Krisz­
tus születése előtt nagy szerepet játszott a világ- 
történelemben (Ilesiódos, Herodot). Lévén a szity- 
tyák és hunok között nemcsak históriai, geográ­
fiai, hanem etnográfiai és genealógiai összefüg­
gés, illetve vérrokonság is. Ily értelemben nevezik 
magukat a hunok szittyáknak és Attilát minden 
szittya és germán nép uralkodójának.

A hunszittya népes a Iádhoz számítják: a hu­
nokat., az avarokat, a Mgárokat, a kazárokat, a 
magyarokat és az oroszokat. Ezen hunfeittya nép- 
családból ma már csak a magyarok ós oroszok ma­
radtak fenn. Értvén ezen oroszok alatt azon ősrégi 
oroszokat, kik a IX-ik század közepe táján még 
Ázsiában, a Kaukázus északi részében, a kazárok 
szomszódisáigában laktak. A finn és szláv népok meg­
hívása folytán Hurik, Truvor cg Sinens testvérek 
vezérlése alatt kiválogatott harczkedvelő vitézek­
kel Nowgoródba jöttek és ott, valamint Kiewben 
roppant hatalomra emelkedve politikai talpköveit 
rakták le a mai orosz birodalomnak.

Ámbár teli át Oroszország ma már szláv állam­
nak hirdeti magát és minden nem szláv eleimet ki­
csinyléssel becsmérel: ebből azonban éppen nem kö­
vetkezik, mintha Oroszország credotéro nézve is 
szláv volna. Mert kétségtelen, az. hogy az orosz bi­
rodalom bölcsőjét a hunszittya népcsnládhoz tar­
tozó oroszok, Konstantinos Porfirogenitu”® szerint 
ruszok ringatták ér, annak úgy alapítására, mint 
kifejlődésére közvetlen l«folyást gyakoroltak.

Rurik te két testvére ós vitéz harezoeai a ka­
zárok keleti határén lakó orosz nevű népből, az

ti. n. orosz szittyákból váltak ki. Nemceak ők éa
kinéretiik neveztettek oroszoknak, hanem amn nflm- 
zet is, melyből jöttek. A kisótő kalandorok wará- 
goknak, warangoktiak, harangoknak hivattak, Ta­
bari arab iró, Rurik kortársa arról ifi tódéért, hogy 
a Kaukázus csza-ki részén, mér a VII. ezáaadban 
fennállott egy önálló orosz nevű nemzet ée egy 
önálló u. n. Oroszország. Mely alatt tehát nem a 
IX században Rurik által finn és szláv népekből 
alakított európai Oroszország értendő.

Az ázsiai Oroszország mindig tulajdon királya 
alatt állott, aki a hunszittya népek, például az 
avarok és kazárok szokása szerint ehwkamnak 
neveztetett.

Aa idézett kútfői adatok és etimológiai össze­
hasonlítások bizonyítják, hogy a novgorodi és 
kiewi fejedelemséget alapitó oroszok a hunszittya 
népek közé tartoztak!, az ázsiai orosz szittyákból 
váltak ki és a magyarok vérrokonai voltak, mint, 
őzt Pázmándy Sámuel már 1786-ban hirdette. Hor­
váth István hirea egyetemi tanár pedig egész tudo­
mányos apparátussal megindokolta, amely néaethez 
Jerney János is csatlakozott.

Wenzel Gusztáv pedig megez&folhatian tények 
alapján a leghatározotabban erősiti, hogy az oro­
szokat és a mai Oroszország első alapitóit, hon­
foglalóit egyenesen hun szittya nepnek kell tartani. 
E nézet mellett szólanak Nestor orosz évkönyvéi, 
Valamint az arab történet- ős föld rajzi rokon kí­
vül más keleti Írók nyilatkozatai is, kik az oro­
szokat hol- a turk eredetű népekhez számítják (Les 
rous sont un peuple considerable des Turk), hol 
pedig hagyományos alapon Húsztól, Jafet egyik 
fiától és Noé unokájától származtatják, akit ismét 
más hunszittya népek ősatyái testvérének tartanak 
(Mirchond Herbelot).

Nem csuda tehát, ha ezen rétgi orosz nemzet 
között.,, melynek fiai Rurik vezérlete alatt az euró­
pai orosz birodalmat alapítottak ts a mi magyar 
őseink között a közös leszármazás révén szoros 
barátság létezett. Amit az a körülmény is bizo­
nyít, hogy midőn a honfoglaló magyarok Ázsiából 
Európába jöttek, közöttük igen sokán voltak az oro­
szok is, kik a magyarokat segítették a közös haza 
meghódításában.

Innen származik sok magyarországi község­
nek „Oroszi“ neve és másoknak jelenleg íb szokásos 
„Orosz“ mellékneve, mint Oroszvár, Oroszfalu, 
Oroszvég stb. és pedig éppen olyan vidékeken, ahol 
ruthének nemcsak hogy sohasem laktak, hanem 
soha meg sem fordultak.

Az is ide tartozó & pedig igen. fi gyedemre 
méltó jelenség, bizonyíték, hogy Szemt István fia, 
Imre herczeg „Ruizorum Dux*‘ cmmmel szintén 
előfordul a történelemiben (Annál. Hilde sheimieB- 
ses) ós hogy Edmund és Edvárd angol tercaegnkröl 
akiket a trónbitorló Knut 1017-ben száműzött és 
akik azután Szent István királyunknál találtak 
menedéket (Lappenberg), az egykorú Brémai Ádám 
azt mondja, hogy az oroszok főidőén tartózkodtak.

A hunszittya népek története nagy érdekkel 
bir. Tagjai nagy szerepet játszanak a világtörténe­
lemben. Keleteurópán ak a XIII. század előtti tör­
ténetét. ők csinálják; azt tehát az ö tetteik, ese­
ményeik ismerete nélkül nem lehet megérteni.

Keleti és nyugati írók, a fficandinív és orosz 
történet forrásai épp úgy, mint a német és wz 
énzaki hőemondák egyaránt feltüntetik előttünk a 
hun szittya néposalid régi hatalmát s dácBŐaégét ■ 
nagyterjedelmü birodalmait úgy Keleteurópában, 
mint Nyugatázsiában.

Történeti fénykora Európában a TV-ik szár 
zodhen kezdődik a hunok föllépésével Attila király 
alatt.; folytatódik a VT-ik században a bolgárok 
hőstetteivel; a VTI. és VHI-ik századokban Kelet­
en répa déli részén aa avarok, északi részén pedig 
a kazárok országaiban s végre a IX-ik századiban 
e magyarok honfoglalásában és a finnek és ozSír 
népek által behívott, oroszok országalapitáítíben. —- 
Mindezekben a hatalmas nemzeti árollóm ée tör­
téneti hivatás oly szembetűnő próbája nyilvÉool, 
hogy n hunszittya népeknek emléke nemesek 
Ázsia, de Európa történetében is örökre fenő fog 
maradni.
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Készülődés Szerbia ellen.
— A hatalmak tanácskozása. —

működni a hatalmakkal, ha az hiterven-Az események előterében nra két­
ségkívül a nagyhatalmak készülő inter- 
vcncziója áll. A megegyezésről érkezett 
tegnapi hír uglylátszik még korai volt, 
de az előjelekből Ítélve, akár Oroszor­
szággal, akár annak ellenére az euró­
pai diplomáczia megtalálja az utat, 
mely az együttes eljáráshoz l'og vezet­
ni. Egészen más kérdés az, hogy a ha­
talmak béketörekvését akczeptalni fog­
ják-e Belgrádiban. A Parisból érkezett 
mai táviratok telve vannak remények­
kel. sőt. a, Szajna, partján meg vannak 
győződve arról, hogy Oroszország is 
csatlakozni fog a de/marshoz, éppen 
Szerbia érdekében. Pótérvárat!, ugyanis ] 
nagyon jól tudják, hogy a szerb politika 
az orosz diplomáczia ingadozó állás­
pontjához illeszkedik. Már pedig Becs­
ben és Berlinben tisztában vannak az­
zal, hogy Oroszország testén még nyi­
tott sebként sajog a kelet-ázsiai kaiasz- 
trófa és éppen ezért az orosz kardesör- 
tetésne'k nem tulajdonitanaik különös je­
lentőséget. Szerbiában azonban az orosz 
hatalomnak még a hagyományos csáb­
ereje van és ameddig Oroszország nyíl­
tan nem csatlakozik a. többi nagyhata­
lom akcziójához, addig Belgrádiján az­
zal a remónynycl táplálkoznak, hogy 
Európa lángbab őri tusának fenyegetésé­
vel kicsikarják a monarchiától a, kért. 
rekompenzáczióknak legalább egy ré­
szét. E kalandos politika aztán folyvást 
Damokles kardjaként csüng a béke fö­
lött, amely ma a hatalmak intervenczió- 
jának eredményéhez fűződik.

A béke barátai ugyan ma már nem 
látják oly sötét színben a helyzetet. No­
vak ovics miniszterelnök óvatos bészte­
dében és diplomáciánk ismételt kije­
lentésében, hogy a monarchia kész meg­
adni Szerbiának a lehető legkedvezőbb 
gazdasági előnyöket, a béke biztató elő­
feltételének tartják. Francai a részről 
most, ezen az alapon igyekeznek megta­
lálni a kivezető utat. Ezzel egyidejűleg* 
Belgrádiján lépéseket tettek az iránt, 
hogy a szerb kormány ne küldje el a 
hatalmaknak a már jelzett memoran­
dumot, mórt ebben Szerbia oly követe­
léseket támaszt, amelyekben a nion- ^ 
archia újabb provokácziót látna és al- J 
kalmas volna arra. hogy a helyzetet még 
jobban clmórgositsc.

A franczia diplomáczia fáradozását 
azonban a szerbek hálátlansággal fize­
tik. A belgrádi sajtó egy része heves tá­
madást intéz Pich on külügyminiszter 
ellen és vádolja, hogy ellene dolgozik 
szövetségesének, Oroszországnak, mely 
pedig Szerbia boldogulását kívánja.

Késő éjjel Parisból azt taviratoz- 
jjják, hogy az összes hatalmak Oroszor­
szággal együtt •megegyezésre jutottak 
a belgrádi intevvonczióra, nézve. E hit', 
ha megerősítést nyer. fontos fordulatot 
jelent ugyan, do tekintettel Oroszország 
csatlakozására, nem kecsegtethet biztos 
reményűvel. Oroszország ugyanis csak 
abban az esetben voll hajlandó együtt-

czió inkább a barátságos figyelmeztetés 
jellegét viseli. Már pedig a jelek után 
ítélve, a, szerbek nagyzási hóbortját 
csak radikális eszközökkel lehet tompí­
tani. Barátságos figyelmeztetésekben 
eddig sem volt hiány, anélkül, hogy ha­
tásuk lett volna. A hatalmak közös ihier- 
vencziója azonban az utolsó lépés, 
melytől a béke vagy a háború van füg­
gővé téve és igy Belgrádiján nagyon 
meg fogják fontolni, mielőtt ellene cse­
lekednének.

Mai Mieink a következők :•

A hatalmak intervene/,iája.
Azon tegnapi hírrel szemben, hogy Anglia, 

Franczia- és Olaszország elfogadták a német 
javaslatot, Becsből azt. jc-lentik, hogy a. tárgya- 
Ionok erre nézve még folyamatban vaunak év 
meg egyáltalán non, lehel megmondani, hogy 
a. megegyezés erre nézve létrejön-e? A belgrádi 
franczia követ tegnap meglátogatta Milovano- 
vics külügyminisztert. Azt hiszik, hogy ez a 
látogatás a «nagyhatalmak beavatkozására vo­
natkozó tárgyalásokkal áll összefüggésben, A 
franczia követ nyilván kormánya megbízásából 
puhatolózott abban az irányban, hogy ezt a be­
avatkozást Belgrádiban hogyan fogadnák.

Kómái jelentések szerint Oroszország vo­
nakodott a. nagyhatalmaknak Belgrádiam te­
endő lépéshez csatiatok ózni. Ez az együttes föl­
lépés ezzel dugába dőlt., mert, csak abban a 
föltevésben indítványozták, hogy ,az összes 
nagyhatalmak föntartás nélkül hozzá fognak 
járulni.

Újabb párisi jelentések szerint a franczia 
konnánv nem adta föl a reményt, hogy sike­
rülni fog megegyezést létesítenie a Belgrádiján 
teendő diplomácziai eljárás egyértelműsége te­
kintetében és szakadatlanul tárgyal úgy a bécsi 
külügyi kormánynyal, mint a pctorvári kabi­
nettel is. Beavatott helyről ma kiszivárgott, 
hogy még mindig számítani lehet Oroszország 
csatlakozására, mert Izvolszki a béke fen tar­
tását kívánja. Ha mégis megtörténnék, hogy 
az orosz kormány vonakodnék hozzájárul ni a. 
franczia és német javaslathoz, akkor a, párisi 
kormány is kénytelen volna visszavonulni a 
hékeakcziófól. mert Francziaország nem jöhet 
ellentétbe- szövetségesével s Oroszország nélkül 
más hatalmakkal nem tehet diplomácziai lépé­
seket Belládban. Majdnem kizárt dolog, hogy 
ilyc.-mi bekövetkezhessek.

. Az intervenczió programúi ja.
A belgrádi együttes diplomácziai inter- 

ion czió program injául a franczia kormány a 
következőket, a jáldotta:

1. Szólítsál; fül a, hatalmak Szerbiát, hegy 
mondjon le a territoriális követelésekről.

-J. A hatalmak Ígérik Szerbiának, hogy 
támogatni fogják Ausztria-Mogyarországn ÍZ 
gazdasági igényeit.

ö. Sürgősen felszólítandó a, szerb kor­
mány, hogy ne folytassa a f egy vaké zést.

1. 11a Szerbia o javaslatoka' elfogadja, 
a hatalmak felajánlják támogatásukat a to 
v á bbi t á rgya 1 ásokra.

5. 11a Szerbia lemond a, területi követő 
lésekről és a fegyverkezés folytatásáról, akkor 
a hatalmak készségesen biztosítják, hogy ipar­
kodni fognak a: osztrák'magyar vionarkiátcí
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megfelelő gazdasági kárpótlásokat szerezni 
számára.

A német birodalmi kormány a franczia 
kabinettel e pontokra nézve teljesen egyetért.

A Havas-ügynökség jelentése szerint at> 
összes hatalmak Oroszországgal együtt elvben 
csatlakoztak a Szerbiában teendő barátságos 
demarche tervéhez, amelynek czélja volna Szer­
biát rábírni, hogy területi követeléseitől elte­
kintsen. A javaslat lényege és megvalósításá­
nak módjai még tárgyalások anyagát képezik,

Oroszország nem támogatja Szerbiát.
Péter várról jelentik, hogy a külügymi- 

nisztérhunban ma együtt volt as egész kor­
mány és mint jó forrásból közük, elhatározta, 
hogy jegyzéket küld (Belgrádija, amelyben ki­
jelenti, hogy- háború, esetén Oroszország szá­
mára lehe tetlenség tőle telhetőén támogat "A 
Szerbiát,

A memorandum ellen.
A hármas-szövetség jól informált diplomá­

cziai köreiben hire jár, hogy abban tae esetben, 
ha a szerb kormány az ismeretes memorandu­
mot, szétküld i a nagyhatalmaknak, a hatalmak 
együttes lépése a memorandumra adandó egy­
em t.etü válasz alakjában fog megtörténni, 
amelyben, Szerbiát figyelmeztetni fogják köve­
teléseinek tarthatatlan és teljesíthetetlen vol­
tára.

Szergejev orosz követ, mint Péter király 
és Milovanovics kiiliigym iniiszter környezeté­
ből hallatszik, tegnap este erélyes lépéseket 
tett a szerb külügyminisztériumban, hogy 
a szerb kormánvt rábírja arra, hogy a 
memorandum szétküldésétől álljon el. Az orosz 
követ továbbá arról is biztosította Milovanovi- 
0601,. hogy ha a szerb kormány a memorandum 
szétküldésétől eláll, a hatalmaknak Belgrádban 
tervezett előterjesztése nem fog megtörténni.

— A szerb kérdés — mondotta volna álli- 
tolaer Szergejev — orosz kérdés is. Szerbia szen­
vedései a mi szenvedéseink is, bízzatok tehát 
az orosz kormányban!

Tábori kórházak szállítása.
Ma reggel a keleti pályaudvarról a 

hétórás zdmonyi gyorsvonattal két tel­
jesen fölszerelt tábori kórházat vittek 
Zimonyba. A költözködő laziarettek az. 
állomási közönség körében nagy fel­
tűnést keltettek.

Forgách gróf missziója.
Londoni jelentősek sízerint gróf Forgách 

Belgrád-ba nemcsak döntő utasításokkal, hanem 
Ferencz József királynak Péter királyhoz kül­
dött azzal az üzenetével tér vissza Belgrádba, 
hogy kilátásba helyezi neki a szerb dinasztia 
nemzetközi elismerését és Szerbia■ számíthat, 
arra. hogy a, monarchia gazdasági boldogulásai 
elő fogja segíteni, ezzel gyorsabban és biztosab­
ban el lehetne intézni a konfliktust, mint a 
hatalmak intervenczió javai. Gróf Forgách 
Belgrádba való visszautasában rövid ideig 
Budapesten fog tartózkodni.

Békésebb hírek,,
A lelkes hangulat Belgrádiban teg­

nap óta nagyon .megcsappant. A ko­
moly politikai Írörök teljesen meg van- 

p. ick elégedve, mert Nouakovics miniszter elnök 
beszéde távol áll áltól, hogy a háború melleit 
foglaljon állást. A tegnapi napra tett össze« 
intézkedések magától Nova,kovácstól eredtek, 
aki nagyon konzervatív érzelmű politikus és az 
utezai tüntetéseknek ás zavargásoknak nem 
barátja. A miniszterelnök mindazoknak, aki 
turbulens jeleneteket, szoktak rendezni, meg­
üzente, hogy azon a napon, amikor a szerb nem­
zet egységestül foglal állást, nimos helye a za­
vargásoknak. A miniszterelnök ezenfelül hang­
súlyozta a képviselők előtt, hogy a helyzet
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ugyan komoly, de a. háború veszedelme nem 
forog fenn és a koalicziós kormány feladata, az, 
hogy megkísértsen mindent q. nemzet érdekei­
nek békés utón való megvédelmezésérc. A je­
lenlegi kormány mindenekelőtt azon toroké zik, 
hogy Szerbia köre teleseit Európa előtt érvénye­
sítse. Berlini diplomáeziai körökben is kü­
lönös megelégedéssel fogadják annak a beszéd­
nek a tenorját, amelyet a szerb miniszterelnök 
tegnap a szkupstinában tartott. Hangsúlyozzák, 
hogy Xorakovies ugyan, ami természetes, mint 
buzgó szerb beszélt, de Auszt na,-Magyarország 
pro vokálúsál gondosan elkerülte, A franczia 
hírlap Írottnak Parisból jelentett szerb állam­
férfiakkal folytatott beszélgetései is ez utóbbiak 
békés érzületéről tanúskodnak. Különösen Mi- 
lovanovics külügyminiszter nyilatkozata na­
gyon békés. Végül pedig az orosz sajtó hangja 
is jelzi, hogy a helyzet javult.

A „Newyork Herald“ párisi tudósítója 
beszélgetést folytatott gróf KhevenhiiUer 
párisi osztrák-magyar nagykövettel, aki ki­
jelentette, hogy Szerbia elten nem terveznek 
támadást, süt Ausztria.-Magyarország még ál­
mában sem gondolt soha ennek a lehetőségéi c. 
csupán Szerbia mauartartása folytán biztonsági 
intézkedéseket tett, így többek közt több vasúti 
hídon megtiltotta a gyalogos közlekedést, mert 
attól tartanak, hogy fölrobbanthatják azokat.

Milovánovics újabb nyilatkozata.
A „Daily Telegraph“ belgrádi tudósítója 

meglátogatta Milovánovics szerb külügyminisz­
tert, aki a következőket mondta neki:

— Szerbia nem akarja a háborút 6» azt hi­
szem, hogy Ausztria és Magyarország sem. Sőt 
Szerbia csapatok nélkül hagyta határit, mert 
pontosan megfogadta a nagyhatalmak tanácsát. 
Lehetetlen, hogy Ausztria, cs Magyarország óriás 
erejével visszaéljen és hogy Szerbiát megtámadja. 
A körülményeket, amelyek Szerbiát háborúra 
hényszeritheinék, ha Szerbiát, megtámadnák, 
vagy ha olyasmit akarnának tőle, ami egy füg­
getlen állam jogaival ellenmondásban van, vagy 
mállóságát megsértené, '-agy ha veszedelmes hely­
zetbe akarnák sodorni. Ezekben az esetekben 
Szerbia a végsőig harczolna, hogy politikai és 
gazdasági függetlenségét megvédelmezze. Szerbia 
hajlandó Ausztriával és Magyarországgal igazsá­
gos és méltányos megegyezést kötni,

Franczia támadás Izvolszki ellen.
Judot Ernő, aki mindenkor a franczia- 

01-092 szövetség egyik lcgbuzgóbb elöliarezosa 
volt, az „Eclair“-ban a következőket írja:

Senki som fog hozzájárulni, hogy Franczia- 
ország kalandba, sodortassák, csak azért, hogy 
Szerbia, amelytől nem vettek cl semmit sem, ki- 
szélesíthesse határait. Különböző oldalról ugyan­
ezt hallom: „És Oroszország:“ Oroszországnak 
sem becsületo. sem érdekei nem forognak kooz- 
kán- Ha Oroszország befolyása, a Balkánon csök­
kent, ez legfőképp Izvolszki bűne, aki, illúziókat 
sikereknek tartott cs most mindent megmozgat, 
hogy hazáját és az egész világot vigyázatlansá­
gáért szintén felelőssé tegyen. Nem Oroszország­
ról, hanem csak Izvolszki személyes ügyéről és 
tehetetlen, in konzekvens politikájáról van szó.

Szerb-montenegrói támadás a szandzsák ellen.
Konstantinápolyból a portához érkezett, je­

lentések szerint egyre kézzelfoghatóbb alakot 
ölt annak a lehetősége, hogy- Szerbia és Mo-iir 
tenegró a novibozán szandzsák ellen puncsot 
fognak intézni, A szalonilci-i harmadik hadtest 
már teljesen készen áll, hogy ezt a puccsot, ha 
azt végrehajtanák, erélyesen visszaverje. Török 
körökben egyébként meg vaunak győződve ar­
ról, hogy c terv végrehajtása esetén Ausztria- 
Magyarország azonnal bevonulna Szerbiába,

A szkupstlnn berekesztése,
A mai minisztertanácson Milovanovic-t 

részletesen fejtegette a külügyi hely retet, ame­
lyet ö is komolynak tart, de, alapos reménye 
van a békés megegyezésnek. Prolim jnuziigy- 
xoininzter a pénzügyi helyzetről referált A 
minisztertanács ciha tói ózta, hogy mihelyt a
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szkupsfcina a költségvetéssel végzett ú a legfon­
tosabb javaslatokat, letárgyalta, bezárja a mot­
tani ülésszakot, ami húsz napon belül fog be­
következni,

Olasz hajóhad az Adrián.
Rómából jelentik, hogy Velencééből az 

összes tengeralatt járó naszádokaúgyszintén 
Nápolybái és Spizza környékéről a hadihajó­
kat az Adriára rendelték.

A szerb fegyverkezés.
A Drina-határról jelenítik, hogy az utóbbi 

napokban a szerb csapatok között nagy mozga­
lom, volt észrevehető. A müncheni és dcssaui 
főiskolákon tanuló hadköteles szerb diákok táv­
irati parancsot kaptak, hogg ezredükhöz vo­
nuljanak be.

A belgrádi kormány közlönye, a „Samouprava“ 
egy kommünikében elmondja, hogy a szerb kaszár- 
uyákban alig tízezer katonával van most több, 
mint máskor a téli hónapokban, amikor a létszám 
a minimumra van redukálva. Ez az állítás, mint 
katonai részről közük, tudatosan valótlan. A szerb 
hadsereg tényleges állománya ugyanis még a múlt 
télen is az idősebb korosztályok elbocsátásával 
alig- hat-hétezer emberre rúgott, a gyalogszázadok 
állománya húsz, a lovasszázadokéi ]ledig hetven 
ember volt. Október óta azonban az első korosz- 
tálybeli rezervistáknak ismételt husz-husznapi fegy­
vergyakori at ra szóló behívása utján a hadsereg lét­
száma, az önkénteseket és honvédelmi szervezeteket 
nem számítva, áöO.OOO emberre emelkedett. A má­
sodik korosztályból (32—37 évesok) a tiszteket és 
altiszteket s a lovassági tartalékosokat tizenötnapi 
fegyvergyakorlatra hívták be, a határon levő ré­
szeken pedig a harmadik korosztály (38—15 éve­
sek) emberei is fegyverben állanak. Szerbiában 
Lkát ma legalább negyvenezer emberrel van több 
fegyverben, mint máskor. A kragujeváczi arzenál­
ban ezenkívül éjjel-nappal dolgoznak. Egy angol 
lap munkatársának megengedték, hogy az arzenált 
megszemlélhesse. A hírlapírót egy kapitány kalau 
zolta, aki korábban franczia szolgálatban állott- 
Az arzenál húsz holdnyi területen fekszik: több 
épületcsoport alkotja: nagy gépterem, kovácsmü- 
holyek, öntöde, laboratórium, egy terem a famun­
kálatok számára, vasúti kocsik építésére, nyereg- 
kcszitö-inüholy, stb. Azonkívül a nagy fegyver- és 
muuiczió-gyár; a patronok épülete még nincs ké­
szen. Most kétszáz munkás dolgozik rajta. Az 
üzemben levő gépek németországiak, do legnagyobb 
részük régi modell. Elégségesek azonban arra, hogy 
háború esetén a haderőt a étik séges fegyverekkel 
és lőszerekkel ellássák. így hetenként 1000—2000 
fegyvert készíthetnek. Az arzenálban gépfegyverek 
és egyéb hadi anyagok készítésével is foglalkoznak. 
A patron-gyárban a. gépeket két modern petroleum- 
gá/.motor hajtja, melyek 500—500 lóorejüek. Az 
arzenálban a készülődés nemcsak a gyakorlati 
munkára szorítkozik. Az iljakat 50—100-as cso­
portokba osztva oktatják a műhelyekben folyó mes­
terségek elsajátítására. Fagy buzgalommal készítik 
a hajitó-bombákat s a kézi gránátokat, amelyeknek 
__mint az orosz-japáni háború tanulságai követ­
keztetni engedik — a jövő háborújában nagy sze­
rep fog jutni. Ezeket főleg hegyes vidékeken hasz­
nálhatják, amelyeken a katonák a sziklak mögé 
rejtőzhetnek. A kis hajitő bombák, amelyek oly 
hatalmas romboló erőt. rejtenek magukban, három 
hüvolyknyi átmérővel bírnak és körülbelül 130 da­
rabra szakadnak. Gyártásánál n legerősebb robbanó 
anyagokat használják fel. Csupraiban egy zászló­
alj, amelynek legénysége jórészt albánokból és rnu- 
czedónokból áll, a bombahajitás fortélyait tanulja 
és gyakorolja. A bombahajttásra betanított katonák 
ÖO—öO méter távolságra is cl tudják röpíteni a 
lövegeket.

A szerb önkéntes csapatok.
Az utóbbi napokban a belgrádi országos 

honvédelmi bizottság által szervezett önként..-* 
légionáriusok' között lázas a tövékem reg. Min*

I deí.nap tényleges szolgálatban lévő tisztek vo- 
j zctéso alatt gyakorlatoznak a légionáriusok,
* holnap pedig valamennyi belgrádi légió a trón­
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örökös előtt barezi gyakorlatot fog- tartani. Az 
a légió, amelyet tavaly szerveztek és amelynek 
a trónörökös a védnöke, 300 emberből áll, 
minden egyes ember uj rendszerű Manlichci- 
ymtkával ós kézi lx>m búval van fel szerelve. Elí­
rok a. légiónak uniformisa a többiétöl elütő. A 
legközelebbi napokban jelentékeny számú orosz 
és olasz önkénteseket, várnak ide. A hadügy­
miniszter átiratot kapott a, moszkvai szláv jó­
tékonysági egyesület tői, hogy az orosz önkén­
tesek felszereléséi és ellátását az egyesület, vál­
lalja eU A belgrádi városi tanács elhatározítz, 
fogy a, helyőrség csapatai számára ölvén gép­
fegyvert vásárol. Sok vidéki kerület már be' 
szorzott géppuskákat a saját helyőrségei szá­
mára.

Az orosz határról,
Pétervárról megbízható fórráslxíl jelentik, 

hogy egyáltalában nincsen szó mozgósításról, 
hanem csak arról, hogy a póttartalékos kerete­
ket tábori csapatokká változtassák át. Az igaz 
ugyan, hogy tartalékos tiszteli irományait át­
vizsgálták, ez azonban gyakran meg szokott 
történni, hogy politikailag mozgalmas időkben 
a hadsereg harczlcépességét biztosítsák. Ezidő 
szerint semmi ok sincs aggodalomra.

Most, hogy Oroszországból nyugtalanító 
hirek érkeztek, nem érdektelen, hogy a 
monarchia mekkora haderővel rendelkezik az 
orosz határon.

Újabb hadrendi beosztás szerint és a 10. had­
test parancsnokságának Briinnből Przemvslbo tör­
tént áthelyezése cs Sziléziának, meg Észak-Morva­
országnak a krakkói hadtesthez való beosztása foly­
tán három hadtest áll az orosz 1 stáron. Az 1. 
Krakkóban, a 10. Przemyslbeu és a 11. Lembcrgben. 
Ismeretes, hogy a galicziai helyőrségeket tíz éven át 
fokozatosan erősítették. 100-1. végén ebben a három 
területi részben nem kevesebb, mint kilencz gya­
log- ős négy lovas-hadosztály 1-17 gyalogzászlóaljjal 
és 126 lovasszázaddal (közös hadisereg cs osztrák 
honvédség), hetven üteggel, huszonnégy vártáizér- 
és tizenöt, utászszázaddal. A csapatok számát ugyan 
1005-től 1008-ig a délnyugati határok helyőrségei­
nek ruegerösitéee miatt huszonkét gyalogzászlóalj­
jal (17 Galiczi álból), tízennyolez lovas századdal, 
uyolvz vár tüzér- és két utáxzszázaddal csökkentették, 
de viszont megszaporítottak hat tüaérüteggel. há­
rom nehéz taraozkosztálylyal és számos gópíegyver- 
osztálylyal úgy, hogy ma is tekintélyes haderőt 
képvisel

Szerb leezkcztetés.
A félhivatalos „Szamo TTprava“ mai szá­

mában czikket közölt, amelvlxm visszautasítja 
az osztrák cs magyar sajtónak: azt az állítását, 
hog\ Szerbia ->0 évi" hallgatott Boszniáról és 
Herczogov ináról. A ezikk végen ezt mondja:

„Ausz'tria-Magyarorazág“ le'iaúnitótta magát, 
amikor azt hitte, hogy a nagyhatalmai- az európai 
béke megzavarásától tartózkodva, el fogják nézni a 
monarchia hódítási vágytól eltelj, terveit. Az euró­
pai béke megbontoja, aki a népek szabadsága és 
jogai ellen merényletet követ el, csak elítélést vár- 
liat áldatlan munkájáért, de senki másnak emiatt 
nem tehet szemrehányást.“

A Politika a Temps-val polemizálva, a követ­
kezeket fejti ki: Bár kétséges, vájjon a Tompé a 
franczia kormány nevében bowaél-e, a szerbek ré­
gen tisztában vaunak azzal, hogy a franczia dip- 
lomácziától nőm várhatnak semmit sem, mert el­
múltak azok az idők, midőn a franczia nemzőt 
mindig az elnyomók ellen és a jogért szállott sikra. 
Fiction nem hasonlít Lafayettehez, hanem inkább 
III. Napóleonhoz, aki ritka tehetséggel mindemkor 
1 ránéziaország ellenségeinek politikáját csinálta. 
Éri1 oly tiszteletlenség volna részünkről, ha l’i- 
chonnak tanácsokat akarnék adui, a mily mérték­
ben hozzánk nem méltó volna, hogy hozzá valami­
lyen fonnábon kéréseket intézzünk. Oroszország, 
amely Bosznia ve Herezegoyinn annexiőját ellenzi 
és a szerb ügy mellett száll sikra, fog franczia 
szövetségeséivel, amely éppen ellenkezőn jár el, énről 
tárgyalni. A Temps azt állítja, hogy Franczia- 
ország annak daczára rokonszonvvel viseltetik a 
szérbek iránt. E rokonszenv tulajdonképpen szána­
lom, amelyet áldozatok iránt érzünk. Ily áldozatok
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azonban a maguk tósz6tc51 fel vannak mentve min­
den kötele zott?, égtől, hogy rokonsvenv vezérelje 
őket. Franczia ország a, békét akarja. Ez azonban, a 
szerbektől fuga, miután ök egyedüli urai érdekeik­
nek. Franoziaország a háború szót épp u<ry k i töröl- 
'heti a franezia. nyelvből, amint az Elzász és Lot-a* 
ringta fogalmakat kitörölte. Szerbia ezt, nemi te­
heti. Szerbiának háborút kell viselnie, mert. és ta­
lán éppen Francziaország miatt, máskülönben nem 
juthat jogához.

Legújabb liireink'.

Brüsszel, február 26.
Mivel a szorb kormány nem fizette meg a 

megrendelt 25 millió patronért! járó összeget 
a liit fcichi fogyvrrgvérnak., noha a rendeléskor 
az volt a megá 11 apód ás, hogy Szerbia előre 
fizet, tehát a íegyvergyifir nem szállítja cl a 
töltényeket.

Lemberg, február 26.
Megbízható értesülés szerint a guliczia' 

határ menten levő orosz helységekben, máris 
halvan-hetvenczcr főnyi katonaság van ossz' 
pontosítva.

Páris, február 26.
A „Matin'1 belgrádi kid ön tudósitója interjút 

folytatott Fasics miniszterrel, aki a következőket 
jelentette ki: Ha a konfcrenczia nem ülhet össze, 
hogy megvizsgálja azon követelésünket, amely 
Szerbiának és Montenegrónak délboszniai földcsík­
kal való összeköttetésére irányul, akkor azt fog­
juk kérni a hatalmaktól, hogy no ismerjék cl az 
annexiót és a kérdést hagyják nyitva.

MEGYEK ÉS VÁROSOK.
Toron tálvármegye köztörvén vh af ósága ma 

Bot ka Béla főispán elnöki ősével rendes közgyűlést 
tartott, amelynek napirendjén volt a többi között 
Hajdumegye átirata is a No temere érvénytelení­
tése tárgyában. Hosszabb vita után a közgyűlés az 
állandó választmány abbeli javaslatát fogadta cl, 
tekintve, hogy az ügy megfelelő elintézés . alatt 
áll, a közgyűlés felette napirendre tért. Ezután 
több megye átiratát tárgyalták és kisebb ügyeket 
intéztek el. A közgyűlés a messinalaknak 400 ko­
ronát. az ajkai és resiezui s ze re ncsét lenek nők 200 
koronát szavazott meg. Zeimplénvármegyo felirata 
felett, mely a koaliczióhan lévő pártok egyesítését 
ajánlja, n közgyűlés napirendre tért, mert. nem 
avatkozik a politikai pártok belső ügyeibe. Több 
kisebb ügy elintézésével az ülés véget ért.

Maros'Torda vármegye ma tartotta rendes 
Közgyűlését T'gron Gábor főispán elnökletével. A 
közgyűlésen Hajdú vármegye és üebrcezon város" 
nak a Ne temere ügyében 1 átiratára az állandó 
választmány javaslatára a közgyűlés elhatározta, 
hogy ez ügyben feliratot intéznek a kormányhoz 
és képviselőházhoz. A közgyűlés a vármegyei tűz" 
kár-alapot az. első magyar általános biztosító-in­
tézetnek adta bélbe, továbbá elhatározta, hogy egy 
uj vármegyeházat éj) it tét. Végül egyes föszolga" 
birój és szolgabirói állásokat, töltöttek be.

Veszprém város képviselötcstülcta Szegiethy 
polgármester elnökletével ma közgyűlést tartott, 
amelyen a polgármester bejelentette, hogy a hala" 
ton vidéki vasút, menetrendjének \ eszprémre nizvo 
ki elvezőén való megáll a;1! t ása érdekében memoran­
dum mcl fordult a kereskedelmi miniszierliez.. V 
közgyűlés folyamán Óvári orsz. képviselő üdvözölte, 
a polgárule.stért tízéves szolgálati jubileuma alkal­
mából. Végül az, uj egész"égiigyi törvényben elő­
irt, vélns/.tá.-ok.",t ejtették meg s folyó ügyeket in­
téztek el.

Kassa vár, « tegnapi közgyűlése. 606.600 ko­
ronás kölcsön-fch. ételt szavazótI meg, mely ősz- 
szegből korcsolya-pavilion! lét.csitenek a korcséivá" 
egyesülettel egyetemben, 110.000 korona költség" 
gel. A pavilion a Sz.éehonyi-parkban lesz. A köz* 
gyűlés elvetette a Moderne Kunst ajánlatát, mely 
szerint Kassa város ismerteté-cért 060 koronát 
kért,. Végül e Illat ár ózták, bogy feliratot intéznek 
a kormányhoz, melyben kérelméül,, hogy az, állami 
tisztviselők pót adó alá vonása törvén; ln>;-ádl.’g 
moudassék ki. .

Megegyezésünk Törökországgal.
— Az entente jegyzőkönyvét aláírták. —

Budapest, február 26.

Az Ausztria-M agy ai‘ország ós Törökország 
közötti e ni én te jegyzőkön y vél ma aláírták.

A nva közzétett cntente-jegyzőkönyv szö­
vege a következő:

Minthogy a török császári kormányt ós 
A.ueztri a-Magy a rorsziág közös et-ás zűri "s 
királyi kormányát áthatja az az óhaj, hogv 
közöttük fennforgó bizonyos függő kérdések 
kölcsönös o!intézésbon nyerjenek megoldást, 
aluli róttak Hussein fíilmi pasa nagyvezér, 
Gabriel offen di Nuradímghian ideiglenes 
török császári külügyminiszter és Palln- 
vicini János őrgróf osztrák magyar rend­
kívüli meghatalmazott, nagykövet, akik kor­
mányaiktól kellő felhatalmazást nyertek, 
a következő határozni á nyolcban egyeztek 
meg:

1. Ausztria - Magva r.ország kifejezetten 
elismeri, hogy lemond mindazon jogokról, 
amelyeket N°vibazár szandsák tekintet élten 
a berlini egyezmény és az 1879. április 
21-iki konstantinápolyi konvenczió ruhá­
zott reá.

2. Az 1879. évi április 21-iki konven­
czió, úgyszintén a magas portának tiltako­
zása Ausztria-Magyarországnak’ Boszniára 
és IIcrezcgoviuára vonatkozó elhatározása 
ellen, továbbá minden más ezen elhatározás­
nak ellentmondó a magas szerződő felek 
által tett, intézkedések és megállapodások 
megszüntetnek és jelen jegyzőkönyv által he­
lyettesi ttetnek, amely megállapítja, hogy a 
magas szerződő felek között a nevezett két 
provinczia tekintetében minden divergenczia 
elhárittatott és hogy a török kormány ki­
fejezetten elismeri a fentebb jelzett elhatá­
rozás által teremtett állapotot.

3. A boszniai, herezegovinai állampol­
gárok, akik ezidőszerint Törökországban 
időznek, kivéve azokat a személyeket, akik 
e jegyzőkönyv ratifikálása után a szerződő 
felek között, kicserélendő jegyzékekben meg­
jelöltetnek, úgyszintén a török birodalom 
különböző részeiből szármázó török alatt­
valók. kik átmenetileg vagy állandóan Bosz­
niában és Horczegovinában időznek, ^ mint 
eddig is, megtartják török nemzetiségüket. 
A Boszniában és Horczegov inában időző 
állam] in Igáink, mint eddig is. a boszniai es 
herezegovinai törvényeknek megfelelően ki­
vándorolhatnak Törökországba, ahol mint 
török alattvalók vehetők fel, épp úgy. mint 
Bosznia és Herezcgovina állampolgárai, kik 
jelenleg 1 örökorszagban tartózkodnak, min­
denkor joggal bírnak ahhoz, hogy korlátla­
nul rendelkezzenek ingatlan boszniai és lier- 
ezegovinai vagvonuk lelett, azt, lérlioadhat- 
ják, avagy akár miaguk, akar harmadik sze- 
nhIvek által miiveltethetik. Ezalatt az is 
értendő, hogy azok a boszniai és herezego­
vinai alattvalók, akik a jövőben kivándor­
lási szándék nélkül utaznak Törökországba, 
oh ugyanoly elbánásban vészcsittcssenek, 
mint a török, avagy magvar állampolgárok.

-J. A mohamedánok részére biztositta•.te 
az eddigi szabadság és a vallás szabod gya­
korlata. A moha meri á misok a jövőben is, 
mint eddig*, ugyanazon polgári .. - jwlitik.ii 
jogokban részesülnek, mint Bosznia <r Bei- 
ezogovina mát bilf*'lekezelhez tartozó lako- 
sai. Ö császári fel.-,'gének, a szultánnak 
mint kalifának neve. a jövőben G megnevez 
telik a mohamedánok nyilvános imáiban. A 
jámlor alapítványok (vakní) jogai az eddigi 
tiszteletben maradnak é- a molviimdánoknak 
vallási fejeikkel való \ iszonya nem fog gá­
toltat ni. Utóbbiak, mint eddig is, aláren­
deltjei maradnak a konstantinápolyi sejk- 
ul-izlammvk, akinek rcis-ul-vlcma adja meg 
a meghat alma záist.

5. Minthogv a döntőbíró-ági döntés meg1- 
állíipitottu, la gv a török birodalom a török 
törvények értelmében Boszniában és Ilereze 
gevinulia» különböző ingatlan a gyónók fő­
iéit rendelkezik. Au-ztria-Magvareiszág arra 
kötelezd macá'j lmgy a jelen jegyzőkönyv

to to1'

ratiffkaláfiát követő 15 napon belül Konst«:» 
tinó poly ban a török kormánynak 2 és fél 
millió török fontot fizet aranyban ezen bir­
tokok ellenértékéképpen.

C. Aur-ztrm-Magyarország arra kötelezi 
magát, hogy a. jelen jegyzőkönyv ratifikálá­
sa!: követő kéi" éven belül az európai nem'.W-- 
közi .jog értőimében Törökországgal keretke- 
delin i szerződést köt, amely hatályba hu 
mihelyt a magas porta többi kereskedelmi 
szerződései megköttettek év ugyanazon ala­
pon hatályba helyeziettek. Addig Ausztrin- 
Magyarország beleegyezését ad!ja a tőrök vá­
moknak a jegyzőkönyv; ratifikálásától számi" 
lőtt 15 napon belül 11 százalékról 15 száza** 
lókra való fok mederéhez, továbbá monopó­
liumok, vagy pedig újabb fogyasztási, adok 
életbeléptetéséhez, a ‘következő öt czikk toki 11 
tétében: kőolaj, ezigaretta-papiros, gyufa, 
alkohol és játék-kártya.

Megjegyzendő azonban az a feltétel, 
hogy ugyanilyen elbánásban részes!ttetnek a 
többi államokból behozott ilynemű áruk és 
amennyi ben oly áruk behozásáról van szó, 
amelyek monopóliumok tárgyát képezik, 
e monopóliumok igazgatósága tartozik a. csik­
keket, melyek Ausztriából vagy Magyaror- 
fzágbéd hozatnak be, az évi behozattál száza­
lékának megfelelő mértékben ugyanonnan 
beszerezni, feltéve, hogy a monopóliumok 
tárgyát, képező czikkek szállításáért követelt 
ár az illető időpont piacai árának megfelel, 
amiről természetesen a szállítandó áruk mi­
nősége és az utóbbi bárom évben szállított 
átlagár is tekintetbe veendő. Azonkívül ma­
gától értetődik, hogy az esetben, ha Török­
ország monopóliumok helyett fogyasztási 
adót vet ki a jelzett czikkekre, a fogyasztási 
adók ugyanoly magasságban minden más ál­
lam ugyanazon czikkei után is szedőndők.

7. Amidőn Ausrtria-Magyarorsaág elis­
meri a török kormányzat, felségjogát a postát 
illetőleg, arra kötelezi magát, hogy a jegyző­
könyv ratifikácziőja után eladja azokat a 
esász. ce kir. postahivatalokat, amelyek ez- 
idö, szerint oly helységekben állanak fenn, 
hol más postahivatal nincs. Kötelezi továbbá 
arra is,hogy a török birodalomban levő többi 
jxistabivatalr.it is megszünteti, mihelyt azok 
a hatalmak, kiknek Törökországban postahi­
vatalai vannak, azokat megszüntetik.

8. Minthogy a magas portának az a 
terve, hogy európai konferencziia utján, vagy 
pedig más úton az érdekelt hatalmakkal tár­
gyalásokba lépjen a végből, hogy a kupit,utá- 
eziólc Ii a tál von ni vili L elv oztes senek és hogy 
a nemzetközi jog jusson érvényhez, Ausz-tria- 
Magyarország elismerve a magas porta e 
szándékának jogosultságát,, kijelenti 111 ár
most, hogv e tekintetben Törökországot tel­
jes mértékben támogatni fogja.

9. Jelen jegyzőkönyv ratifikálása után 
azonnal hatályba lép. A ratifikáeziót minél
előbb, legkésőbb két múlva fogják
Konstantinápolyban 1: lese rolni.

Örgróf Pa Haviéi ni a „Neme Freie Presse" 
tudósítójának ma a következőket mondottá: A 
jegy zőkönyv aláírása után következik a ratrfi- 
káczió év 15 napra reá egy összegben kifizetjük 
a teljes kártérítést. Ili Imi pasa nagyvezér ma. 
rendeletét adott ki, hogy a bojkottot feltétlenül 
l»o kell szüntetni. Az eredmény természetesen 
a bojkott szindikátusától függ.

Délután lliza Tcvfik, az ifjú török bizott­
ság tagja a vámhivatali »an összegyülekezett bá­
ni al oknak megmondta, hogy a szerződés létre­
jött. és most ismét munkába kell államok. A 
kirakodó munkások vezetője megígérte, hogy 
hétfőn megkezdik a munkát.

A bojkott-szindikátus névtelen hirdet­
nie nyt tett közzé, amely szerint a nagy­
vezér ama köziéve folytán, hogy a meg­

egyezés létrejött, a hamalőkat holnap utasitani 
fogja, hogy az osztrák ós magyar árukat rak­
ják ki. Mindazonáltal az osztrák és magyar 
kereskedelemnek lx- kell várnia a hivatalos hir­
detményt. meri nem történt egyidejűleg ha" 
son ló Ígéret, a teherszállító gőzösöket, illetőleg, 

amelyek fcntnrtották követeléseiket, és igv nem 
1 elitet len. hogy n lxyjkoítof a teherszállító gő­

zösök sztrájkja fogja felváltani. A műkőtőlt
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entente-et valószínűleg ezer dán fogják a par­
lament elé terjeszteni. A legutolsó halasztást, 
hir ezerint, a bécsi külügvminisztén untnak az 
a kategorikus követelése idézte elő, hogy a 
porta tegyen kielégítő nyilatkozatokat az an­
nakidején Xovakovicscsal és Vukovicscsal «ko- 
tött megállapodásokat illetőleg, emi tegnap
meg is történt. . „

A nagyvezér tegnap arról biztosította ov- 
grof Pallavieimi nagykövetet, hogy újabb utasí­
tást menesztett az egész országba annak érdeke- 
ben, hogy a bojkott az entente jegyzőkönyv mai- 
aláírása alkalmából véget érjen. A kirakó hajo- 
tulajdonosok egyelőre vonakodnak a bojkottal 
felhagyni, mert meg akarják ragadni az alkal­
mat, hogy a Lloyd hagyományos monopóliumát, 
amely szerint saját kirakóhajókat tarthat, ame­
lyek" diaimátok kézében vannak, megszüntesse.

' A „Turquie“ vezérczikkben megöl éged é- 
eét nyilvánítja a bojkott megszűnéséről, amely 
fejtegetései a bojkott-szindikátusnak hozza in­
tézett mai levelén alapulnak.

Az ifjutörök Tanin szerint Izvolszk'i kül­
ügyminiszter Turkhan hasa török nagykövet 
előtt hivatalosan kijelentette, hogy- hozzájárul 
Híz orosz javaslat és a török ellen javaslat egye­
sítéséhez és olv értelmű tervezetet koszit elő. Az 
„Ikdam“ szerint a külügyi hivatal egy tiszt­
viselője ma Pétervárra utazik, hogy^Piffaat 
basa külügyminiszterrel, akinek odaérkezését 
várják, az érre vonatkozó tanácskozásokon részt 
vegyen.

"Az alkotmányért.
'A hivatalos lap hirdetményt közöl, amely 

szerint a kormány értesült arról, hogy a leg­
közelebbi napokban többek kezdeményezésére 
nagy gyúiléseket akarnak tartani köztereken, 
amelyeknek tanácskozásai azonban olyanok vol­
nának, hogy megzavarhatnák az alkotmány 
helyreállítása óta a lakosság különböző osztá­
lyai között fennálló egyetértést. A kormány 
erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszt elő, 
hogy azonban a közrend megzavarását megaka­
dályozza, elhatározta, hogy minden gyűlés 
megtartása előtt legalább huszonnégy órával 
előbb be kell jelenteni, mert ellenkező esetben 
anrp,ak megtartása nem lesz engedélyezhető. A 
,Szabah“ azt mondja, hogy ez az intézkedés az 
abszolutizmus tényének látszik és ilyennek is 
tartják. Ez azonban nem úgy van, sőt ellenke­
zőleg, az alkotmány védelmére szolgál. Néhány 
nap ótia oly hírek keringenek, hogy tüntotéeek 
készülnek a jelem regime ellen, a többi között 
Kiamil basa volt nagyvezér érdekében is egy 
nagykövetségi palota előtt, A tegnapi hamis 
hírt, hogy ízmail Kemal albán képviselőt meg­
sebesítették, talán őzért terjesztették, hogy a' 
közvéleményt föl izgassák. A lap mindezeket az 
ifjutörök bizottságok ellenségeinek áakálédásai- 
ra vezeti vissza. Mindezek azonban azokk te­
kintélyét csak meg fogja szilárdítani. A „Yeni 
Gazetta“ azt mondja, hogy a hivatalos hirdet­
ményt késő éjjel kapta, úgy, mint az a régi 
konmányok alatt, történni szokott. Az intézke­
dés indokait ki kellene fejteni. A lap óhajtja, 
hogy ezen intézkedés ne korlátozza a gyüleke­
zési jogot. Habár tervezett gyűlések terjedelme 
és jelentősége még nem ismeretes, annyit tu­
dnunk, hogy azokat részben a liberális unió, rész­
ben Kiamil kivei, politikai menekültek és más 
elégedetlen elemek insezenálják, ami megerősíti 
azt a következtetést, hogy Kiamil bukása és az 
azt kísérő jelenségek bomlasztó formen:tűmként 
fog a nép és a hadsereg körében hatni.

A szandzsák kereskedői gyűlést, tartottak, 
amelyben elhatározták, hogy rezolueziót. intéz­
nek a kormányhoz, kérve, hogy egyezzék meg 
Ausztria-Magyarországgal arra nézve, hogy a 
török marhának a monarchiába való kivitele 
megkönnyittessék. vagy pedig, ha ez nőni volna 
lehetséges, legalább a tranzitó-szállit.ási jogot 
eszközölje ki élő állatok számára 1 vas határ 
állomástól a kikötőig, különösen Triesztig. E 
határozatot a konstantinápolyi parliament,nők 
küldték meg.

A „Lokalanzeiger" jelenti Szófiából: 
JJilmi basa itteni mérvadó körökben újból mee- 
kiflérlette, hogv a Bulgáriával való közvetlen 
megegyezés talaját, saondirozza. Törökország f/ 
esetiben hajlandó volna •követelését 100 millió 
frankra mérsékelni.

A Havas-ügynökség Icons tanti n ápolyii je­
lentése szerint a perzsa, nagykövet, rossz,nlléte 
miatt a Saadet endsumennel tervbevott tanács­
kozást holnapra, halasztották. A nagykövetség 
tagjai megeakiidtek az alkot-mjfiyra.

A bojkott.
Szanaából érkezett távirat jelenti, hogy 

egy élelemszállitmánv, amelyet a hodeidai mu- 
taszerif részéa-e adtak fel, aki két zászlóaljjal 
Bejt-EI-Fakihban adókat, hajt, bo és reformokat 
léptet életbe, beduieiok megrohanták. Ez alka­
lommal 20 katonát megöltek, a szállítmányt ki- 
fósztották és a tá.virót elpusztitották. Két 
zászlóaljat, akik üldözőbe vették őket, vissza­
verték. Ugyanaz nap három és fél zászlóalj két 
izhen harczolt, a Zeranik-törmzsel, amelynek 
erődítéseit elfoglalta. A veszteség mindkét rész­
ről nagy.

KÜLFÖLD.
Falliéres elismerése. A ,.Petit Parisáén“ sze­

rint Falliéres elnök megbízta Catobon nagykövetet, 
hogy Vilmos császárnak fejezze ki az elnök meg­
elégedését. a fTanczia-ncmet marokkói egyezmény 
fölött. Madridiból jelentik, hogy Damado tábornok 
holnap Sevillába érkezik, ahol a király fogadja. 
Holnapután Damado tábornok Madridban fog 
időzni, hogy a hadügyminisztert üdvözölje.

A német birodalmi gyűlés. A gyűlésen a len­
gyeleknek a földszerzés szabadságára vonatkozó ja­
vaslatát névszerinti szavazással 180 szavazattal! 132 
ellenében elfogadták. (Bravokiáltások a lengyelek­
nél. Pisszegés jobbról.) Szintúgy elfogadták a tör­
vényjavaslat bevezetését és a czimót egyszerű sza­
vazással. A védett területek költségvetésének ez­
után következő második olvasása során Lieberth 
(birodalmipárti) kifejti, hogy a gyarmatügyi költ­
ségvetés igen jó benyomást, tesz. A gazdasági fejllő- 
dés a kereskedelmi mérleg jápolásában mutatkozik. 
Emlitésreméltó a javulás az igazságszolgáltatásban, 
a gyairmatügyi botrányok megszűnése, a javított 
oktatásügy, a dólafrikai autonómia bevezetése és 
különösen a birodalmi pótösszeg csökkenése. Kelet- 
Afrikéban a legtöbb bajt az indiai kereskedők okoz­
zák, akik a benszülötteket csalják. Lényeges hala- 
lás van abban, hogy a botbüntetést csak birói ha­
tározatra alkalmazzák.

Liebert folytatva kifejti, hogy Dax es Sálán 
német iskolájában a gyermekek rozzant épületbe 
járnak. A bánya művelése is igen hiányos. Javas­
lat készül, miképpen lehet a bányaművelés előmoz" 

ditására szánt összegeket leghelyesebben befektetni.
Dernburg államtitkár 'köszönetét mond az 

elismerésért. Liebert azon vádjára, hogy bizonyos 
izgatott vitáikat nem került el, kifejti, hogy min­
denek fölé helyezi az általános német, érdeket. Kc- 
let-Afri'lra; kormányzójának elsősorban (gi fehérek 
érdjeit kell istápolnia, másrészről azonban a ben- 
szülöttek őr dókét sem szabad szem elől téveszteni 
és odia kell törekednie, hogy az ország jövőjét biz­
tosiló kiegyezést teremtsen'. A sárga, elemet, nem le 
ht't egészen kizárni. A zsarolók és uzsorások ellen 
törvényeink vannak, melyeket szükség esetén inog 
lehet szigovitteni. Az indusok bevándorlását nem­
zetközi jog ellenére nem lehet elnyomni, bár azdk 
Kelet-Af rikfiban kellemetlen versenytársak. A kc- 
íőakvdelem és a telepitvényesek közti ellentétből 
sok nehézség származik, de a nemzetközi szerző­
dősek megtiltják, liogy az indusokat megakadá­
lyozzuk a letelepülésben Enyhébb bibit,ötöseket, nem 
kívánunk. Emberibb ugyan a pénzbírság a lot - 
büntetésnél már. csak .azért is, mert cgylxm biz­
tosítják a hirói intézmény fentartfisát. A német Is­
kolák fontos kérdésére nagy gondot forditinik. Az 
utópit.ésck programúi jit az 1005, évi költségvetés 
állapítja meg. Kótségtcileii, hogy az államnak a te­
lepesekkel szemben kötelezettségei vannak. A mnn- 
káskórdést a legjdtíb módon lehetett. megoldani. 
Van 38.000 képit vény i és 8000 vasúti munkás. Ez 
a szabad költözködés jogának és a műnk ahányszor 
beszüntetésnek köszönhető.

Schwartzo czentrumpárti a négerek erélyes, de 
igazságos kormányzását kívánja. Aki munkásaival
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jól bánik, annak mindig elegendő munkaerő áll 
rendelkezésére. A missziókat az állam gondviselé­
sére bízzák.

Dernburg államtitkár kifejti, hogy a misszió­
kat nem lehet az összes kolóniákban egyforma 
elbánásban részesíteni. Ahol a támogatás nem szük­
séges, ott nem szabad a kincstárt feleslegesem meg­
terhelni.

Latimann gazdasági egyesülési örömmel látja, 
hogy minden párt a gyarmatok ügyének előmozdítá­
sára törekszik és hogy a szocziáldemokraták sem 
zárkóznak el oly ridegen a gyarmatok támogatásá­
tól, mint régebben. A gyarmati politika gazdasá­
gilag függetlenné teszi Németországot a külfodttol. 
Egyelőre legnehezebb Dél-Német-Afrikában a hely­
zet, főleg a hadügyi kiadások folytán. Kelet-Afrika 
egész fehér lakossága időnkint állást foglal a kor­
mányzóval szemben. Ha ez továbbra is így marad, 
a kormányzó ottléte inkább árt, mint használ.

Dr. Goblcr délnémet-néppárti az államtitkár 
politikáját a bonszülötteket illetőleg aggasztónak 
tartja. A misszió működésétől nem sokat vár. Rofar- 
bach biztost, aki igen ügyes hivatalnok, minden 
körülmények között Délnyugat-Afrikában kelleitt 
volna tartani.

Dernburg államtitkár kifejti Rohrbach vissza­
hívásának okait.. Rendes és helyes gazdálkodást aka­
runk inaUiguTálni.

Ahrendi birodalmi párti kifejti, hogy Kelet- 
Afrika lakossága egyetért abban, hegy Rechenberg 
kormányzó rendszere veszélyes. Ha a dolgok így, 
folynak tovább, úgy zendüléstől lehet tartani. Re­
chenberg egyenesen háborút visel a német lakosság 
ellen a bcnszülöttek javára.

Dernburg államtitkár kifejti, hogy a kor­
mányzó kinevezése és elbocsátása, a ce&Rz&r joga- 
Ö neki pártatlanul kell eljárnia és hivatalnokait 
védenie kell, ha konkrét vád nem merül fel ellenük.
A sóadő ügyét meg fogja vizsgálni. A kormány oda 
fog törekedni, hogy Kelet-Afrikában békét te­
remtsen.

A tárgyalás folytatásét holnapra halasztották.
Olaszország flottát épit. A „Mesaaggiero“ ér­

tesülése szerint a tengerészet,ügyi miniszter jövő 
ctvi ki'Űtstguotésóbe tízmillió lírát tett két nagy 
pánezélos hajó építésére.

A német örökösödési adójavaslat bukása. Né­
metország politikai egén ismét sötét viharfelhők 
gyűlnek. Az örökösödési adó immár megbukottnak 
tekinthető. A ezontrum elleninditváayt szándékozik 
beterjeszteni, mely szerint az örökösödési adó czi- 
mén várt mintegy százötvenmillió márkát az egész 
német birodalomra kivetendő birtokadó utján kel­
lene behozni. Biilow herezeg birodalmi kanezritár 
tudvalevőleg még nemrégiben nagy elbizakodissal 
említette azt a reményét, hogy sikerülni fog a né­
met birodalmi gyűlésen megszavaztatni az örökö­
södési adót. Annál meglepőbb tehát ez a nagy vál­
tozás. Súlyos válság fenyegeti ezek szerint nemceak 
az országot, hanem a birodalmi gyűlést is, mert a 
változott helyzet erősen veszélyezteti a blokkot,

A kongó-kérdés az angol parlamentben. Az
angol alsóházban a mai felirati vita során Grey 
államtitkár a Kongó-kérdésre vonatkozólag kijelen­
tette, hogy Anglia szívesen elismerné Kongó beke­
belezését, eiz azonban a régi regime elismerését je­
lentené. A kormány nem fog lépéseket tenni, mi­
előtt a parlamentnek alkalma nem volt a belga vá­
laszra, amely előreláthatólag 14 nap múlva érkezik 
meg, nyilatkozni. A feliratot végül elfogadták.

A perzsa forradalom. TV-briszi távirat szerint 
azt a támadást, molyéit a sah hivei keletről és délről 
a város ellen intéztek, mindenütt visszaverték. A 
támadók veszteségekkel visszavonultak.

A kinai kormány programmja. A kínai kor­
mánynak Taft, elnökhöz intézett magánlevele a 
régens és tanáé«,adóinak ‘a legfontosabb politikai 
kérd tkokhoz való állásfoglalását ismerteti. A levél 
hangsúlyozza, hogy a minisztériumban legutóbb 
történt változás tisztán szmnélyes ügy, ée nam je­
lenti a belső és külső kormánypolitika változását. 
A levél továbbá reformok komoly megvalósítását 
helyezi kilátásba. Ami az. ópiuyfogyasztáet illeti, 
amely Kinn szégyene, nz Unió közreműködésével ki 
volna irtható. Mandzsúria ügyében a levél rátmu- 
tat a japán-amerikai megegyezésre, amely kimon­
dotta, hogy Iíinát o terület kormányzáeábem titmo- 
»AtiSk, (m azon reményét fejezi ki, hogy Amerika

/
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o támogatást neon fogja megvonni. A Kína ís Ja­
ltán közötti jó viszony a legnagyobb jelentőséggel 
fcir a kormányra. A kormány el isméin azokat az 
akadályokat, amelyek Koreának Japán vészéről 
történő kiürítés® elé gördülnek, meg van azonban 
győződve, hogy Japán \égiil szilárd1 álláspontját, 
mind Ki na, mind Japán tekintetében meg fogja, 
változtatni.

A német hloek válsága. A llloe,k-pártok ma 
délelőtt tanácskozásra ültek össze, liogy megvitas­
sák a helyzetet és olyan megoldást keressenek a* 
birodalmi pénzügyi reform főkérdéseiben, amely 
lehetővé teszi <a block fennmaradását. A pártok­
nak ez a hajlandósága a birodalmi kanozellúr sze­
mélyes unszolására történt, aki tegnap délután 
hosszasan tanácskozott -a császárral. Billow her­
ezeg személyes befolyása a konzervatívokra nem 
maradt hatás nélkül, különösen, mikor azzal ér­
velt, hogy i lyoni fontos létérdeknél nem mondhat 
le. a hloek közromii dóséról.

Egy antiszemita vezérről.
Budapest, február 26.

Ezek a sorok nem nagy igény nyel Íród­
nak, minden czéljuk csak annyi, hogy doku­
mentum ul szolgáljanak azok számúra, akik 
az flótiszemitizmus kérdéseit vitatják.

A.minap nagy öröm volt a magyar anti­
szemitizmus berkeiben, ahol ugyan egy bok- 
rok alatt virul a haragos, zsidófaló gyűlölet 
és a néppárti istenesség. Kiderült, hogy Bu­
dapesten kapzsi paraziták tolakodnak lakók 
és háziurak közé, akik egész bérkaszárnyá­
kat kibérelnek a tulajdonosaiktól, (persze jó 
pénsen, drágábban a mai lakóbérek összegé­
nél) s azután minden egyes lakónak ötven, 
nyo-lczveiiü. száz porczent te! emelik a kvártély- 
bérét. És kidéiült az ia — s éppen ez az, 
ami zajos hejelmját váltott ki a mi derék 
antiszemitáinkból — hogy ezek a paraziták 
minden egyes esetben lengyel zsidók voltak. 
Csupa Chájem, Mendel és Hers abból a kü­
lönös északkeleti kazár fajtából, amelyik 
már orthodox külsőségekben is e.lkiilönöződik 
a czi.vilizáilt embertípustól. Nagy, szikár ter­
metű, sötét, csontos a re zu, fekete fürtű fér­
fiak ezek; szűrős, apró szemük bizalmatlan; 
érintkezési módjuk zárkózott, minden neme­
sebb érzésük, a családi ház négy falán belül 
marad. Az üzleti életben lelkiismeretlenek, 
törvényt, paragrafust megkerülök. Külön 
faji erkölcstannal, a magukhoz hasonlók 
számára föntartott szoeziúlis érzékkel és er­
kölcsi tudattal ékelődtek bo a magyar társa­
dalom rétegei közzé. Elfogulatlan ember 
tudja azt, hogy ezt a sajátságos embertípus, 
moly az oroszországi V?s a romániai despot a 
elnyomás polypkarjai közül menekülve hozta 
magával egy alucsouya'bbraugu társadalom­
ból az agyongyötört, állatias sorban sanyar­
gatott rabszolga-osztályok alattomos destruk­
tiv erkölcseit — megkülönböztetemlő a ma­
gyar zsidóságtól és a zsidó tájtól éiltalabau. 
A zajos és folytonos agresszivitásban elva­
kult néppárti antiszemitizmus azonban 
kapva-knpolt a példán, melyet lelkiismeret­
len általánosítással kiterjesztett minden mó- 
zoabitü oinb'M'i'e azzal, hogy ime! lássátok! 
ilyen a zsidó! ilyen uzsorás! ilyen. kapzsi! 
ilyen erkölcstelen1 Ezért vagyunk mi anti­
szemiták !

Fordult azonban a koczku és a sors egy 
bohózat inj l.ekunéuye.-ségével azt cselekedte, 
bogy a Hérá k, Cha jeniek es Mcudelek melle 
odadobott a szégyenpeHengérre egy néppárti 
antiszemita vezért. Ér. Kovács Pál ez az ur, 
aki, httgy ha a klerikal is agitáezio nem ifi 
hoz semmit a konyhájára, háromszoros jöve­
delmi forrással rendelkezik, először, mint 
ügyvéd, másodszor, mint képviseld, harmad­
szor, mint háztulajdonos. Ezt a dr. Kovács 
Pált, aki ilyienfornuui biz .íyára nem szorul 
rá a garasra, mégis azért leplezi le egy röp- 
ivöcske, melyet elkeseredett lakok ma a par- 
bum eut folyosóján osztogattak, hogy ház­
it zsopft fi, lengyel zsidókkal szövetkezve, egy 
galicziai stroinnnn segit-,égével száz 'zúza­
lékkal srófolta föl a neki jövedelmező laká­
sok bérét.

A Ginjeinek, Hersek rés M-indelek mellé

a megrovás! listára igy illő tisztelettel ikta­
tom be a dr. Kovács Pál szép, faj magyaro­
san hangzó nevét.

Es kérdezem: ki a nagyobb bűnös i
A galicziai bevándorlók-e, akik egy kul- 

turország fejlettebb szocziális viszonyai közt 
sem tudják elfelejteni azt, hogy minden 
„goj“, mi ndlen nem zsidó esküdt ellen­
ségük, akivel szemben a Jehova erkölcsi 
szabályai nem kötelezők1? Vagy dr. Kovács 
Pál, aki már ennek a lmlturországuak a fej­
lett .szuezi ál is viszonyai, közt született; aki a 
miniden ember testvériségét hirdető keresz­
tény erkölcstan szerint növekedett; aki hon­
atya, ebben az országban, tehát a közönséges 
embereknél magasabb morális fölfogásra kö­
telezett és aki, gyakorlati zsebkérdésbe a 
mégis a Chajciuek, Hersek és Men delek szö­
vetségese és saját véreinek kiszipolyozó)a?

Vallva azt, hogy a legnagyobb bűn, 
melyre nines, nem is lehet bocsánat, a szegé­
nyek kiuzsorázása, a nélkülözők nyomorga- 
tása, a szenvedők kényeztetése, újra kérde­
zem: ki a nagyobb bűnös í Ben.

TÁVIRATOK.
A franczia nagykövet a német császárnál.

Berlin, február 26. A császár 'délben. Cambou 
franczia nagykövetet fogadta báró Schön állam­
titkár jelenlétében. Mindkét államférfit a császári 
pár reggelire hívta meg. Cambou franczia nagy­
követnek mai audieneziáját illetőleg megjegy­
zendő, hogy ,a császár magánkihallgat ásón fogadta 
a nagykövetet, ki ez alkalommal eleget tett 
Falliéres elnök megbízatásának.

Az ázsiai bevándorlók.
Sacramento, február "26. A szenátus 28 szava­

zattal 7 ellenében rezolucaiót fogadott cl, amely 
az öwszes ázsiai bevándoroltak kirekesztését 
mondja ki.

Közgazdasági táviratok.
Az osztrák vasúti tarifareform.

Prága, február 20. (Saját tudósítónktól.) A 
..Prager Tagblatt“ értesülése szerint a kormány 
még mindig nem hívta össze az államvaisuti t.anáos 
kebeléből (kiküldött tarifa reform-bizottságot, amely­
nek még január elején kellett volna összeülnie. A 
halasztásnak az az c-ka, hogy Bilinski _ pénzügy- 
mi ni sz lei* behatóan meg akarja x izsgálni a vasúti 
minisztérium részéről ajánlott tarifáim reformo­
kat a így még meg közelítőleg som lehet tudni, 
hogy mikor léptethetik életbe az uj tarifát. A ha­
táridő szorosan összefügg a vasúti »Hámoritás 
sorsával. — Becsből jelenti tudósítónk, hogy ille­
tékes helyen ragaszkodnak a.z eddigi .megállapodá­
sokhoz és az államvasutak helyi tarifáit július el­
sőjén kívánják életboléptetni. A bizottság ülésé­
nek elhalasztása kizárólag a kormányx'álság miatt 
történt.

EGYHÁZAK.
.— (Református imuterem a Tisztviselő- 

telepen.) A Lóránt Ily Zsuzsanna Egyesület köz­
gyűlése elhatározta, hogy az utóbbi évek alatt ha­
talmasan fejlődött Tisztviselő-telepen imatermet 
építtet. Erre a vzélra a Család-uteza S. sz. alatti 
telket szemelte ki és még az idén hozzáfog az épít­
kezéshez.

— (Kimondd beiktatás.) Az esztergomi 
bazilikában tegnap volt a minap kinevezett tiszte­
letbeli kanonoknak, dr. ilibitsck le re néz budapesti 
szemináriumi aligazgatónak ünnepi es beiktatása. 
A fökáptuion megbizá-ából Graefl kanonok vé­
gezte az installálást, amely után az uj kanonok 
migymisét tartott. Beiktatás után az uj kanonok 
tiszteletére dr. Klindu Teofil pápai prclátus ebé­
det. adott, amelyen a káptalan összes tagjai reszt­
vettek*

— (Böjti prédikúpziék.) Az egyetemi tem­
plomban a Ixijti időszak alatt, minden vasárnap 
délután 5 érakor dr. íínbitsek Ferenez kanonok, 
szemináriumi aligazgató tartja a Ixijti prwlikáeiót. 
— Az angol kisnsZzonyok belvárosi templomában 
minden csütörtökön délután 5 órakor lesz a böjti 
prédikáezié, amelyet egyik Józua'társasági atya 
fog mondani.

ÚJDONSÁGOK.
Halom József meghalt.

Budapest, február 26.
Örömben-búban hűsége« és kedvelt esz- 

tályos társunk az uj sági ráfiban, a legvigabb 
és legjókcrlvübb ez i mb órák egyike, Halom 
József újságíró társunk örökre lehunyta sze­
mét s az enyészet mesgyéjébe lépve minden 
időre elszakadt tőlünk.

Vérbeli újság;ró volt; amilyen nyugha­
tatlan természet, oly hűséges és ragaszkodó. 
Talán sohasem akadt köztünk, aki vidámság, 
jókedv és reménység dolgában túltett volna 
rajta. .Jóformán mindig kaczagott s vidám, 
sáiga magával ragadta mindazokat, akik kör­
nyezetéhez tartoztak. Az élet nem sok jóval 
kecsegtette, de azért az életnek is, — hogy 
itg.y fejezzem ki — a szeme közé kaczagott. 
Amolyan tipikus ujságirósors jutott neki 
osztályrészül. Nehéz küzdelme volt, amíg ér­
vényesülhetett. Tehetsége hamar megnyilvá­
nult. Az igényeiben szerény volt. Nem vágyó­
dott, hogy nevét az újságok mindennap ki- 
nyoma ssák. Az ügyet szolgálta egész hevü­
lettel, teljes odaadással. Büszke volt rá, hogy 
úgynevezett „szürke“ ember maradhatott. A 
publikum nagyritkán tudta, hogy a legmag­
vasabb politikai ezikkek, a legkimeritőbb or­
szággyűlési tudósítások és riportok Halom 
József tollából valók. De mi tudtuk vala­
mennyien és meg is becsültük. A víg czim- 
borák Boliérniábau még sokáig fogják emle­
getni Halom József nevét, aki nemcsak mun­
ka kedvve li, komoly lelkesedéssel dolgozott, de 
kedélylyel is, mely ragyogott, mint az arany.

Ragyogott addig, amíg* az emésztő kór 
meg nem támadta szervezetét A vidám kolle­
gából lassacskán szomorú ember lett. A ha­
talmas test megroppant. Ágyba esett Halom 
József. Nem a testi fájdalmak tették szomo­
rúvá, hanem az a. gondolát, vagy sejtés, hogy 
többé nem térhet vissza Íróasztalához, moly­
hoz oly hűségesen ragaszkodott, mint kollé­
gáihoz.

Ez a sejtése — noha a valóságot mi is 
titkoltuk előtte, csak úgy, mint orvosai, 
valóra vált, A véredéuyclmeszesedés örökre 
tehetetlenné tette. Hat, vagy hét esztendeig 
volt lieteg. Különböző kórházakban és szana­
tóriumokban keresett gyógyulást és enyhü­
lést, míg végre teljesen lemondva a gyógyu­
lás reményéről rokonaihoz, Kisigroándra tért, 
ahoi szerető és gondos anyja s testvérei lak­
tak. Ott ápolták a beteg embert mindaddig, 
amíg tegnapelőtt délelőtt a halál utói nem 
érte és meg nem váltotta szenvedéseitől.

Lapunknak több esztendőn át politikai 
riportere és országgyűlési tudósítója volt. Do 
munkatársa volt a „Budapesti Hirlap“-nak, 
a „Pesti Hírlapinak, a „Magyar Hírlap“ 
nak, a „Vasárnapi Újság“-nak s egvideig fe­
lelős szerkesztője volt a „Friss üjság“-nak. 
Mindenhol szerették, mindenhol megbecsül 
ték és ragaszkodtak hozzá hűséges szive és 
arany kedélye miatt.

Most már örökre elnémult a mi igaz gyá­
szunkra és szomorúságunkra. Sajnos, halá­
lának hírét csak ina, temetése napján kaptuk 
meg. Tudtuk, hogy nem lehet segíteni rajta, 
do hogy az utolsó válságon is átesett már, 
azt a gyászjelentés adta nekünk hírül, ame­
lyet a. gyászba borult család adott ki s mely­
nek szószer int való szövege ez:

„Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel je­
lentik a feledhetetlen jó fiú, szerető testvér, sógor 
és nagybátyának, Halom József hírlapíró urnák 
KiírijrmáT.don folyó hó 25-én délelőtt 7 órakor, 51 
éves korában, hosszas és kínos szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytéit. A megboldogult, drága ha­
lott; földi porai c hó 27-én, délután 3 ómkor fog­
nak a. református egyház szertartásai szerint, a 
hűig mamii sirkerlben örök nyugalomra helyoztot- 
ni. Kisigmlá.i.d, 1ÍH16. február 25. Áldás te béke 
lengjen porai felett! ITnlom D&neené szül. Dénes 
Mnirgnt, özv. Halom Viucméné szül. Papp Emma, 
Halom Dezsőné, szül. Bakos Vilma .sógornőit. Orv, 
Halom Ad ámnő sz.ül. Pócsvárady Juliánra mint 
édreaiyja, Halom A (lám, Itulom Dérts, Ila’om 
Géza, Halom Dezső mint testvérei. Halom* Juliska, 
Halom Margit, 11: lom József, Halom Óéra. Halom 
Izabella. Halom Emma, Halom Áronba unokaöes- 
csei éxs húgai.
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NAPIREND. Naptár. Szambát, február 2i.
— Róni. ka.tii.: Leander pk. — Prot.: Kapacs. — ‘>-
rög-oroszfebruár 14. Maro. — Zsidó: Adar 0. ...
Thormua. — A nap kél reggel (i óra 4, pereikor, «> >'» 
ezik d. u. 5 óra 3S pereikor. — A hold kél d. e, 10 ór- 
37 perczkor, nyugszik éjjel 1 óra 20 perezkor,

A miniszterek nem fogúdnak.
Nemzetközi rajzoktatá-i kűl.'litús a Műcsarnokban 

nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Boemin KitUi. Ki­
állítása a Könyves Kálmánnál (Xagymező-utcm 37— 
39) nyitva égés nap. Belépődíj nines. — A ólmuk ki; 
állítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—o-ig. Belépődíj 
1 korona. — Az Vj Művészeti Szalon (Kecskemét vu. ... 
er. a.) nvitva egész nap. Belépődíj nines. — Nemes 
Ma rezei, régi nve.stermiiveinek kiállítása a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 10—2-ig. Belépődíj nőies. • 
a Műhely kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva .) 8
órái" Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára nyitva 9-2-ig. - A Szépművészeti Muzeum 
Zárva — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1 lg t»
O 7-i„. _ A Történelmi Képcsarnok zárva, — A to u 
tani intézet múzeuma zárva. — A Széchényi Muzeum 
nyitva 10—12-ig. — Az aquincumi niuzuem nvitva 
e„csz nap. — A Teelin. Iparnurzeunv nyitva S—l-ig.
A Ráth György múzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsv- 
bet muasiim nyitva 9-tól fél 1-ig és 3 l-ig. - - ■
Muzeum könyvtára, nyitva 9—1-ig. — Az Akndun ■ 
könyvtára nyitva 3—7-ig. - A Egyetemi könyvtár 
nyitva 9—12-ig. — A Fővárosi könyvtár nyitva •> -
őriig. — A Keresk. Muzeum könyvtára nyitva J-----Jo-
— A pedagógiai könyvtár nyitva 3—ti-i".

__A trónörökös utazása. Ferencz Ferdi­
nand trónörökös családjával ma reggel hat 
órakor Sfc.-Moritzból Salzburgba érkezeti, A 
trónörökös és családja az Európa-szállóba szállt 
meg, ahol Becsből megérkezett szárnysegéd)*, 
ßms őrnagy hosszabb jelentést tett. neki. Fe­
renc z Ferdinand e jelentés után telefonon fél­
óra hosszáig beszélt báró Aehrcnthol külügy­
miniszterrel.

__ Uj ctlllagk ereszt es hölgyek. Mária Jozefa
föherezegasszony nagy-apponyi gróf Apponyi Ka­
rolyié, szül. 1 Yindisch-Graetz Mária Aglá;a herczeg- 
nönek és gróf Szápáry Erigyesné, szül. Windtscli- 
Graetz Mária Hedvig herezegnőnek a csillagke- 
reszt-rendet adományozta.

— Kossuth Ferencz egészsége. A képvi- 
selóházbsn ma hire terjedt, hogy Kossidli Fo 
renez kereskedelmi miniszter újra veszed;mo 
sen megbetegedett. A hirt a tőzsdéről hozták. 
Hamarosan kiviláglott azonban, hogy a hír 
telj essége el alaptalan. A miniszter jól érzi ma­
gát. A Ház folyosóján néppárti képviselők be­
szélték, hogy a király tegnap megkérdezte gróf 
Zichy Aladár minisztertől, hogy Kossuth ho­
gyan érzi magát.

— Hogv van Kossuth? — kérdezte a ki­
rály. —. Nyugtalan voltam miatta, mert Becs­
ben jártakor rossz volt az időjárás.

Gróf Zichy Aladár megnyugtatta a ki­
rályt. A felség személye körüli miniszter kü­
lönbén ma reggel Budapestre érkezett.

__ Magyar nemesség. A király <ir. 1 aykiss
Károly nyugalmazott honvéd fötörzsorvosnak és 
törvényes utódainak régi magyar nemességük díj­
mentes megerősítése mellett a „podolini“ előnevet 
dijmantesen adományozta.

— összeesküvés Ferdinánd király ellen. A bel­
grádi rendőrség uia egy Anaszfazov uervii bolgárt 
és egy Popovics nevű szófiai szerbet tartóztatott 
le, akik a Pétervárról Bulgáriába visszatérő Fer­
dinánd király ellen Buszosukban bombamerény­
letet szándékoztak elkövetni. A két letartóztatott 
bevallotta, hogy tagja egy nagy szófiai összeeskü­
vésnek és hogy megbízták ökot, hogy Belgrádban 
szerezzék be a szükséges bombákat, amelyeket egy 
asszony lett volna hivatva Buszosukba csempészni. 
Anasztazov böloaészethallgatónak é» a szófiai Kam- 
Lana tudósítójának mondta magát, mig Popovics 
kijelentette, hogy azért jött Belgrádija, hogy szerb 
önkéntesnek álljon be. Mindkettő ellen megindítot­
ták a törvényes vizsgálatot. A rendőrség kutatja, 
azt a nőszemélyt, aki a letartóztatottak állítása 
szerint bűnrészesük volt

Belgrádiból jelentik újabban: A vizsgálat 
Anasztazov’ és Popovics elhat titokban folyik. A 
rendőrség nem veszi minden szavukat készpénznek, 
sőt ellenkezőleg, más irányban is vezetik a vizs­
gálatot, mert azt. hiszik, hogy a rendőrséget, felre 
akarják vezetni a merényletről szóló mesékkel. 
Különösen gyanús Anasztazov, aki magát .a san­
sza aliata szófiai „Kombana“ czimii lap munkatár­
sának mondja. Mikik két társáról kiderült, hogy 
bolgár kémek.

— Kitüntetés. A király Harkalbusz András 
eperjesi ügyészségi hivatalszolgának nyugdíjazása 
alkalmából sok évi liü és búzáé szolgálata elismeré­
séül az ezüst érdemkeresztet adományozta

— A katonaság köréből. A király kiskámoni 
ő‘zala-y László nyugállományú hoi.védszázadosnak 
kivételesen és különös kegyelemből az őrnagyi ezi- 
inefc és jelleget díjmentesen ladományozta. — A ki­
rály HuslinjV’" Milán eszéki 28. honvédgyalogiez- 
nedbeli őruit'-tort. a magyar honvédgyalogság tény­
leges állományában: az általa előbb viselt hadnagyi 
rangfokozatúba kivételesen és kegyelemből ki­
nevezte.

— Kinevezés, A király BuLsz Gyulát, a A II. 
fizetési osztályba sorozott kisbéri jószágigazgatót 
és JanJcovich Lörinczet, a VII. fizetési osztályba so­
rozott mezőhegyes! jószágigazgatót a A7!, fizetési 
osztályba jószágigazgatókká kinevezte.

— Ilodessy Imre temetése. Hodossy Imre ra­
vatalát a Szabadság-tér 3. szám alatti lakáson ál­
lították fel. Az egész lakást, valamint az utezai 
bejáratot és a lépesöliázat is feketével vonták be és 
■i délszaki növényekkel körülvett ravatal körül cso­
portosultak az elhunyt jóbarátainak, rokonainak, 
tisztelőinek koszorúi. A család tagjainak koszorúin 
kívül koszorút küldtek a ravatalra: Jekelíalussy 
Lajos, Láng Lajos, haraszti Jelűnek Henrik, báró 
Ghillány Imre, Szinnyei-Merse József, Zseniben 
Kálmán, dr. Kunz Jenő, Marczali Henrik, Miklós 
Ödön, Bornemissza Ádám, Bánó József, í'ábry 
István, Kéry Gyula, Badics Béla, Lovricli Gusz­
táv, Kőszegi József, Kőszegi Sándor, Zorn Vilmos, 
Pctróezy Lajos, Salamon Henrik, az Ügyvédi Ka­
mara, az Ügyvédi Kor, a Magyar Országos Köz­
ponti Takarékpénztár igazgatósága, tisztviselői, 
Kis-Szeban város és mások. A gyászoló család tag­
jainak részint személyesen, részint Írásban fejezr 
tek ki részvétüket: gróf l'isza István, Jele elfalussy 
Lajos, báró Fejérváry Géza, Berzeviczy Albert,
A'agy Ferencz, Szivák Imre, gróf Zichy János, 
gróf Festetich Tasziló, Hampel József, Marczali 
Henrik, Bernit Géza, Jakabffy Imre és még sokan 
mások. A temetés ma délután fél 4 órakor volt. A 
fekete drapériával bevont gyászliázban már 3 óra­
kor gyülekeztek a notabilitások és csakhamar szinte 
ólet veszélyessé lett a tolongás. Ott voltak: gróf 
Andrássy Gyula, Darányi IgnácA Jekelíalussy 
Lajos, Günther Antal, gróf Apponyi Albert mi­
niszterek, Széli Kálmán, Lukács László, gróf 
Tisza István, báró Dániel Ernő, Sándor János, dr. 
AATassics Gyula és dr. Berzeviczy Albert valóságos 
belső titkos tanácsosok, dr. Nagy Ferencz, dr. A7i- 

I sontai Soma, dr. Moskovitz Iván országgyűlési 
képviselők. Bolgár Ferencz, Töry Gusztáv, Popovics' 
Sándor államtitkárok, Zsitvay Leó, a törvényszék 
elnöke, Boda Deztiö főkapitány, Hermann Ottó, 
Semsey Boldizsár sárosi főispán, Roskoványi Béla 
százados, József föherezog szárnysegéde, Schmidt 
Animos nyugalmazott államtitkár vezetésével a 
Magyar Országos Központi Takarékpénztár igaz­
gatósága és tisztikara, Szivák Lnne, Baraos Mar- 
ozell éa Papp József, az Ügyvédi Kamara képvise­
letében, gróf Teleki Géza, gróf XViekenburg Márk 
nyugalmazott, államtitkár, báró Harkányi I rigyea 
főrendiházi tag és inások, A gyászszertartást 
Kovács Kálmán lipótvárosi plébános végezte nagy 
segédlet (el. Beszéd nem volt, a koporsót négy óra­
kor telték a gyászkocsira.

— Kitüntetett csendőr. A honvédelmi minisz­
ter Hilák Ferencz m. kir. A', számú esendőrkeriilct- 
be.li csendőrt -a Duna jege alá került gyermek é.le- 
tenok megmentése alkalmával tanúsított bátor és 
önfeláldozó magatartásáért, valamint egy nagyobb- 
szakái ti lopási eset kideritéso alkalmával tanúsí­
tott. leleményes, szakismeretre valló, buzgó ée 
eredményes eljárásáért okiratilag megdicsérte.

__ Cseh képviselő a vizsgálóbíró előtt,
Klofac cseh képviselőt a prágai némctellonos boj- 
kottmozgalom ügyében az. ottani vizsgálóbiru bc- 
idéztette. Klofac meg is jelent a vizsgálóbírónál, 
de tiltakozott a kihallgatás ellen, mert mint a de- 
legáczió tagja, mentelmi jogot élvez. Klofac n na­
pokban a „Csaszki SzZovo"'ban czikkot közöl, mely- 
bon azzal vádolja a kormányt, hogy agent provo- 
ea te űröket küld Becsbe és Prágába, A lapnak ezt a 

f számát elkobozták,

________ egyetértés__________
—. A Petöii-Ház berendezése. A Petőfi-Háa-

ban most folynak a berendezési munkálatok. 
Ernst Lajos, a Petőfi-muaeum művészeti igazga­
tója már kiszállittatta a Petőfi-Háziba rendkívül 
becses Petőfi-gyüjtaményét, mely a nagyteremben 
nyer elhelyezést. A nagyterem közepén állítják fel 
azt a 4S-as régi sajtógépet is, melyen a Talpra 
magyar-t nyomták és amely, mint a Franklin 
Társulat letéteménye, egyik látványossága lesz a 
Petöfí-Háznak. Tegnap ezállitották ki a Petőfi- 
Házba a régi Pilvax-kávóház nagy kerek már­
ványasztalát, mely a hires máréziuiá ifjúság ked­
velt asztala volt és amelyen nna is nyoma van 
A'aeváry Pál fokosának, amikor a vita bővében 
fokosát a márványtáblára vágta. Ezt a márvány­
asztalt, a márcziusi ifjúság által használt billiárd- 
dákókkail együtt a régi Pilvax-kávóház mostani 
tulajdonosa:, Sovanetz János ajándékozta a 
Petőfi-Háznaik. A Potöfi-báz megnyitásának napja 
még nincsen véglegesen megállaipitva, de amint a 
berendezéssel elkészülnek, a Pető fi-Társaság első­
sorban a sajtónak fogja bemutatni a Petőfi-Házat, 
amelynek Lerendezéséről legutóbb megjelent héza­
gos és nem hiteles közlemények a Petőfi-Társeság 
tudta és beleegyezése nélkül láttak napvilágot.

— Polónyi és Wekerle. A képviselöház mai 
ülésén tragikomikus jelenet játszódott le Wckerlc 
Sándor miniszterelnök és Polónyi Géza között. Ä 
házadó-javaslat tárgyalása közben Polónyi Géza. 
azt fejtegette, hogy a miniszterelnök Ígéretében ez 
alkalommal lehet bízni.

— Minthogy a miniszterelnök ur, — mondatta 
Polónyi, — rövidlejáratu Ígéretet tett, remélheti^ 
hogy azt meg is fogja tartani.

A miniszterelnök erre felugrott helyéről * 
haragosan ennyit mondott:

— Importinenczia! — s elhagyta az ülés­
termet.

Polónyi erre odaszólt a mellette ülő Lázár 
Pálnak:

— Menj utána, Pali, s kérdezd: meg, hogy nem, 
órzi-o magát megsértve.

— De, hisz ö mondta neked, hogy impertisen- 
ezia! — szólt meglepetten Lázár Pál, de azért ele­
get tett a megbízásnak. A miniszterelnök azon­
ban kijelentette, hogy egyáltalán nem érzi magát 
sértve Polónyi szavai által. Az mozidon» ezzel be­
fejeződött.

— Egy hajóhad főparancsnoka haditörvény­
szék előtt. A „Daily News“ newyofiki jelentése 
szerint az amerikai flotta főparancsnokát, valamint. 
Arnold parancsnokié tábornokot is haditörvény­
szék elé fogják állítani. Ennek a rendelkezésnek 
okát a legszigorúbb titokban tartják s mindenféle 
szcuzáeziós és ellenőrizhetetlen hírek kerültek 
forgalomba arról, hogy mi az oka ennek a rendsza­
bálynak.

— Budapest világváros. Ha itt-ott külföldi 
lapok fővárosunk rohamos fejlődésével foglalkoz­
nak, örömmel látjuk, hogy küzdik Budapestet a 
világvárosok kozó számítani. Ami azonban egy vi­
lágvárosnak tulajdonképen jellegét méltón meg­
adja, ebben Budapest, sajna, még nagyon is hátra 
van. Hiányzanak az óriási áruházak, amelyek ke­
reskedelemről és iparról tanúskodnak és k&vcs olyan 
világvárosi jellegű, minden izében elegáns üzle­
tünk van, amelyen önkónytclenül megakad a szem 
és amelyre még az irigy is csak azt mondhatja, 
„ez egy valódi párisi Ízlés1'-

Épp ebből az okból mindig örömmel tölt el 
Idilliünket cay-egy jóizlósii kereskedőnknek áldo­
zatkészsége, amikor úgy ilyen elsőrangú áruház 
megnyitása által közelebb hozza fővárosunkat a vi­
lágvárosi jelleghez. Az olumult napokban is meg­
nyílt, az Audráz-u-y-ut 83. szám alulit egy ilyen pa- 
zarfényes áruház, melynek finom ízlésű és művészi 
Rondolkozásu, áldozatkész a'.api tő ja Magyar Mik­
lós. Nemcsak az a tagadhatatlan érdeme Magyar 
Miklósnak ó? az ö művészi Ízlésű üzletvezetőjének, 
Zoltán Dezsőnek, hogy a Modo de Paria ozimii 
üzletet fényes kirakatával ca rokokó aA-krényeivel 
ngysz/ílváu odavoráztolta ilz Andrásay-ut kellő bö- 
zepéro, de a ragyogó ivlámpák által világított ki- 
roktvIáiban valósá*:io6 merogycjszakai látvány«*»• 

I got nyújtanak a. hölga-közöusógnok a legutolsó di- 
I vatu blúzokkal és kosztümökkel,



SzómbaI'., február ‘27. EGYETÉRTÉS
**'■' — Merénylet a tengeren. A Canard magyar- 
amerikai vonal Pannónia nevű gőzöse most érke­
zett Fiúméba, ahonnan közel kétezer kivándorló 
utassal o hó 27-én indul el Amerikába. A hajónak 
legutóbbi fiúmé—newyorki utján, mint a hajó pa­
rancsnoka a fiumei róvhivatalnak jelenti, egy 
Ábonyi Antal nevii magyar kivándorló merényletet 
követett cl Beich József nevii utitúrsa ellen. Beieli 
mikor a hajó Palermóból tovább indidt, a feddlzo- 
ten ült, amikor egyszerre Abonyi késsel támadt reá 
és nyakán súlyosan megszűrt«. A hajó személyzete 
Beleli segélykiáltására azonnal odaszaladt, mire 

• Abonyi átugorva a hajó korlátján, bevetette magát 
a tengerbe. Leeresztették a mentöcsónakot, do a 
merénylőt a tenger hullámai elnyelték. A hajó fél­
órái vesztegilés után folytatta útját.

— Letartóztatott kereskedő. Tiz övvel ezelőtt 
a Rákóczi-ut ód. sz. u. llcrczcg és Horváth■ caege 
alat.t egy női koufekcziós üzlet alakult, amely ogy 
ideig a lehető legjobban jövedelmezett. Az utóbbi 
időben betegség, konkurcnczia egyéb körülmé­
nyek közrejátszásával a jövedelem alaposan meg­
csappant. A lassan közelgő bukást látva1 a ezég 
egyik tagja, Horváth, egy évvel ezelőtt kilépett az 
üzlet kötelékéből. Herczeg, hogy a vevők előtt fenn­
tartsa üzletének régi tekintélyét,- egy rom fisra vásá­
rolta gyanútlan kereskedőktől hitelbe az árukat, úgy 
hogy rövid időn belül kétszázhetvcnczer kor. passzí­
vával szemben, csak hetvennégy ezer korona aktivál 
tudott felmutatni. Ily körülmények között a bukás 
elöl tisztességes utón menekülni nem lehetett. 
Ctsőd'it is t'-rtok ellene rr hitelezők s mikor ezt fo­
ganatosítani akarták, a hetvenuögyezer koronái 
aktivét a kereskedő nem tudta kimutatni. Később 
/azután kitűnt, hogy Herczeg a birtokában levő 
áruk egy részét, potom áron eladta s nrz értük be­
folyt pénzt a további megélhetöséro akarta, bizto­
sítani. Miután itt a hitelezők a csalárd bukás vét­
ségét látták fennforogni, feljelentést tettek a 
rendőrségen, amely rövid vizsgálat után a kereske­
dőt letartóztatta.

— Nyilatkozat. Felkérlek a következe sorok 
közzététel érc: A „Temesvári Uirln.p"-ot illetőleg 
a függetlenségi pártban é.s a sajtéiban olyan nyi­
latkozató]; történtek, amelyekkel szemben kötcles- 
fcéeünknck ismerjük kijelenteni, hogy a „Temes­
vári Hírlap'1 megindulása óta u függetlenségi 
eeesme szolgálatában áll és kötcJcsvég. t a nemzeti 
politika érdekében mindig becsülettel t eljesitette. 
Mi, akik ti lapot alapítása óta élénk figyelemmel 
kisérjük és annak minden állásfoglalását ismerjük, 
méltati’ankodással utasítjuk vissza azt a gyanúsí­
tást, molylycl a „Temesvári Hirla»p“-ot, kiizdo- 
fársunkat, a délvidéki magyarság törhetleu '-'• lvV 
mezőjét, a függetlenségi párt tagjait megtévesztve 
illették ős amelynek semmi objektív alapja 
nincs. A lap, mely nemzetiségi kérdésben a 
szélső nemzeti irányt képviseli, nem iigyszvr I 
helyt adott az opportunusabb irányt képviselő 
közleményeknek és igy nem vonható 1c abból sem­
miféle következtetés sem, hogy a. Temesvári Hír­
lap egy a szerkesztői megjegyzés szerint- is a lanra 
t.ézTO iudifferens politikusnak vzikkót közölte, ; 
mely ozikknok a gondoi’átmenete éppenséggel nem 
azonos n Temesvári Hirlapmik irányával, amelyet 
ti Temesvári Hírlap számos, a jelzett ezikket. meg­
előző és ugyanazt, követő irá,nyezikk< beli a legéle­
sebben juttatott kifejezésre. Dr. Fti/öpp Béla ud­
vari tanácsos, a temesmegyei függetlenségi .párt 
elnöke, dr. Thíjdu Frigyes országgyűlési képviselő, 
dr. Sítúra Szilárd, a délvidéki függetlenségi párt 
alelnöki.

__ Agyonszurtu. Kaposvárt Kriszbaehcr István
tis Horváth József legények egy összetűzésből ki­
folyólag ösfzevorókeiitvk « verekedés Iköz.lxm 
Kriszlraeber egy késsel llerváthot agyouszurta. A 
gyilkost let artózt alt ük.

__ Tehervonatok karambolja. Az. éjjel a ho-
poszlói állomáson két teher vonat összeütközött. Az 
egyik vonat éppen az állomás kitérő vágányáról j 
haladt ki, midőn egy másik tehezvonat Zsolna felöl 
jövet derékon átuvt-zetto. Négy kocsi teljesen ősz- , 
szezuzódott s egy mozdony erősen megsérült, Em­
beréletben nem esett kár. A személyforgalmat ma ; 
délelőtt, átszállással bonyolították le; a teherforga­
lom a romok eltakarításáig szünetel.

— Adakozás az, ajkainknak. Hóitokj Dávid és 
neje. valamint, iladadi Sándor enengerl lakosok 
ina kéi k romi nyidezvannyolez. (Iliért küldtek az 
ajkai bányászén ni sőt Ion-ég által sújtottak csn- 
lúdja javára. Az összeget rendeltetési helyére jut­
tattuk.

— Egy volt osztrák miniszter halála. Becs­
ből jelentik nekünk: Piontak Lénárd lengyel kép­
viselő, a Körber-miiiisztériumnak volt lengyel tán- 
czanólkiili minisztere ma reggel meghalt.

— Országos búcsú a Vigadóban. Az Országos 
Gyermekvédő Egyesület leányosztálya márcaius 

Ló 2-án, kedden délután félöt órakor országos 
búcsút rendez a pesti Vigadó termeiben. Az egéss 
Vigadót művészi kezek átalakítják falusi utcaivá, 
festői szépségű, pitvaros, rácsos kerit.óeü házakká. 
Lesz korcsma, többféle, holt, miúdlenfólo bnceua 
óiitor sáb. és más ilyenfélo. A gyormeksareget a 
nyílt színpadon a legérdekesebb mutatványok szó­
rakoztatják majd. Lesz neptáuez, spanyol táncz, 
zenebohócz, gyorsrajzoló, sőt fellépnek az angol 
Homes óa Pomeíiz testvérek is. A felnőttek ré­
szére este fél ki len ez órakor a Vigadó kistermé­
ben Nagy Endre kabaré-társulata s a muosai 
színtársulat tart előadást.

— Aranylakodnlom. Grósz Herman látszeróaz 
cs nője, szid. II erczfelder Julia o hónap 21-én ün­
nepelték házasságuk 50 éves évfordulóját. A köz­
tiszteletben álló házaspár ünnepélyén a kiterjedt 
előkelő rokonság és nagyszáma jóbarát vett részt.

— Töltött revolver a színpadon. Berlinből1 
jelentik, hogy a Lindentheaterben, kisebb berlini 
színházban, a kellékes tévedéséből olyan baleset 
történt, amely könnyen végzetessé válhatott volna. 
Egy kiállitásos darabot adtak ölő, amelynek első 
felvonásában a hős öngyilkosságot akar elkövetni, 
do a revolver csütörtököt mond, a második felvo­
násban pedig nyílt színen merénylet történik, de 
akkor a revolver, még pedig egy töltött revolver, 
már elsül. A kellékes tévedésből elcserélte a két 
revolvert, úgy hogy mikor a hős személyesitője, 
egy Stünkel nevű színész, előírás szerint, homlo­
kához ömölte a fegyvert és megrántotta a ravaszt, 
a revolver elsült és a színész kábullan rogyott ősz- 
szó. Két orvos kezelés alá vette a színészt, aki 
csakhamar magához tért, mert a golyó szerencsére 
czélt tévesztett és csak a fejbőrt horzsolta. A szí­
nész azután Lekötött fejjel tovább játszotta szere" 
pét. Érdekes, hogy a közönség azt. hitte, hogy min­
den hozzátartozik a darabhoz és a balesetről csak 
másnap az újságokból értesült.

— Öngyilkosság az eljegyzés után. Lip-
pán történt ez a megindító cs imdokailian még 
eddig föl nem derített eset. Özvegy Müller 
Jánosáé lmszesztcndős Margit nevű leánya 
tegnap mellbo lütte magát, A golyó átfúrta tü­
dejét. s olyan veszxxlel m osen megsebesítette, 
hogy az orvosok lemondtak az életéről. A leány 
vasárnap tartotta eljegyzését. Senki sem sejti, 
hogy miért lett öngyilkos.

— Véres verekedés. Fiúméban Milotics Já­
nos, Belén Lajos és Juriuovios Antal kikötői mun­
kások ma este a kapucziiiueok templománál meg­
támadták Privitera Pétert, Lanzano Pál és Debeiu. 
olaszországi gyümölöskereskedöket és összevere­
kedtek. A verekedés közben Debela kiragadta Mi­
lotics kezéből a revolvert és kétszer rálött Milo- 
tiesra. A verekedőket, letartóztatták, Milotiosot. su- 
lyos sebével a kórházba vitték. Dobela megszökött-

— Román lapok Mimin ellen. Az „Unga.niia“ 
és Havasul“ erdélyi román lapok heves támadást 
Intéznek Muuiu képviselő ellen és azt írják, hogy 
Maliin éppen nem hivatott a román nép érzelmei­
nek kifejezésére.

— önként jelentkező váltóhamisitó. Tegnap 
este megjelent a főkapitányságon Illés Flórián hu- 
szonhótóves mészára- és előadta, hogy Szentmár- 
toukátárúl egyenesen azért utazott Budapestre, 
hgy a budapesti rendőrség tartóztassa le. Elmon­
dotta, hogy apósa, Szerencsés István nővére két da­
rab 5000 koronás váltót hamisított, a pénzt egy 
aradi takarékpénztárnál fel is vette és üzletet nyi­
tott a pénzen. Amk-igiz üzlete virágzott, prolon­
gálta a váltókat. Később azonban tönkrement, nem 
tudta törleszteni a váltókat r félt, hogy most ki­
tudódik a hamisítás. Ezért, önként jelentkezik. A 
rendőrség letartóztatta Illést.

— Házasság. Mnhrer lápét ál bum vasúti mér­
nök eljegyezte Fröhlich Lillyt, I'i'ühltvh Vilmos szén- 
nagykereskedő leányát.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőn;.i*tel> 
ben Po’gár Kálmán mUúráa ékszorleicpCn, liu<l«|xwt, 
V1I„ Krzsébot-kürut 20., 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pe# album-árjegyzék bérmeutve küldetik.

— A magyar viselet fejlődése. Pékár Gyula 
tegnap kezdte meg „A magyar viselet fejlődése” 
czirnen két estélyre tervezett előadását a Magyar 
Iparművészeti Múzeumban. A következő előadása 
márczius -1-én délután öt órakor lesz. Az előadá­
sok díjtalanul hallgathatók. Meghívót a muzeum 
•titkári hivatala aid. ... ,

— Tűket nyelő nők. Orth tanár, hirneivecs 
berlini belgyógyász, a napokban a berlini orvos- 
tudományi társaság egyik ülésén rendkívül érdekes 
előadást tartott, amelynek során egy tünyelő nő 
bouczolásúnál tett tapasztalatairól számolt be, Sa­
játságos módon nemcsak a nő gyomrában és a be' 
lekben fordultak elő tök, hanem a bőr alatt, sőt 
még a nagy ütőérben is megakadt egy-két tü. Az 
előadást követő vita folyamán egy másik orvos, 
dr. Hausemann egy olyan esetről tett említést, a 
melyben egy leány tűk elnyelésével akart véget 
vetni életének és miután az nem sikerült neki, 
foszforoldatot ivott. A bonezolásnál összesen 704 
fémtárgyat talált a) leány gyomrában, még pedig 
gombostűt, varrótűt, szöget és csavart igen nagy 
mennyiségben, mindazonáltal a gyomor fala telje­
sen sértetlen volt. Hausemann ezt azzal magya­
rázza, hogy a gyomor fala olyan lágy, hogy ezek 
a tárgyak nem találnak ellentállásra. Minden 
esetre érdekes, hogy ezeknek a hegyes tárgyaknak 
a lenyelése korántsem olyan veszélyes, mint gon­
dolják, akár a gyomorban maradnak, akár pedig a 
test egyéb részeibe kerülnek is.

— A „Favorit“ lemezei. Arra a vasárnapi 
hírünkre, hogyan csúfítja inog gyönyörű magyar 
zenénket a hannoveri „Favorit“ hanglemez-gyár 
kimeizoivcl, a következő nyilatkozatot kapjuk 
Aufrecht és Goldschmied budapesti czégtől:

„Mint a hannoveri „Favorit“ hanglemezgyár­
nak képviselői kijelentjük, hogy lemezeink jók ée 
Magyarországon a legelterjedtebbek.”

Erre a nyilatkozatra megjegyezzük, hogy a 
hazafias szempontnak nem tesz szolgálatot az 
Aufrecht és G oldse-hm ied-ezég, amikor egy kül­
földi gyárnak hamis hangzású lemezeit terjeszti 
•és hogy azt a. bizalmat, amelyet országszerte is­
mert. o »igének előlegeznek, arra használja fel, 
hogy silány külföldi lemezeket terjeszt, amitbor 
sokkal jobb gyártmányokat állatának elő hazai 
lomezgyarosok. Más oldalról azt a meglepő tudó- 
sitást kapjuk, hogy a „Favorit“ társaság egyéb dol­
gokat is megenged magának: arról van ugyanis 
szó, hogy ez az élelmes társaság eddi gélé egy 
fillért sem költött a szerzői jogok megszerzésére. 
Azt a praktikát követi, hogy részben budapesti 
képviselőjének összeköttetései révén ingyen szerzi 
meg a sokszorosítási jogot, másrészt, ha ennek ki­
járása nem sikerül, úgy se szó se beszéd, engedély 
nélkül sokszorosát és legföljebb annak teszi ki ma­
gát, hogy az illető szerző egy pár lemezt lefoglal­
tál. Ennek az állapotnak csak a közönség vethet 
véget, ha a külföldi lemezek vásárlását abba­
hagyja ős ogytóbfecnt is elsőrangú gyártmányú ma­
gyar lemezeket vásárol. Ezzel a tényével nemcsak 
hazai iparunkat, hanem szerzőinket is támogatja.

— Letartóztatott csaló, A rendőrség letartóz­
tatta Szilágyi István rovott nrultu ügynököt csa­
lás büntette miatt. Szilágyi István kifőzéseket, 
kávéméréseket szokott eladni, illetve az ilyen üz­
letekhez vevőket korit, A legutóbb Sipoe György 
váczi-uti ki főzését adta el éa a vevőtől 200 koro­
nát csalt ki.

— Partájtestvérek! A képvieelőház mai adó- 
javaslati tárgyalásán vígan esopültek a szónokok a 
házbéruzsorásokat, akik kiszipolyozzák az utolsó 
csepp vérét is az agyouzaklatott. lakóknak. Dörög­
tek n szónokok, amikor egyszerre, mint a szitáló 
hő, fehér plakátoső lepte el a Ház folyosóit. A 
plakátokon a Heruád-utoza 30. számú ház lakói 
keservesen panaszkodnak dr. Eovács Pál néppárti 
képviselő háziúrra, aki házában hallatlan módon 
emelteti hnzkezelöjúvel a lakbéreket. Az irás igy 
végződik:

Partájtestvérek, ezen házat bojkott alá helyez­
tük a kérjük, mindenki kerülje, valamint a fel­
szentelt Kovács képviselő Muzeum-körut 16. sz. 
ügyvédi irodáját.

A plakátokat elolvasták az emberek. De a 
há-zbéruzsora ellen szónokló honatyák beszéde azért 
falra hányt borsó marad.

— öngyilkos pénztáras. Dungvo.rin Iván, a 
zsablyni szerb takarékszövetkezet, pénztáimokn ma 
agyonlv'to magát, Végzetes tetvénvk okát nem ie- 
juvrik.
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__ A székesfehérvári postarablás áldozata,
’Ez év január hó 3-ikíra volt a székesfehérvári posta - 
hivatal véres éjszakája, amelyen Kern István 
javítóintézeti szolga agyonlőtte Kiss Zoltán posta- 
.tisztet és súlyosan megsebesítette Bcrcnyi István 
postaszolgát, aki bátran védekezett a rablógyilkos 
támadásai ellen- Bcr6ny.it életveszélyes sebeivel a 
budapesti Szent Istvám-kórházban ápolták, honnan 
ma került ki. A szerencsétlen embernek, akit a 
gyilkos golyója a vállán ért, egyik karja örökre 
béna lett, A postaszolga meglátogatta ma Szigeti 
István postafőtisztet az akadémia-utezai postahiva- 
talban és szomorúan mutatta a rettenetes éjszaka 
emlékét, nyomorék karját, Berényi ma hazautazik 
Székesfehérvárra,

— Csalás a vizsgán. Gyula városát most a 
maga nemében ritka csalás tartja izgatottságban.
A különös esetnek dr. Fábik Rezső, biharmegyei 
orvos az értelmi szerzője, aki fiának a gimnázium 
VI. osztályából akart a lcgVakmeröbb módon bizo­
nyítványt szerezni. Még a múlt év végén megjelent 
ár. Fábik Rezső bilim megyei körorvos Gyulán Me­
re y Gyula főgimnáziumi igazgatónál és egy mi­
niszteri engedély felmutatásával kérte, hogy fia, 
Dezső, a folyó tanévben a gimnázium hatodik osz­
tályáról magánvizsgát tehessen. A ^ kérelem _ be­
nyújtásakor azonban az orvos egy fiatal diájdcal, 
Horváth Pállal járt, a gimnáziumban, akit, fia tanr- 
tójának mondott. A vizsgálatot aztánhó köze­
pére lei is tűzték; a megjelölt, napon I ábik dr. két 
fiatal diákkal jelentkezett a vizsgálat letételére. Az 
igazgatónak feltűnt, hogy az a diák,_ akit most. az 
orvos fiának mondott, már előzőleg járt. az inté­
zetben és akkor Horváth Pál tanuló néven mutat­
ták be. A hasonlatosságot fel is említette, de Fábik 
nevetve megnyugtatta. És a Fábik Dezső néven be­
mutatott diák elégséges eredménynyel vizsgázott a 
kitűzött tárgyakból. Másnap szenzácziós levél ét­
kezett úgy a gyulai rendőrséghez, mint a főgimná­
zium igazgatóságához, amely leleplezi, hogy^ dl. 
Fábik Dezső a fiú tanítóját, Horváth Pált bérelte 
fel, hogy a fia helyett tegye le a vizsgálatot. A le­
vélben Schwarz aláírás olvasható. A leleplezés óriást 
botránvt okozott; Fabik Rezső, Horváth Pállal kö­
nyörögve kérték az igazgatót, hogy; a csalást ne 
hozza nyilvánosságra. de a rendőrfőkapitány akkoi 
már megtette jelentését a királyi ügyészségnél csa­
lás és okira! ham isi lát- ki-őrlete miatt; az esetről a 
nagyváradi tankerületi főigazgatót is értesítették.

__ Körözött könyvelő. Több fővárost keres­
kedő jelentést tett Moser Antal komáromi születésű 
l.aiminczkótéves könyvelő ellen' csalás miatt. A kö­
rözött könyvelő azonos a nyáron oly nagy port, fel­
vert nógrád-veröczei rablótámadás egyik hősével, 
akiről mint. megírt ült. ez alkalommal könnyebb sé­
rülést is szenvedett. Azóta a verőczei vasútépítő 
vállalat az állásából elbocsátotta, s miután ál­
lást nem tudott kapni, különös mauiipula- 
czióbia adta magát. A vasútépítő váUalat nevé­
ben több fővárosi kereskedőnél megrendeléseket 
tett. A szállított árukat azután potom áron eladta 
és a befolyt, pénzt, saját használatára költötte el 
A verőczei vállalat az utóbbi időben aztán mind 
sűrűbben kapta a fizetésre felszólító leveleket, ami 
természetesen föltűnt neki. Kutatni kezdett a dolog 
után és csakhamar rájött, hogy az elbocsátott, köny­
velő a .bűnös. A kereskedők élén feljelentést, tett a 
rendőrségen, amely országos kötözőién elet bo- 
csájtott ki a sikkasztó könyvelő ellen.

__ Vasúti elgázolás. Ma osto a Hungária-ut
és a külső Kerepesi-ut. kereszteződésénél a czinko- 
t,ai helyiérdekű vasút 249. számú vonata elgazolta 
Kiss János fuvaroskocsist, amint a kereszteződés­
nél kocsijával a vágányokon át akart hajtatni. Az 
ut eddig még ki nem derített okból szabadra x olt. 
állítva és ezért a fuvaros gyanútlanul hajtott a 
pályatestre. A vágányokon voltak lovai, amikor 
közvetlen közelében észrevette a robogó vonatot. 
Bem ő gyors hajtással, sem a vonat, gép- 
%-ozctője erős fékezéssel nem tudta megakadályozni 
n szerencsétlenséget. A vonat a kocsit, mindenestii 1 
elütötte s müntegy félszáz méter távolságra liur- 
pzolta magával. Mikor a vonat megállt, Kiss Já­
nos kocsist, már eszméletlen állapotban, ósszeron- 

.csőit tagokkal húzták ki a romok alól, akit később 
a mentők életveszélyes sérüléseivel a Bethezda- 
kórházba szállítottak. A fuvaroskocsi teljesen 
pozdorjává törött, a. lovak tagjaikat össze-vissza 
törve megdöglött ok. A vonat is möseu megsérült. 
Három kocsija erősen megrongálódott, egy kislk- 
íobt. Az utasoknak az ijedtségen kívül komolyabb 
bajuk nem esett, A pály a testet, a vasúti személyzet 
rövid időn belül szabaddá tette és igy a közlekedés 
minden fennakadás nélkül, a menetrend szerint 
legnagyobb rendben folyik tovább. A rendőrség a
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vizsgálatot megindította, vájjon 
terhel a felelősség?

— A l'érj boszuja. Tegnap este a Sorőksári-ut. 
SS. számú háza előtt Mészáros János tassi föld­
mi vés megleste a feleségét, aki a házban mint cse­
léd szolgál s amikor az asszony a kapun kilépett, 
rá rohant és zsebkésével hátba szúrta, do csak 
könnyebb sebet ejtett rajta. Az asszony előadta a 
rendőrségen, hogy; fúrjo már régóta kegyetlenül 
bánik vele. Hat, évvel ezelőtt levágta az orrát, 
ütötte-verte, sőt egyszer rá is lőtt. Nem bírta ki 
mellette a kegyetlen bánásmódot, megszökött ha­
zulról és szolgálatba állott. Mészáros azzal védeke­
zik, hogy az. asszony hűtlen volt hozzá. A rendőr­
ség a merénylő férjet szabadon eresztette, de meg­
indította ellene az eljárást,

— Revolver és marólúg. Az éjszaka több ön- 
gyilkosság történt a fővárosban. A nyomor és a 
reménytelen szerelem áldozatainak szomorú listája 
ma egész sereg névvel szaporodott, ülács Miksa 
huszonuyolczóves szerelő a Csáugó-utcza 6. sz. alatt, 
levő lakásán szerelmi bánatból föbelőlte magát. 
Életveszélyes sérüléseivel a Rókus-kórházba szállí­
tották. — h'us Emil né. születet t Ráz Jozefán bar- 
minczliávoméves magánzónő a Baross-utöza 122. 
száma alatt, levő lakásán marólúgot ivott. Haldo­
kolt. mikor a mentők a Rókusba szállították. 
Ugyancsak az éjszaka került, a Rókusba Steiner 
Nándor harmincznyolczéves könyvelő, aki az Aréná­
it t. 27. számú ház előtt főbe lőtte magát és életve­
szélyes sérüléseket ejtett magát, — Kaiser Béla 
ha ríni néznégyé vre lakatossegéd a Murányi-utcza 
34. számú lakásán főbelőtte magát, sebe azonban 
nem veszedelmes. — Kyitrai János tizenhétévé» 
gyári munkás Újpesten az Attila-utcza 28. szánra 
alatt lugköOldatot ivott. — A halál önkénteseinek 
gárdájában Lock István barminezhetéves lakatosé» 
géd az utolsó, aki a Szövetség-utcza 31. számú há' 
zának második emeletéről az udvar kövezetére ve­
tette magát és halálos sérüléseket szenvedett. A 
Rókus-kórházban ápolják.

— Halálozás. Hotter Lajost, több külföldi 
napilap budapesti levelezőjét, súlyos csapás érte. Édes- 
atyja, Hotter Mór magánzó 72 éves korában hirtelen el­
hunyt. Temetése ura, pénteken, délután három órakor 
volt az. uj izi. temető lialuttasházábfil.

Berzcvicsy Natália esiUagkeresztes hölgy, Bérse, 
viesy Aladár százados neje- 7í éves- korában Becsben 
elhunyt.

Hipp Dezső, a- palánkat járás föszolgabirája, Búes- 
bodrogvá rmegyo törvényhatósági bizottságáak tagja, 
ól elének 4S-ik evében c hó 25-én elhunyt.

Donath Imre kormány zósági tanügyi eiöad", mi­
niszteri osztálytanácsos u:a délelőtt hosszas betegség 
utón meghalt Fiúméban. Az el hu art a fiumei magyar 
társadalom érdekében mindenkor fáradozott és több ma­
gyar egyesület elnöke volt.

Tegnap balt meg Budapesten Taubner Mór ma. 
gánzó 93 éves korában. Az elhunyt az 18-tS-i szabadság­
ba rczbail is részt vett és keclélyoaségéről már akkor is 
egész Tolnavármegyében hires volt. E jó tulajdonsága 
élete utolsó napjáig megmaradt. Az aggastyán három- 
»égy napi gyeugélkwiés után csendesen eíszendertilt. Ha­
lálát kiterjedt családja. számos unoka és dédunoka gyá­
szolja. Temetése e hó 28.áll, vasárnap fél tíz órakor lesz 
a rákoskeresztúri izr. temető halottasházából.

Carlottenburgban Beinhold von Werner nyugalma­
zott altengernagy ma életének 84-ik évében meghalt.

x Így ék naponta ebéd előtt, dr. Hőmmel- fele. 
llaematogé'nt. Étvágyú, fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és utasítson 
vi.-sza, minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
ti. szán. alatt a. főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vivótenne. Különös gond íordittatik 
a gyermektonia- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Szerencsétlen egyén, ki lábát vagy kezét el­

vesztette, de szerencse a, szerciívst'-jlvnségbvn, hogy ipa­
runk már a. legnagyobb művészettel pótolja e hiányo­
kat. A ..Magyar Orvosi Müszertár“ (Budapest, VH., 
Rákóczi-ut 32.) jótállás luclett készít- oly műhibákat 
és miikezeket, melyek az e.ötagokhoz teljesen hasonlók. 
Sok szerencsétlent tett már U),'doggá e jeles magyar 
ezég. ki legutóbb a pécsi kiállításon is ezüst éremmel 
lett kitüntetve. Ugyanott müfüzök, tánigépek stb. stb. 
a legjobban készíttetnek. Részletes nagy árjegyzéket kí­
vánatra ingyen és bérmentve küld a ezég.

\ l’gy imliscretio, amelynek eredménye az 
olvasók R még inkább az óva sünül; érdekében tok-zik, 
felvilágosítást nyíljt egv modem hölgy toilett-asztalá■ 
mik titkairól. Ott találhatók elsősorban a világhírű 
f'zcrny-féle készítmények: a pompás róssatrj, a bőr ifjú­
kori ildoségének fcí|tarU'i-áni; a nagyszerű tanninyéne 
a legjobb bajfestöszer és. az osan, a .'vgkitünöbb szájvíz. 
Prospektust, úgy ezekről, mint n többi készítményről 
készséggel küld a ezég: J. Crcm;/, Wien. Wachring, 
lvurl-J.udwigstrasse ll.

x A kerékpározó közönséget bizonyára érde­
kelni fogja, hogy Láng Jakab és fia s/é4;esfr,városi ke- 
rékpár-nagykere-skebi e/ég nagybani 1000 képes árjegy­
zéke megjelent, mely a világon létező összes kerékpár- 
alkatrészek újdonságait és a világhírű Premier és The 
Champion nivgo.' kerékpárok uj modelljeit tartalmazza. 
A ezég árjegyzékét díjmentesen vidékre is megküldi.

Amíg a nők ér dóst. ezerfélo szemoontból vilá­
gi teát já.k meg és telcharsQgj'ák! a földet akadémi­
kus vitákkal, azalatt, a gyakorlati feminizmus las- 
sank int magától oldódik meg'. A gazdasági viszo­
nyok alakulása, belesodorja a társadalmat olyan 
kényszerítő helyzetekbo, amelyekből az ósdi alapo­
kon nem tud kibontakozni. A harezok, amelyekben 
kenyeret akar szerezni az ember, folytonosan dü- 
hösebbok lesznek, mindig több és több energiát 
visznek bole a fajok, a családok a. létért való küz­
delembe és mindig több karra, munkára van szük­
sége a társadalomnak. Az asszony, aki valamikor 
csak a teste kéjét adta a férfinek, a gazdasági fej­
lődés során mindinkább belesodródik a küzdel­
mekbe és mindinkább több es több lesz az a mun­
ka, amely ránehezedik a „liljomvállakra“. A pro­
blematikus pontok csomóit maga az élet oldja 
meg és jelöli ki az asszony helyét, a gazdasági hat­
osokban. És amíg a nép kandi pillantásokkal méri 
végig az uj asszonyokat, akik ökölbe szorítani is 
tudják a finoman hajlékony ujjaikat és amig örök 
nőiességről és ósdi bolcscsvgctkről prédikálnak 
azok, akik a buta erejükkel kivívott felsőségüket, 
vagy a kenyerüket féltik az asszonyoktól, addig a 
gazdasági és társadalmi ólet maga kergeti haxczba 
a nőket és ad nekik olyan pozicziót, amely meg­
döbbenti a nem gondolkozókat s a lusta agyvolökoL 

Ez a megdöbbenés a fejlődés legelső stádiumá­
ban kétszerkettői bizonyossággal bekövetkezik. Ami­
kor a kereskedelmi pályán először jelentek meg a. 
nők, szánakozó, gúnyos mosoly szögellett az ajkait 
köré és tamáskodó, vonasszonyi hitctlenssggel ráz­
ták a fejüket azok, akik a gőzmozdonyt is meg 
akarták egyszer kövezni. Azután beloszoktak és bele­
törődtek a különös állapotba és termeszetesnok ta­
lálták az asszonyok munkáját, aminthogy a 
Stephenson ellenségei is igénybe vették idővel a 
gyorsvonatot- Később teleriogntták a tehetetlenek 
és a pulyák a társadalmat - az asszony-veszedelem, 
babonájával és verejtékező félelemmel üvöltözték, 
hogy a nő munkájával lehetetlenné teszi a férfit. 
Csak nehezen ültek el ezek a kiabálások, akkor, 
amikor már maguk az od.tozők sem tudták volna 
elképzelni a társadalmat- asszonyaunkáisok nélkül.

T orvé ily sze r ü leg jelentkeznek ezek a lármák 
minden cgyc.s uj asszonyi foglalkozás beköszönté­
sével. Az első asszonydoktort épp úgy kinevették és 
épp úgy meg akarták kövezni a kollégák, mint az 
elsy hivatalnoknöt, az első kocsist, vagy most Hoves- 
megyében az első női anyakönyvvezetőket, akiket a 
hevesi nép nőm akar elismerni és akik ellen meet 
Hevesmegyében orditozik az a bizonyos „nép 
szava.“ Pedig az anyakönywezetö munkáját épp 
úgy cl tudja végezni jegyzönc asszonyom, mint 
jegyző uram. A belügyminiszter nagyon jól tudta 
ezt, amikor a jegyzőiteket ültette a nagy matricula 
mellé ét, nagyon jól tudta azt is, hogy a szegény 
falusi jegyző nyomorgását legalább valamennyire 
csökkenteni fogja az asszonyi munka.

Nem lehet rossz néven venni a jó hevesiektől, 
hogy ni ég nem tartanak ott a gondolkodásukban, 
mint a miniszter. Nekik uj do.og az, hogy asszony 
fogja összeadni a Jancsikat meg a Julesákat, és 
asszony fogja vezetni a nagy könyvet. Még az öreg­
apjuk so hallott olyat, hogy asszony rój ja1 a girbe­
gurba betűket, mikor még az emberek ujja is olyan 
nőhezeu fordul az írásra. Elképzelhetetlen előttük, 
hogy az asszony mást is tudhat, mint sulykot 
forgatni vagy marhapörköltet csinálni ós isten 
bölcs rendelése etilen valónak látják a dolgozó asz ■ 
irzou.vt. Az ö agyvelejük nem tudja megérteni a 
dolgok egyszerűségét, mert az egész életük a meg­
szokás jegyében őrlődik tv. Nem azért, esznek, mert 
éhesek, hanem azért, mert már megszokták.

Ebben n hevesi forradalmacskában a maga 
mezítelenségében és nyerseségében jelentkezik az 
a fölfogás, amely szentséget lát a társadalom meg­
győződésében és isten szavának kialtja ki a nép 
haudabandázását.. ElzsirosodoU, nehezen mOTK" 
emberi agyvelök leborulnak a meglévőnek, a má­
nak szentsége előtt ée kinevetnek, lehetetlennek
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tartanak mindent, ami cewel ellenkezik. Reng a 
hasuk a nevetéstől, amikor a Galilei megbilracse- 
léséről beszélnek és kinevetik a dolgozó asszonyt, 
amikor a párokat adja össze azj anyakönyvvezetői 
hivatalban. De szentségtörésnek! tartanák, ha meg­
mondaná nekik valaki, hogy rajtuk is fog valami­
kor kadzagni egy társadalom, amely éppen olyan 
fcista lesz a gondolkodásra és éppen úgy ki fogja 
nevetni az első repülőgépet, mint. ahogyan ők a 
mozdonyt kikaczagták. Elrebegik az imáikat a Mes­
siásért és minden nap, minden órában megkövez­
nek egy most jött Messiást. És ahogy legyaláz­
ták valamikor Galileit., Zolát, Stephcnsont és min­
denkit, aki meg merte zavarni a lusta kényelmüket, 
éppúgy össze fogják törni az uj asszonyokat és az 
uj embereket, akik uj igazsággal akarják megvál­
tani a földet.

(dé.)

SZÍNHÁZ ésművészet.
A két férfi.

Capus Alfréd színmüve a Nemzeti Színházban.

Froditotta N. N. Szinte indíttatva erezném 
magam bocsánatot kérni, hogy a végén kezdem s 
mindjárt, a fordításról szólok. Valamikor, régen, 
ugyanis a Nemzeti Színházban mellékesnek tartot­
ták a ford:t.ást, S bizony, sokszor olyan is volt az, 
úgy, hogy a modernebb, tehát az irodalomhoz kö­
zelebb álló direktorok kénytelenek voltak újra le- 
forcfittat.ui a külföldi darabokat,. Akkoriban meg* 
járta, hogy valaki a nevét ki sem íratta a szin- 
lapra. De ma már a fordításnak is irodalmának és 
művészinek kell lennie. \ állalkoztak is elsőrendű 
Írók és stiliszták a darabok fordítására és sem a 
fordító, sem a színház nem restelte a fotditó ne" 
rét a szinlapra tenni.

Nem állítom, hogy Capus darabjának fordí­
tása nem irodalmi munka. De akkor miért vcstelli 
kiíratni a fordító a szinlapra a nevét.? Szégyenli 
talán? Vagy szerénységből nem teszi? Vagy pedig 
netán a színház a régi hagyományokat akarja visz- 
szaidézm ezzel? Ha ez az ok, akkor felhívjuk a 
színház figyelmét arra, hogy jobb vrlna talán más, 
nagyobb, értékesebb hagyományokat visszaidézni. 
Mert bizony vau visszaidézni való.

De talán nagyon is sokat időztem el a fordí­
tás mellett. Ideje, hogy magával az újdonsággal 
foglalkozzam. Fájdalom, nem nagyon érdemes 
arra, hogy hegyiről-tövire, a birálat minden mér­
tékét ráalkalmazva, jelenetröl-jelenotre végig ki­
sérjem. Capus Alfréd lokális nagyság Francziaor- 
szágban. Színdarabjai Parisban tetszhetnek talán, 
do ott sem tarthatnak igényt még egy emberöltőre 
kiterjedhető halhatatlanságra is. Szereplői egészen 
okosan beszélnek, de minden gall esprit: nélkül. A 
nyelvezetben nincsenek meglepő fordulatok, vagy 
világos, vagy pedig szikrázó elmcsségek. Inkább 
széles, las.su tempójú párbeszédek, amelyeknek még 
az az előnyük sincs, hogy túlságosan érdekesek 
volnának. Amolyan mindennapi színpadi beszélge­
tések özek. Könyvben olvasva az az előnyük van, 
hogy bármikor abbahagyhatok. De a szegény szín­
házi publikumnak a serleget ki kell innia aiz utolsó 
cseppig. Ha a párbeszédek unalmasakká válnak, 
at annál rosszabb a szerzőre és a publikumra. Az 
ember sok jelenet közben a vállát vonogatja és 
buzgón óhajtja, bár jönne már valami igazán ér" 
dakcs. Ebben az óhajtásban azután bizvást kime­
rülhet, mert akárhogy lesi-várja, bizony nem jő az 
igazán szinpodilag és irodalmilftg érdekes dolog. 
A publikum óhajtása végig csak óhajtás marod, 
melyet sem a szerző, som az előadás kielégíteni 
nem tud.

A szerzőnek azonkívül éppenséggel nincs 
mondanivalója. Cselekménye a darabnak abszolút, 
nullává zsugorodik- össze. A jóitéáetü publikum 
tudja mindjárt, elején, hogy a két szerelmes: ogy 
férjes nő és egy nőtlen ur egymáséi losznok való- 
hogy. Erre a valahogyra még talán az első felvo­
násban s esetleg a másodikban is kiváncsiak lehe­
tünk, de már a játék további folyamán észrevesz- 
jrrük, hogy ez nem képzelhető másképpen, csak

________ EGYETÉRTÉS
úgy, ha a férjes asszony egyszerűen elválik a fér­
jétől és nőül megy ahhoz, akit szeret.

Éppen ez a végzete a darabnak. Mert a szerző 
nem tudott más megoldást találni. Sem a cselek­
ménynek nevezett bonyodalomban, sem a megoldás­
ban nem tudott valami olyant kigondolni, amit 
messzemenő jóakarattal is inveneziónak lehetne 
nevezni. Úgy morzsolódik le a darab jelenetről-je- 
lcnetre, hogy álmos unalommal megadjuk magun­
kat sorsunknak. Ha Cs. Alszeghy Irma játéka nem 
vinne az eleven élethez hasonló, művészi elemet a 
játékba, akkor igazán nem volna benne semmi, a 
máért érdemes volna visszaemlékezni az egész 
estre:

A ezim sz,érint két férfi áll egymással szemben 
s a tartalomból kiderül, hogy két nő is szemtől" 
szemben áll. A jel lom festések oly szerencsétlenek, 
hogy a szerzőre mindent rá lehet fogni, csak azt 
nem, hogy kiváló karakterrajzoló.

Szembe akar állítani két férfit. Az egyik 
ideális f6rfi'karakternelc akar látszani, a másik 
ideális torzkép. Persze, hogy a torzkép a férj. Paul 
Chemplin a férj. Tele haszonleséssel, hiúság­
gal, strébersóggel. Szeretne hírnévre vergődni s 
nem .válogatós az eszközökben. A felesége eszmény; 
szép nő. De azért, amikor Champlin meglát egy 
felkokottot, nyomban beleszeret és csábításának 
nem tud ellentállni.

De hát milyen a másik félti, akit oly ideális 
színben akar a szerző bemutatni? A neve Marcel 
Delonge. Felesége nincs, de egyebe sincs. Többek 
közt nincs foglalkozása. Én a magam részéről nem 
szenvedhetem az olyan szalonférfiakat, akiknek 
nincs foglalkozásuk. Ez kérkedik vele, mondván, 
hogy el sem tudna a munkájával taa'tani egy nőt. 
Örökölt egy kis vagyonkát, abból éldegél. De hát 
— melyik férfin nem esett meg — rajta 'is meg­
esett, hogy a szerelem szivéig ért. S mert a nő, a 
kit szeret, jómódhoz szokott, a szerelmes legény 
megpróbálkozik a börzeszerencsével és — vészit.

Ilyen a Capus-íéle ideális férfi. Köszönjük szé­
pen; nőm kérünk belőle. Mi egészen másképpen, 
tudjuk és akarjuk elképzelni az ideális férfiakat.

Azonban a darabban szereplő hölgyek nem igy 
gondolkoznak. Szerelmesek az ideális férfibe. 
Champlin felesége is szerelmes belő és egy félig- 

.. Uc/aenak mondható hölgy is szerelmes 
belé. Ez mái- a szalonhösök sorsa a színpadi szerzők 
jóvoltából.

Most következnék a bonyodalom. De ez lele­
ményben oly koldusszegény, annyira üres, tartal­
matlan és érdektelen, hogy elmondásra alig erdei- 
mee. A fél-kokotte felajánlja kezét, szivét és va­
gyonát Delongenak. Persze, hogy visszautasítja.
A kokotte erre boezuból elcsábítja az erényes nszr 
ezony férjét, mert kitalálja, hogy Marcel azért 
utasította öt vissza, mert szerelmes Champliunóbe.
A dolog úgy fordul, hogy Champlinué megtudja 
a viszonyt* s most már oka van válni a férjétől. 
Kissé habozik ugyan — tisztességesnek rajzolt nők 
mindig haboznak — mert lánya van s kész leánya 
kedvéért megbocsátani a férjének. De azért van 
itt a szerző, hogy az erényes nő meg ne boceáthas- 
60n. Ajtó mögül meglesi, amint a férj megint ölel­
kezik a kokottál. Most már vége mindennek; a há­
zasok elválnak s Marcel nőül veheti az elvált 
Cl:rxnplinnét, föltéve, hogy el tudja tartani.

Ez az ajtó mögül való meglesés legkiáltóbban 
bizonyítja, milyen lelennényszégény a szerző, öt- 
ven év előtt oldottak meg ilyen eszközzel bonyodal­
mat és akkor is csak ügyefogyott szerzők. Ma már 
íijbbiggycsztvo fogadhatja a ruhr-knu: az ijycn 

* megold útit s következtethet belőle az egész darab 
! értékére.

Jár-kél a darabban ogy öreg urhögy is, aki a 
I szerelmesek jó szellemét van mviitva képviselni. De 

igen kétes értékű jellem és nem érdemes, hogy fog- 
i 1 atkozzunk vele már csak azért se, mert veszcdelmc- 
j sen hasonlít viselkedés dolgában valamely alkalom- 
I csmálónőhöz.

Az előadás alig érte el a közepessé* színvona­
lát. Az ilyen cselekmónytelen, fecsegéssel tele da­
rabot talán úgy lőhetne megmenteni, ha a pár­
beszédek gyorsan és frissen leperegnek s az előadás 

I tempóját minél sebesebbé teszik. E helyett az elő- ,
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adás lomhaság dolgában ritkította a párját. A sze­
replők nagyrésze elnyújtotta! mondókáját s olybá 
tűnt fel, mintha mindegyik egy szóból százat akart 
volna csinálni. Kétségbeejtő lassúsággal ment min« 
den, melyet még fokoztak a hosszú felvonás-közök. 
Ohamplinnét Cs. Alszeghy Irma játszotta, ő e az 
ő játéka volt az est fénypontja. Nőiességével caak 
úgy hatott, mint szénvodélyességévei. Természetes 
volt a szenvedély kitöréseiben is és éppen ez tette 
játékát művészivé. A közönség figyelmét majdnem 
teljesen le tudta kötni. Ugyanily művészi volt 
■Rákosi Szidi játéka, aki az öreg urhölgy szerepét 
kapta. De a szerep kétes volta a sikert is befolyá­
solta. Lenkei Hedvig játszotta a fél-kototte 
Jaqueline szerepét. Sok gonddal játszott s nagy 
stúdiumot szentelt a szerepnek. Alakítását részle­
teiben is kidolgozta. Volt is bizonyos mértékben 
játékának hatása. Pazar toilettjei voltak. De 
a második felvonásbeli estólytoilefcte minden 
pazarsága mellett nem volt eléggé deczems s 
színei - kissé papagáj szerűen voltak összeállítva. 
A toilette nem deczens volta nem felelt 
meg a szituácziónak. Vendegei előtt föltétlenül 
tisztességes színben kellett feltűnnie a szerep 
szelleme szerint. Ezt pedig ezzel a toilette-el nem.1 
dokumentálta. Somlai Artur játszta a> Marcel 
Delonge szerepét. Intel 1 ignneziával és nem minden; 
finomság nélkül játszott, de ő is kétségbeejtő las­
súsággal beszélt, ami még’ vontatottabbá tette a 
darabot. Retkes és Gál voltak aZ egyedüliek a fér­
fiak közül, akik gyors tempóban játsztak. Kár, hogy 
Pethes szerepe elleszenves és Gálé csak epizódszerep 
volt. Jó volt egyetlen jelenetben Molnár Kózsi, aki 
egy félvilági nőt helyes felfogással éa kellő színe­
zéssel ábrázolt.

És igy a darab is, ar előadás is baljóslatú 
csillagzat alatt járt- A darabot megint caak úgy 
halászták ki találomra a külföldi darabok sokasá­
gából mérlegelés és minden szigorú kritika nélkül. 
Akárki választja meg a darabokat a színháznál, 
nem lehet ráfogni, hogy mélyreható ítélete, vagy 
szerencséje Volna. A szerencse noha ér annyit, 
mint a mélyen járó Ítélet, de csak néha. Mert a 
szerencse hűtlenné lehet, ám a helyes ítélőképesség 
megbízhatóbb valami. Nem csoda tehát, ha a 
publikum ilyen lanyhán fogadta a darabot és megint 
csalódással távozott a színházból.

Tímár Szanisdó.

(*) Az Operaházban ma este, abból az alka­
lomból, hogy d'Aliért Jenő egy napra Pestre ráin­
dult, népszerű dalművét, a „Hegyek aJján*'-* adták- 
A mai előadástól az igazgatóság nagy sikert várt, 
ami azonban sajnos nem következett be. Podró sze­
mélyed fője, Förnyei annyira berekedt, hogy nem 
volt képes egyetlen hangot sem tisztán énekelni. 
Szinte kin volt hallgatni, amint a különben ritka 
talon tumu énekes rémi tő hangtalansigával végig 
vergődött meglehetősen hosszú szerepén. Terméeos- 
tcsen megfosztott bennünket a dalmű magas zenei 
széreegeinek tiszta élvezetétől, melyhez nem tudott 
közel vezetni bennünket még a minden kritikát 
kiálló többi művésznek játéka és éneke sem. Ez a 
zavaró cs. művészi illúziót rontó körülmény kíno­
san érintette úgy a jelenlevő szerzőt*, mint a szín­
házat. zsúfolásig megtöltő közönséget.

(*) Kamarai zene. Hubay és Popper mai trriő- 
eytéjem Backhaus Vilmos ült a zongoránál. A hír­
neves fiatol művész játékát már több Ízben beha­
tóan méltattuk. Ami róla legutóbb, lapunk teg­
napi számában el volt mondva, ahoz hozzáadni, 
vagy azon módosítani valónk nincs. Az ö techni­
kai virtuózitását megcsodáltuk ma is. úgy Beetho­
ven és Csajkovszkij trióiban, mint Schumann né­
hány apróságában, de előadása nem tudott sem 
magával ragadni, sem egyáltalán melyebb benyo­
mást tenni reánk. Olyan az ö játéka, mint a tűzi­
játék: kápráztat, gyönyörködtet, de nem melegít. 
Azért volt ma nagyobb hatása Csajkovszkij briliáns 
triójának, mint Beethoven mélységes remekművé­
nek. *s ezt az aránytalanságot Hubay és Popper, 
előkelő művészete sem volt képes helyesbíteni.

(*j Az Opera műsora. .Az Operaházban hol­
nap, szombaton Beethoven klasszikus operáját, 
„Fidelkri'-t adják. A czim szerepet Wasquew* 
énekli, Marczellma Szoyer, Flvrcetaa Arányi, Fér-
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naudó Komái, Iiocco Szelídről, Pizarro Isey B., 
Jaquino Kortész, első fogoly Juhász, második fo­
goly Kárpátit Ívsz, X ezéiiylö karmester Komor Ist­
ván, rendezi Alszoghy K, t.irondczö. X asarnap 
feleimeniiik Donizetti melodikus dalművét „Lám 
piormoori Luciá‘"-t, melynek vziinszercpet, Sándor 
Erzsi, más főbb alakjait pedig Lunardi, Takács és 
Szemére adják. A dalmii után a Hüvöa-Gucm 
félő „Csodaváza'" czimü ballet kerül színre.

-(*) Shakespeare tündérei. A Miibarátok Kö­
rében ma délután dr. Berzeviesy Albert v. b. t. t. 
„Shakespeare tündéreiről és boszorkányairól" tar­
tott érdekes előadást nagyszámú és előkelő közön­
ség jelenlétében. Borzeviczy előadásában Shakes­
peare szimmiveibe.n előforduló 1 ündérekkd és bo­
szorkányokkal foglalkozott. Tündéreket a nagy 
bvitt költő két darabjában léptet föl: A „Szent- 
ív ánéí: álom‘‘-,ban, és a „X ikar‘‘-ban, Az előbbiben, 
— mely ifjúkori müve — a kelta népi a jóknál kifej­
lődött tündér-mithológia alakjait oly bájos és, köl­
tői mezbe öltözteti, hogy a tündé-ndlágot az utána 
következő költészet nem is tudj« másképen elkép­
zelni év# megjeleníteni, mint Shakespeare, mód­
jára. Mis a Szentivánéji álom tündérei dévaj- 
kodva uralkodnak az emberek felett, a X ihat tün­
dérei nemes ez élt juttatnak diadalra. Az előadó 
•ezután találóan jellemzi a boszorkánokat és ki- 
(fejti, liehgy habár Sítalp ^pc-aro maga tápot u^xíj- 
tolt,-a külömbözö magyarázatoknak, legjobb ha e 
tekintetben konczepczióit minden értelmezés és 
modernizálás nélkül híven követjük a színre ho­
zásban. A nagyévtekii előadást a közönség zajos t«- 
■szossel fogadta. Utána a Mübarátok Köre teát ren­
dezett tagjai és a megjelent vendégek részére.

('•) Gyermekkirály. A Nemzeti Színházban a 
jövő héten, pénteken mutatják be Porzsolt Kál­
mánnak,. „Az. asszony" czimü nagysikerű társa­
dalmi dráma szerzőjének „Gyermekkirály" ezimü 
nj darabját, melyet az Akadémia a száz aranyos 
Kóezón'dijjal jutalmazott. A darab történeti szó- 
marti játék és a Hunyadyaác korában játszik. X. 
László király szerelmi története képezi a cselek­
mény magvat. A színház elsőrangú szcrcj>osztás- 

' bau, fényes és korhű kiállításban mutatja bo az 
' újdonságot, amelynek második előadása szómba 
ten, a harmadik pedig vasárnap este lesz. ,

('•) Rousseau — daljátéka. A becsieknek ritka 
'élvemben lesz részük: A nagy .Teán Jacques 
Rousseau cgv porlepte dnljatekat ástuk ki az ai- 
<-hirumokból és főúri műkedvelők eg.v jótékony- 
ezélu előadás keretében fogja:* szinrcliozui. A daiab 
ezkne „Le Devin du Village" s dal- és némajáték 
tónezcéal, melynek zenéjét is Rousseau szerző. 
JTfö-hen XV. Lajos előtt Pont a inebka u-ban j át- 
•seótták először.

■ ;•(*) Az újságkiadó tisztviselők müvéézeslélye.
Ai Ujsátjliadó 1 isttviselölc özvegy- “s árvaal&pja 
javára vasárnap, e hó "28-án. a Royal dísztermében 
tartandó ínü vészest, Ilyenek végleges miisora a követ 
kezű: Wagner „Tannhaeuser*", nyitány, előadja az 
J. ’tér. honvedzonekar dczsvri Baehő karmester ve­
zetése mellett. Gilda nagy áriája Verdi „Rigolcttó ‘ 
jábúl. énekli Sándor Erzsi. Csipkerózsika, szatiri­
kus költemény Sas Elctöl, előadja C sortos Gyuüa,

\r„„    AT.-> .-./-»-.••-ir.LAl Anr.Vl i TCrmrlí nül*Aria Massenet ..Manon""jából, énekli Bendiner 
Hedy. Kurucz-dalok. énekli Vcnezell Róla. A „Kol­
dus herczegnö*' Nelson Rudolftól. Korpai Berta 
«zobaleánya, énekli Kombi Berta. Tréfás mono­
lóg, előadja Sarkad! Aladár. Chopin Xbilse e-.inoll, 

•zongorán előadja Kabos Ilonka, l’j kupiék,_ énekli 
Fercnczy Károly. Cabaret-dalok, énekl i Németh 
Juliska. Opcrcttc-részletek. énekli Király Ernő. 
Az énekszámokat zongorán kiséri Stefnnidesz, a 
Vig-tzinház karmestere. Kezdete 9 órakor-

(*) Carandache meghall. A légiin népéit eb!) 
frenczáa karrikaturisták egyike, Caraudacho ma 
váratlanul, szivszéühüdé« következtében meghalt. 
A világhírű művész mindössze negyvenkileuezévet 
élt. Al’g volt harminezéves, amikor feltűnt rajzai­
val is azontúl több mint tiz évig ö volt a leg,kére- 
nett óbb karnkutu lista, de aztán kezdett elhrapá- 
lyobiilni hírneve s ez a művészt teljesen elkáseri- 
totte. Hetenként jelelitek meg pompás képsoroza­
tai a „Piguro“-bau, amelyek kipellengérezték a 
párisi bourgoois-t. a leg fant r. tikusabb koe/lii-
nr&kben. Carnot elnök idejében állott diesősőgé-

ek legmagasabb fokán Carandache, ami-kor av el­

nököt vette tollhegyre. Ezek a képei ör&kibc- 
csüek. Évente 100.000 franknál is többet, keresett 
Carandache, roppant fényűzően élt, annál nehezeb­
ben tudta elviselni dicsőségének hanyatlását és 
rengeteg jövedelmének alapos megcsappanását* Még 
egyszer megpróbálkozott, hogy visszaszerezze kelen­
dőségét" s vele fejedelmi keresetét, karrikaturák he­
lyett tarkábbnál-tarkább szinti 'komikus életképe­
ket festett, amelyek tetszettek is különöseit a pá­
risi hölgyeknek, de távolról Vm jövedelmeztek oly. 
sokat* Carnndavhe legutóbb Ixitogoskedni kezdett, 
kerülte egykori fényes társaságait s önmagával is 
mcghasonlott.

(•’) A XIiélik kiállítása a Nemzeti Szalonban
állandóan nagy látogatottságunk öi-veud. A ki­
állítást tegnap meglátogatta, gróf Afidrássy Gyula 
belügyminiszter is gróf 'Andrássá Ti vadamé társa­
ságában és hosszabb időn át szemlélték a kiállítást.. 
A miivásúl- is nagyon jól indult, amennyiben ed­
dig JO-nál több mii talált vevőre.

(*) A Színművészeti Akadémia, o hó 27-éu, 
szombaton saját színpadán (Uránia) Gál Gyula 
tanár vezetése mellett növendékeivel vizsgálati elő­
adást tart. Ez alkalommal színre kerül Szemere 
György négy felvon ásos színmüve: „Erősek é"s 
gyengék“. A főbb szerepeket játszszák: Makay Mar- 
git, Sasvári Magda, Sziráki Etel, Apor Sándor, 
I’orgács Sándor, Kardos Géza, Kertész István, 
Lévai Elemér, Mészáros Sándor, Molnár Antal és 
Szemere Gyula.

(*) Az Andvássy művészeti ösztöndíj határideje.
Az Országos Képzőművészeti Tanács által hirdetett gr ét 
Andrássy Dénes-féle két négy ezerkét száz koronás ösz­
töndíjnak pályázati határideje e hú végén jár Ve. NI ivei 
azonban a hó utolsó napja vasárnapra esik, a müveket 
legkésőbb szombaton délig fogadják cl a Szépművészeti 
Múzeumban.

FOVAROS.
)( Középitési ügyek. A főváros középítőéi bi­

zottsága ma délután Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester elnöklése mellett ülést tartott. Napirend 
előtt dr. Hajós Zsigmond a Margit-hid pesti olda­
lán létesítendő parkok dolgában szólalt fel és azt 
indítványozta, hogy a bizottság a park inunk álatok 
megkezdését a tavaszra határozza el. A bizottság 
ehhez hozzájárult. A napirendre áttérve a bizottság 
vita nélkül fogadta cl a Palota-ut, az Árbócz-uteza, 
a. Vas-utcza rendező tervét cs a Köröndiül lévő par­
kok átalakitását. A Stefánia-, István- és Aréna-ut 
közötti térség parkozására nézve a bizottság hozzá- 
járult az ügyosztály, illetve a nsirnöki hivatal olö- 
1 erjesztéséhez. Kim Gyula tauáe-os a kisajátítasl 
albizottság nevében bejelenti, hogy az albizottság 
ellen egy Iconkrét esetből kifolyólag erős támadást 
intéztek. Kéri a bizottságot, hogy az ügyet, magát 
hallgassa meg és járuljon hozzá az albizottság 
később felolvasandó nyilatkozatához. Dr. 6'ohmcl- 
hegye,r Árpád ismerteti ezután az ismert Csa- 
logány-utczai kisajátítási ügyet, felolvassa a |jőnts- 
iigyi osztálynak erre az ügyre Vonatkozó jelentő­
sét és a pénzügyi bízót ti-ág elölt telt javaslatát, 
amelynek alapján tudvalevőleg az ügyet, ebben a 
bizottságban elvetették. A kisajátítási albizottság 
erre szerdán ülésre jött össze, melyben óvást 
emelt a pénzügyi ügyosztály előterjesztésében fog­
lal t állít ások ellen, s egyúttal kiiMöttsé-gilqg ke­
reste f i a polgármestert, akit, arra kért, Ív ay a 
bizottságinak elégtételt szerezzen az őt időközben

sajtótámadásokkal szemben. Kun Gyula taná­ért
esős ismertet to ezután a sujlótámadáv.kaí, ame­
lyek felett, ha nem Icátok volna olyan sértők, talán 
napirendre tért volna az albizottság, vagy ha az 
azokban felhozott kifogások jogosuk li t ti k u lna, 
azokat tisztelettel tudomásul vet to volna, Kéri, 
hogy a bizottság az óvást helyesléssel 1 "gadja, az 
ügyet e részben befejezettnek nyilvánítsa es járul­
jon hozzá ahoz, hogy a kénlés-.os kisajátítási ügy

zottság" ehoz hozzájárult. Ezután felolvasták a kisa­
játítási albizottságnak szerdai ül őséből kifolyó je­
lentését* A bizottság" ezt a jelentést, amelyet Kun 
Gyula, mint a kásájátiíási albizottság elnöke ós dr. 
Schmelhegger Árpád fogalmazó irtuk alá. azzal a 
megjegyzéssel vette tudomásul, hogy az albizottság 
csak addig, függeszti fel működését, amíg a hatóság 
a panaszt be nőm adja a bírósághoz. Ezután a napi­
rend hátralevő részét tárgyalta le a bizottság, 
amelynek legfontosabb tárgya a Tabánból a Gel­
lérthegyre vezetendő sikló engedélyezése volt* A1 
mérnöki hivatal az engedélyezés mellett nyilatko­
zott s ezt a nézetet az ügyosztály is magáévá tette. 
A bizottság kisebb vita a tán hozzájárult a javaslat­
hoz. Elfogadta a bizottság az I- kerületben Levő 
Gyopár-utcza és Kelenhegyi-ut között tervezett uj 
ut ügyében a mérnöki hivatal tervét. Több kisebb 
telek felosztási ügy elintézése után az ülés véget ért.

)( A főváros legközelebbi közgyűlése. A fő­
város törvényhatósági bizottsága a jövő (szerdán, 
márczius íl-án, délután négy órakor rendes köz­
gyűlést tart, amelynek napirendjén a következő 
tárgyak szerepelnek:

Előterjesztés az Országos Szakszervezeti Ta­
nácsnak a munkanélküliség tárgyában beadott ígér­
vényére. A fővárosi szegényházak korosztályai or­
vosi állásainak és az orvosok illetményeinek ren­
dezése. A belügyminiszter leirata a központi fer­
tőtlenítő intézet 1909. évi költségelőirányzata tár­
gyában. A Ferdinánd-téri élelmi piacz ideiglenes 
rendezése, A Budapesti Közúti hullámos Xrasut- 
társaság áltál1 az O-buda Főtér—Ó-budai temető 
és a lipótvárosi vonal költségeinek fedezésére ki­
bocsátandó kölcsönkötvények tervezete. A Buda­
pesti Közúti Vasúttársaság állatkerti vonala egy 
részének átépítése. Előterjesztés a Budapesti Vá­
róéi Villamosvasút r.'t kérvényére, uj kocsik, a 
Fcrenczváros területén létoaitendő kocsiszín és 
egyéb beruházások költségvetésének jóváliagyása 
ügyében. A lóversenytéri totalizator reformja. A 
kereskedelmi és ijjarkamarai tagváLasztás előkészí­
tésére és végrehajtására hivatott központi bizott­
ság mega lak it.áea. Az automobil-közlekedési sza­
bályzat. A Prinz Heinrich Fahrt automobil- 
kirándulás részére felajánlott fővárosi tiszteletdij 
fedezete. A légszeszgyárak megválásának .elöké- 
szitésc körül felmerült kiadások végleges elszámo­
lása. Az Üllői-utón lévő József főhcrczeg honvéd- 
huszár-laktanya kibővitérő. A Népszínház 1909. 
évi költségelőirányzata. A fővárosi 'közkórházak 
3907. évi zárszámadásai és 1909. évi költségvetése. 
Ezenkívül számos felcbbczóe. szabályozás, tulkiadá- 
sok fedezete, kegydíjazás szerepel a tárgysorozaton, 
amely 90 ügyet ölel föl.

)( A Nagy-körut villamos közlekidése. A 
Nagy-körűt forgalma egyre nagyobb. Bizonyos idő- 
szakban a zsúfolt kocsik miatt a közönségnek hoez- 
sz.ibb ideig kell várakoznia, amíg valamely kocsin 
helyet kap. A városi villamos vasút ezen a hajon 
most segíteni kiváu <T czélba vette, hogy a Nagy- 
höruton a Boráros-tér és Nyűgöti pályaudvar közt 
is pótkocsikat járat. Erről most beadványban érte­
síti a társaság a főváros tanácsát ós kérni fogja 
tőle, hogy a Boráros-tér és Nyugoti pályaudvar 
végpontjain hurokvágányt létesíthessen. A Nyugoti 
pályaudvar hurokvágányát ugv tervezik, hogy a 
villamos kocsik a Nyugoti pályaudvartól befordulva
a Gyár-utczába, kiágazna 
át a köultra.

Pudma n iezky-ütczá u

Angol készpenzrendszerü
»irói eljárás tárgyává tétessék. A közepinVi Li-

országop.an Ismert első- Téli kobátot . . 35 írtért

)( A Margitsziget átvétele. A fővárosi köz­
munkák Tanácsa november küzcptfrfil kezdödölog lelté 
roziisi inimkálntűlvat folytat a Margitszigeten, amely 
tudvalevőleg József fCherczcg tulajdonából a fővárosi 
ulap birtokába megy át. A leltározási munkáik során 
ö-s.cin.ik a Margitsziget területén lévő minden épüle­
tet, föl becsülték a házakat, a forrásokat, sót az egyes 
s itkább ültetvények és a hires íüherezegi kertészet árát 
i, íiiigállapitoVták. A leltározási munkálat, amelyet a. 
jvhdkivilli kemény tél némileg hátráltatott, nehány nap 
múlva véget ér és azután a kormányával együttesen 
tárgyalni fog a főváros, hogy a Margitsziget tov.üvbi 
sorsát és beosztását elhatározza. T.z a miuücáíat igen 
sürgős a lsotaniku# kert miatt. Ugyanié a botanikus 
kertnek a. Margivoáget- közepét jelölték ki uj helyid, 
mrrf a mostanit, az I llői ut. vi-gefelé a be.lgyógyásza.ti 
klinikák íoglulják le, mélyeknek épitkezése már véget 
,'t t és a m án,II a nemzetközi orvosi koiigresszua a.lkal­
ifával ünnepélyesen meg fogják nyitni. Ilyen módon a 
botanikus kert otthon nélkül marad s már most is a 
klinikák közé ékelt néhány ülnj'i területen szorong.

rangú úri szabó-termek 
szállít, mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával.
prima munka.

Srnokin,'’-öltönyt 35 
Frakk-öltönyt . 45 „ 
Piima öltönyt . 30 ,,

IV. kerület, Belváros

Magyar-u. 3.
I. emelet- Telefon 116-6».
SoiBDtb Lajos-a. aellett
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Szombat, február 27.

)( A két legégetőbb baj. A főváros laíkoeie.ligá­
nak két legégetőbb baja: a drágaság és a lakás- 
hiány. Miud a kottőro esztendők óta keresik a se­
gítő cszköröket, a főváros is, a kormány is. Sajnos, 
mind » két ‘baja a lakosságnak változatlanul fönn­
áll, mert az aktaszerücn kezelt segitő módszerek 
csak papiroson maradtak, a gyakorlatban belőle 
nőm láttunk semmit. Ezt a szomorú tényt kon­
statálta ura a közigazgatási bizottság abban a je­
lentéseiben', amelyben a drágaság és a lakáshiány 
ügyében sürgős jelentést intézett a miniszter­
elnökhöz. Ezek az újabb sürgetések valamit vál­
toztatnak a helyzetem, muely bizony már-már 
teljesen tűrhetetlen.

)( Hírek a tanácsból. A tanács a Fővárosi 
Kereskedők Egyesülete által ez évben rendezendő 
kirakatverseuy czéljaira ötszáz koronát engedélyt, 
zett. — A tanács a könnyebb természetű bőszé«» 
hibák leszoktatásának különböző módjaiban, fogá- 
saiban való tájékozódás, illetőleg azok elsajátítása 
czéljából 62 tanító, tanítónő és óvónő számára a 
rendes tanítási időn kivül tanfolyamot rendez, 
amelynek vezetésével dr. Mihály József szak­
felügyelőt bízta meg.

)( A gépkocsi-közlekedés. A főváros közle­
kedésügyi bizottsága márezius hónap elsején, hét­
főn délután öt órakor Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester elnöklé.sével ülést tart. Az ülés tárgya a 
gépkocsi IközlekVdéeröl szétlő szabályrendelet ter­
vezete.

)( Az nj mutatványos-telep. A Városligetben 
a tél folyamán nagy változás ment végbe, a mutat­
ványos-telep, a czirkuaz, a panoptikum, a lövő­
házak, a mozgókép-színházak elköltöztek s régi 
helyükről, amelyet ugyanis a város tanácsa par­
koltatni akar, hogy a most épülő uj Artézi-fürdő 
szép és kellemes környezetbe jusson. A mutatvá­
nyos bódék költözése már az ős aszd megkezdődött. 
A Hermima-uttól az Állatkerthez kanyarodó ufc 
mentén, illetve azon túl a vasút, a Herrnina-ut, 
majd az állatkáit óa a czirkusz által határolt te­
rületet parczollázta föl a főváros a miubatványosok 
számára. Egészen fővárosias, egészem újszerű jel­
lege lesz ennek a telepnek, amely nagyrészt már 
a jövő hónapban megnyílik. A különféle bódék, a 
lövöházak, a Paprika Jánosi közé vannak ékelve. 
Atár tető alatt áll az a nagyarányú épület, amely 
Feszt.y Árpád festőművészünk A magyarok bejö­
vetele czimü hatalmas körképének készük A régi 
helyen mindössze a Szikiay Kornél Kis Színháza 
ca a Müszinkor maradt meg. A fölásott, össze tur­
kált területen a főváros kertészei legközelebb hoz­
záfognak a parkozási munkálatokhoz és a fővárosi 
pavilion mögött kezdik lerakni a világfürdőnek 
készülő uj Artézi-fürdő alapjait.

)( A hadmentreségi dij fizetése. A IV. kér. 
düljárósdga újólag felhívja mindazon védkötolescket, 
kik a vfldkntelezettsíg alól bármi okból az 1898—1908. 
evekben mentettek föl s a hadmentességi dij fizetése aló] 
felmentve nincsenek, hogy az 1909. évi had mentességi 
dijak kivethet*« ózdijából kötelességükké tett bejelen­
téseket, amennyiben azokat a folyó évi február hó 
28-áig kitűzött határidőben még be nem adták volna, 
ax ezennel 1900. évi márezius hó 8-ikáig (bezárólag) 
meghosszabbított batáridőben a IV. kcr. adószámviteli 
(hadmctcsségi dij) osztályában (IV., Váczi-wtcza. 02. 
sz. alatt, III. emelet 32. sz. ajtó alatt) saját, esetleg 
a családfő adókönyvevskéjéno.k, valamint a múlt évi di j - 
könyvecske felmutatása mellett, a délelőtti! hivatalos 
órák alatt pontosan és készen megírva annál is inkább 
nyújtsák be, mert különben a kivetett hadmonteseégi 
dij háromszoros egész hatszoros összegének megfelelő, 
heh a j th ata ti anság esetében elzárássá átváltoztatandó 
pénzbirvutgban fognak el ma niazt a Itatni.

EGYESÜLETEK.
(—) Az .illami Tisztviselők Országos Egye- 

sóletének közgyűlése. Az Állami Tisztviselők Or­
szágos Egyesülete április 1.8-án, vasárnap Buda- 
pesten rendea évi közgyűlést tart. A közgyűlésen 
beterjesztik az egy ősidet tevékenységéről szóló évi 
jelentést, a számvizsgálók jelentését, megállapítják 
a jövő évi költségvetést, foglalkoznak az alapsza­
bályok módosításával és kiegészítik az igazgató- 
választmányt. Az indítványok során tárgyalják 
Stossiák Jenő igazgató választmányi tagnak a 
nyugdíjtörvény módosítása ügyében benyújtott, 
indítványát, .A terjedelmes évi jelentős részletesen 
ismerteti azokat az eredményeket, amelyeket az 
egyeaületnvk buzgó munkájával a múlt ó'íx'ü sikc-

EGYETÉRTÉS___________
rült elérnie. Önérzettel hangoztatja végül a jelen­
tés, hogy az igazgató-választmány mindenkor hí­
ven igyekezett tolmácsolni a tisztviselői kar kívá­
nalmait és minden alkalmat megragadott arra, 
hogy a tisztviselőkar érdek-képviseletiének tisztét 
méltón tölthesse be. Az egyesület eddigi működése 
— örömmel konstatálhatják — pozitív sikereket 
mutat fel, ami az egyesület tevékeny működése 
mellett annak a jóindulatnak is jórészt az ered­
ménye, amelyet a kormány a tisztviselői kar irá­
nyában tanúsít.

(—) Felolvasás a dán birtokpolitikáról. A 
Magyar Társadalomtudományi Egyesület ma foly­
tatta az európai birtokpolitikáról szóló felolvasá­
sainak sorozatát. A Magyar Mérnök- és Epitész- 
egylet nagyterme zsúfolásig megtelt előkelő közön­
séggel, amely- nagy tetszéssel hallgatta végig Sze- 
burányi Lajosnak Dánia birtokpolitikai viszonyai­
ról tartott előadását. A nagyértekü és érdekes elő­
adást a jelenvolt nagyszámú hallgatóság lelkesen 
megéljenezte-

(—) A Székely Egyesület évi rendes közgyű­
lését, márezius 28-án. vasárnap déli 11 órakor tartja 
meg Budapesten a László-félo gimnázium disz ter­
mében (V., Hold-utcza 19.). A gyűlés tárgyai: 
Titkári jelentés az egyesület 1908. évi működésé­
ről. Jelentés az 1907. évi pénztári számadásról; a 
pénztár jelenlegi állapotáról s az 1909. évi költség- 
vetés megállapítása. Elnök, alelnökök, központi és 
vidéki választmányi tagok választása.

Mulatságok.
** A Ferenczvárosi Torna Club bálja. Szom­

baton este tartja a FTC. ez évi eito-bálját a Magyar 
Tisztviselők Országos Egyesülete helyiségében (Eszter- 
házy-uteza 6.) A mulatság az óriási érdeklődés után 
Ítélve, az előző évek sikereit is felülmúlja. A 2Ű0 tagú 
hölgy-bizottság, élén dr. Springer Ferenezné, dr. Veiig 
Béláné, dr. Uecht Brnőné, dr. Cselei/ József né. Kárpáti 
Béláné, dr. Waigand Józeefné, dr. Viola Ernilné, Retter 
Gyuláné, dr. fíüchler Lipótné, llajdók Istiánné stb. stb. 
lelkes agitáczióval van a bál sikere érdekében. A 300-as 
férfi-rendező-bizottság, melyhez még a társegycsitlctek 
tánezoló gárdái csatlakoznak, a jó hangulatot biztosít­
ják. Ezekhez járul még Csóka Józsi czigányprimás meg­
lepetése is, ki a, mulatságra uj FTC. csárdást irt. A 
bál sickere érdekében az egész IX. kerület buzgólkodik, 
mert ez a. club biria a kerületi társadalom teljes szim­
pátiáját. Az est sikere bizonyára méltó ja lesz a club 
sportsikereihez.

** Protestáns-bál. A budapesti protestáns 
egyetemi és főiskolai ha Ugatok Bethlen Gábtr 
Köre márezius 4-én tartja Bcthlen-cstályót a Ma­
gyar Tisztviselők Országos Egyesületének összes 
termeiben. Az estély programmját zeneezám, ének­
es felolvasás képezi, melyet tánez követ. Az eddigi 
kilátások szerint az idei Bethlen-estély felül fogja 
múlni az eddig tartott és fényesen sikerült Bctihleu- 
estélyeket is.

** A Typographia Sport Club márezius hó 
6-án, szombaton este a VI. kér. Függetleségi és 4S-as 
Kör ossza» heyitégeibeu (VI., Audrássy-ut 07. I.) at­
léta-bált rendez.

** Tnnezestóly. A Magyar Kiviteli és Csotnag- 
szúillitási R. T. tisztviselői márezius 6-án az Egyesült 
Lipótvárosi Polgári Kör összeg helyiségeiben (V., Aka- 
démia-uteza 3.) kabaréval cgybokötött jótékonvczélu 
tánczostélyt rendeznek. A tiszta jövedelmet az alkalma­
zottak segélyalapjának javára fonlitják.

** Az Államvasutak gépgyára tisztviselőinek 
olvasóköre márezius hó 6-án, szombaton, saját he­
lyiségeiben (X. kér., Kőbányai-ut 23. szám) a m. kir. 
budapesti l. he/r.vödgva]ogezred zenekara közreműködő - 
sével zártkörű hanagversennyol egybekötött tánezostélyt 
rendez.

** Az Egyetértés Társaságnak márezius 
13-án, szombaton este kilenez órakor a Saskftr összes 
termeiben (IV, Irúnyi-ü. 17.) szegi'nysorsu tüdőbetegek 
javára rendezendő trtnezestélye iránt nagy az érdeklő. 
dós. A kétszáztagi! hölgy- és férti rendezőség nagy buzgó- 
: ágot. fejt ki a. siker érdekében. A meghívókat a közeli 
n»í»kban küldj szét a rendezőség a hivatalos helyiség. 
l>l| IV., Zrínyi utcz.a 16.)

** Ifjúsági előállíts. Budapest székesfőváros 
V. keriilet.i Vgynök utczai községi polgári fiúiskolájá­
nak tanári területe az intézőt, tomatennélven (V., t"gy 
nök-uteza 12. te.) az ifjúsági segítő-alap jvára már- 
ezius 7-én az intézeti ifjúság közreműködésével ifjúsági 
előadást rendez.

** V Budapest II. kér. függetlenségi 48-ns 
pártkör saját könyvtára javára márezius 6-án, 
e zom balon este a budai Vigadó kistermében kabarét- 
előadással egybekötött tánezestélyt rendez.

** A nagymihályi kereskedelmi ifjúság a 17’- 
tesitendö „Kereskedelmi Kör“ javára márezius hó 13-án 
Nagymibfilyha.il az „Aranybika“ szálló önszos termei 
len Jászai Mari, Kornap Margit, Uaskó Géza, Dienz] 
Oszkár közreműködésével hangversenynyel egybekötött 
zártkörű tánczeetőlyt rendez.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ A bajai milliós per. A bajai milliós eore- 

jegy-pörben ma délelőtt Prokisch, Ivártay & Szap­
panos szakértőket hallgatták ki. Előadták, logyi a 
jukszta-könyvben a hatos szám eredetileg, is hatos 
volt, mig a 702. számnál a kettes helyén eredetileg 
hármas volt. Sziklai Jenő sorsjegy ügy nők azt ál­
lítja, hogy a 41-es sorsjegyet Eckertnck adta el, 
mig a 40-es számú, amely nyert, a. bank tulajdoná­
ba« maradt. Azt állítja továbbá, hogy azt annak 
idején írásos nyilatkozatban adta Wagnernek, később 
azonban a. nyilatkozatot visszakapta és eldobta, 
vagy összetepte. Kray elnök azon kérdésére, hogy 
miért dobta el a nyilatkozatot, tanú nem tudott vá­
laszt adui. A bizonyítási eljárást estére Lefejezték. 
Holnap a vád- és vódbeszódekre kerül a sor, me­
lyek után az Ítéletet meghozzák.

§ A „Korbács“ 'sajtópere. Garai Manó, a 
„Korbács-1 ez Imii hírhedt hetila-p. szerkesztője, 1907, 
év tavaszán elküldte embereit a Neumann cs Unger- 
leider ezéghez, hogy a lap részére hirdetést vegye­
nek fel. Mivel a ezég a hirdetés feladására hajlan­
dóinak nem mutatkozott, a „Korbács“ 1907. évi 
május 8-án támadó ezókket. közölt ellene- A közle­
mény tartalmáért, j, megvádolt ezég rágalmazás! 
sajtópert indított a „Korbács“ ellen cs az inkrimi­
nált csikkért Békcfy Sándor, a „Korbács“ egyik al­
kalmazottja vállalata a felelősséget, akit a vádta- 
náes vád alá is helyezett. Mára volt kitűzve ez 
ügyben a fötirgyalás, amelyet azonban nem lehe­
tett megtartani, mert a vádlott és több tanú nem 
jelent meg. A bíróság a panaszos képviselőjének 
indítványára elrendelte, hogy a vádlottat az újabb 
fő tárgyalásra a rendőrség vezesse elő.

§ Agitáczionális pénzek. Magyar Jenő békés­
csabai lapszerkesztő egy uépgyülcsen azzal aposztro­
fálta Achim L. Andrást, hogy a Fehérváry kor­
mánytól, valamint az országos radikális párttól 
százezreket kapott agitáczionális czélra, de a pénzt 
mind megtartotta magának. Achim erre a vádira 
azzal felelt, hogy Magyar Jenőt rágalmazásért föl­
jelentette. Magyar Jenő a vizsgálat során Fejéivéry 
Géza báróra, Kaffka Lászlóra és Kristóffy Józsefre 
hivatkozott mint tanukra. A békéscsabai járásbíró­
ság megkeresésére a budapesti büntető járásbíróság 
a minap kihallgatta báró Fejcrváry __ Gézát s 
Kaffka Lászlót s az utóbbi terhelő vallomást tett 
A oh Lm Andrásra. Ma Kristóf fy jelent- meg a bün­
tető járásbíróságon s azt vallotta, hogy ő maga 
Aehim Andrásnak nem adott semmit s nincs tu­
domása arról, hogy akár Fejérváry, akár Kaffka 
adtak volna neki pénzt. Kristóffy a vallomásáxa 
letette az esküt e azzal a kihallgatása véget ért.

§ Wcitzner János végrendelete. A grácZi tör* 
vonyszék mint hagyatéki bíróság ma mintegy más­
fél millió korona értékű értékpapírt, küldött. Arad 
város hatóságának abból a por bői; kifolyólag, a 
melyet Wcitzner János gyártulajdonos özvegye a 
város ellen indított. Weitzner János gépgyáros 
végrendeletében Arad városnak négy millió koro­
nát hagyományozott, amely végrendeletet a gyár- 
tulajdonos özvegye perrel támadt, meg. Arad város 
a port megnyerte és a ma érkezett összeg első rész­
lete a négy milliónyi hagyománynak. Még bét és 
félmillió koronányi értékpapírt — mint a hagya­
téki bíróság írja — a napokban küldi meg Arad 
városának.

§ Rablótámadás Újpesten. Újpesten a. múlt 
évi szeptember 27-éti éjjel vakmerő rablótámadás 
történt az Iatván-tér és a Káról,v-uteza sarkán. 
Négy csavargó: Jauku Ferencz, Hnhu*ka Gusztáv, 
Tárnoki Géza és Weisz Ignácz megtámadták 
Gramantik Fái csipeszt., aki egy leánynyal sétált, 
a földre tepertők s elvették tőle órájá; tős harm mez 
korona készpénzét. A négy rablónak bűnügyét teg­
nap tárgyalta i pestvid-.'ki törvényszék osküdtbíró­
sága Bánó József királyi táblabiró elnökiedével. A 
rablókkal együtt bűnrészes ség gyanúja miatt, a 
vádlottak padjára került Mnjsai Julia is, akivel 
Gramantik együtt sétált.. Az eskiidtbiróság Janku 
Forenczet és Majsai Júliát fölmentette a vád alól, 
ellenben Ilahuskát, Tárnokit cs Wciszt bűnösnek 
mondták az esküdtek. A biró-ág lie husk a Gusztá­
vot három évi fegyházra, Tárnoki Gézát és Wvisa 
Ignáezot két-két évi fegyházra ítélte.

§ Gelléri Szabó János végrendelete. A bűn. 
tető törvényszék v-ádtanácsa ma délben tartott ülé­
sében vette tárgyalás alá dr. Török Sándor védőnek 
fel folyamodását., melyben 1000 korona óvadék elle­
nében védonezének, Krúdy Jenőnek szabadlábra 
helyezését kéirtc, A vádiam ács kétezer uoroiu óvadék
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ÍOlÓtv-];’ í 1 lenében elrendelte a letartóztatott U‘g 
.midclcti tMimal;, Krúdy Jenőnek szabadlábra he 
Jyezését.

§ \ aduk egy katonai iroda ellen. A budapesti 
büntető tőrvenysüék dr. 31 abuts bíró elnöklete alatt | 
ítélkező tanácsa ma tárgyalta Kemény (Kohu) Izor ■’
ügynök csalási tonperét. Kemény Kor nemrégiben j 
katonai irodát nyitott a fővárosban ...Kemény és 1 
Társa1' ősimen. Kemény Iaor a hozzáforduló iigy- 
l'elek1 réssáte vállalkozott fegyt-ergyakorlalok el­
engedésének kieszközlésérc, katonai szolgálat alóli 
felmentések megszerzésére. Rövid idő alatt 1907.
,'v április havától kezdve nagy forgalmat csinált 
irodájában « több ezer koronát szedett össze, a ka- 
romai ügyes-bajos dolgokban a hozzáforduló ügyfe­
lektől. A katonai hatóságoknak feltűnt, hogy a 
iegyvorgyakörlatokra, daczára annak, hogy jóval 
több póttartalékost hívnak be, mégis kövesebb és 
kevesebb jelentkezik. A megindított nyomozás ki­
derítette, hogy ezek a meg nem jelent vagy el­
késve jelentkező póttartalékosok rendesen Kemény 
ízor katonai irodájának tanácsa szerint járnak cl. 
Ezt a körülményt a katonai hatóságok a»: ügyészség 
tudomására hozták. A kir. ügyészség 13 rendbeli 
csalás bűntettéért emelt vádat Kemény (Kohn) 
Izor ellen. A bíróság a mai tárgyaláson a csalás 
bűntetteinek vádjai alól fel menüét to azzal az 
indokolással, hogy eljárásában a ravasz fondorla­
tot. beig&zoltnak nem találta. Az Ítélet ellen a kir. 
ügyész felebbezést jelentett be.

§ Elitéit szerajevói szerkesztő. A szeraje.vói 
törvényszék Jugovkvs Osztóját, az ottani „Srpszka 
Kiecs" szerkesztőjét, hat. havi fogházra ítélte, mert 
lapjában tcndenczióeus táviratokat közölt az 
oaztrák-magyar-szerb konfliktusról.

§ Szerelmi dráma. Két évig udvarolt. Bradács 
István szabó segéd Kovács Juliska 16 éves gyári 
mimkásnouck. El is határozta, hogy a leányt nőül 
veszi, do letett e szándékáról, mert megtudta, hogy 
,t. leány egy kovácssegéddel , 1 ment a Hungária-ut 
egyik vendéglőjébe jclmezeetólyrc. Bradács vélet­
lenül szintén bevetődött oda és mikor meglátta a 
leányt, eltökélte magában, hogy úgy a leányt, mint 
maga-magái megöli. Másnap már revolvert is vásár 
lolt és lesben állott a Visegrádi-utczábau, a leány 
lakása előtt. Alig hogy a leány elhagyta lakását, 
Bradács kétszer rálőtt, A golyók Kovács Juliska 
mellébe fúródtak és súlyos sérülést ejtettek. A 
budapesti esküdtbiröaág szándékos emberölés kisér- 
loto miatt másfél évi börtönre iiélte a szerelmes 
hsabósegédet. A kit. Kúria ma hozzájárult az es­
küd tbiróság Ítéletéhez.

SPORT.
() Korcsolyaverseny. Az idei hosszú tél alatt 

a Budapesti Korcsolyázó Egylet műkorcsolyázó 
gárdája hatalmasan fejlesztette tudását. Hogy a 
.műkorcsolyázók előmeneteléről a nagyközönség is 
meggyőződést szerezhessen, a BudapeAi Korcso­
lyázó Egylet, vezetősége elhatározta, hogy sznmbii- 
ton, folyó hó 27-én t-ste félhat órakor bemutató elő­
adást rendez, melyen csaknem valamennyi nvükor• 
ni olyázó részt fog venni. A Budapesti Korcsolyázó 
Egylet felhívja az érdeklődők figychnct erre az 
ünnepélyre, melyhez hasonlót alig képes más egy­
let tagjainak nyújtani.

() F. T. <— 15. T. C. bajnoki mérkőzése.
Vasárnap délután félnégy órakor találkoznak a 
Thököly-uti pályám a labdarugó -port terén len - 
szobb .sikercikkel dic.Ykedhetö k'l régi rivális. Mimi­
két ír ami niff-Tí födve áll ki. Mindkét csapi csa­
társora lényege.- n erösbtidik # igy teljesen nyílt 
jellegű mérkőzésre von kilátás. A B. T. csapa­
tában isimét játszik Molnár II.. mig a F. T. C. csa­
társorában középső csatár tómét Koródy lesz. 
Előzőleg' Xyugot -Magyarország bajnok es,.pata 
mérkőzik Jenije,i-b ií. oszt. csapattal, a N. Sp. 
C.-bal. A győri csapa; jó tehetségű játékosai jó 
eredin'uyekt-t értek el . Így budapesti -zeveph' -iiket 
-zokatlon kiváiH'siságg.:! várják. Délelőtt a B. T- V. 
— F. T. 0. /If. -llI-'Viána pedig u. 11. ősapá­
tok mérkőznek. Sportjcgy I kor. ÍI. hely 50 fillér.

(I A ropvvzc-iitativ tomászvsnpat budapesti 
«•lső -zereplése. Vasárnap, o lió 28-án délután út 
líraikor a Óbudai Torna Egylet III. k t. Kór.ház- 
utezai I oni ácsit rnok ában <li.«ztornázú«t roufcz, 
amelyen budapesti közömV nn k. el-ő Ízben be­
mutat ivi/dk a zövetpégi rrprezentál tv csapat. Te­
kintet tel arra a nagy siker,re, .melyei, a roprew?.tu 
1 iv csapat. Koio/óvár.i, eléri. ,i rzé-kx-slövávf ; i sport­
körök érdeklődi:- i.--. méltán rá terelődik a reprezen- 
t.vtiv csapié l>nmV.it-kozá;úr:i. Az, Óbudai Torna 
Egylet a dis/iornát -• *?ővcl utazási alap ja­
vára rendezi. A korlátolt t; ámE.n kibocsátott je­
gyek ára 1 k.ur., tanulójegy 4<J fillér. Fölüliizctéaok 
kÖKazöutittyl fogadtotnak. A tornaünnepély utál. 
táreaeyavappdi lesz a Csátaár-iiirdő étkemében.

KÖZGAZDASÁG.
Interkalare.

Budapest, február 20.

Az interkalare az á11a-mköltségrctósben tudva­
levőleg azt. a megtakarítást jelenti, amely az ál­
lami alkalmazottak létszámúban rendszeresített ál­
lások be nem töltéséből ered. Régi bevett szokás 
ugyanis, hogy az üresedésben levő állásokat nem 
töltik be azonnal. Az erre vonatkozó szabályok tág 
teret engednek g kormánynak és alárendelt hiva­
talainak. Mindössze azt követelik, hogy az elő­
léptetések évnegyeden kint történjenek, de a kineve­
zésekre, illetőleg ujonan szervezett állások be­
töltésére nézve törvényről, vagy szabályról beszélni 
alig lehet.

Ezeket a dolgokat azért tartjuk most idő­
szerűnek, mert az állami, tisztviselők nagy vára­
kozással néztek az idei költségvetés elé, amely 
egyes csoportok státusrendezését tűzte ki őzéiül, 
beállítva lévén abba az erre szükséges költség­
többlet. Hogy mennyire valósultak meg a tiszt­
viselői kar reményei, eziránt tájékozást nyújtanak 
a uapibirek között, megjelenő referádák és a máris 
megindult újabb mozgalmak, amelyek odairányul­
nak, hogy egyes csoportok keresztül nem vitt stá­
tusrendezését reklamálják a kormánytól, más cso­
portoknak pedig panaszát juttassák a kormány­
hoz azért, hogy róluk a statui-kiegycnlitésuél egé­
szen megfeledkezett.

Ezekkel a panaszokkal, bajokkal itt foglalkozni 
nem akarunk, csak arra szorítkozunk, hogy ki­
mondjuk azt-: ha már n kormány a méltányosság 
uiján megindult, ne álljon inog félúton. Az 1909. 
évi költségvetésben kiegyenlítéssel járó összeg 
januártól irányozta!ott elő, januártól is kellene azt 
kifizetni. Itt in torkai árénak helye nincsen. IIu 
már a rosszul fizetett, megélni alig tudó, nagyrészt 
eladósodott tisztviselői kai- segélyezési akczióját a 
kormány a közvélemény mögelógedősére és kívánsá­
gára prógrammjába vette, akkor siessen azt meg 
is valósítani. Azért, hogy a szokásos megtakarítá­
sok meg legyenek, söl a betöltetlen magasabb állá­
sok után megmaradt ezrek még ez évben is szapo­
rodjanak, nem lehet a státus rendezés ügyét meg­
fosztani attól su iuteneziótól, amely éppen indító 
oka volt annak, nem lobot sok ezer ember óhaját és 
reményeit eltemetni, esetleg; — hónapokig.

Az interkalare úgyis egy szükségtelen rossz 
az állami alkalmazottaknak és talán egy szüksé­
ges rossz az államháztartásban. Azonban éppen 
itt, a milliók rengetegében az oly számot alig tevő 
kis összeg, a mely Ível a szegény, a mai viszonyok­
hoz mérten még fizetés- és 1 akpéuzfelemeléssel és 
statusrendezés mellett is rosszul dotált tisztviselői 
kart. nem lehet elkeseríteni, hogy mikor már ajkán 
veit a hála szava a róla. nem a szükséghez, kanom 
az állam pénzügyeihez mérten gondoskodó kor­
mányhoz. — elnémuljon az ajka és erak a sóhaja 
mondja, hogy csalódott, hogy várnia kell ismét, a 
esekc ly fizetés többlet re, mint várt eddig, évekig 
az államszolgálatban megszokott türelemmel, meg" 
adással, néha keserűséggel, kétségbeeséssel.

Hisszük, hogy nem talál a kormánynál tűket 
fülekre ». sok ezer szellemi munkás, akiknek szel­
lemét. lenyűgözi, rugékonyságától, termelőképessé­
gétől fosztja meg a sok anyagi goud, melyen imo 
a fizetésfölemelfs után a státusi: '.íik'z'.v] akar a 
kormány némileg segíteni. Legjobb lenne, ha az in­
terim lare -jó egészen töröltetnék a ötuigeikul. A lé­
gen várt, magra-abb állást az arra érdemessel lehetői g 
gyorsan kellene Letölteni. E emelné a tiszti Belő 
ambiezióját, munka kedvét én az államháztartás 
egyensúlyát — ha más nem — az interkalare meg- 
sziinéso nem billentené meg.

Szigeti József.

Dr. Silireyrr Jakab udvari tiuiAcsós. Ki 
no ismerné a „Seb rev or bácsit“, a Kiváró- i ügyvédi 
világ o népszerű és kiváló tudása tagját, Minek 
közgazdasági törvénykezóvünk nem egy hézagpótló 
alkotását köszönhetjük. Mint a Magyar Kereske­

delmi Csarnok főtitkára elismerten nagy lcodiüka- 
toi'i és jogi tudását igen nagy gyakorlati tapaszta­
latokkal egészítette ki, úgy, hogy n kereskedelmi 
törvénytárunk legértékesebb részei az ö alkotó ké­
pességeit dicsérik. Legutóbb Günther Antal i gúz­
sa gügymi ni szter is öt bízta meg azzal, hogy a 
csődtörvény revíziója, a. csődön kívüli támadójog és 
a esődön kívüli kényszeregyezség tárgyában tör­
vényjavaslatot dolgozzon ki. Dr. Schroyer ennek a 
megbízatásnak már is elégett tett a ez az alkotása 
is a legjobbak egyike. E nagy és értékes munkál­
kodásának elismeréséül most a király — amint 
értesülünk — udvari tanácsossággal tűn Lotte ki, 
ami a hivatalos lapban legközelebb meg is jelenik. 
A kitüntetés hire úgy ügyvédi és kereskedői körök­
ben, mint a fővárosi társadalomi szóles rétegeiben 
osztatlan örömet kelt.

Gyáriparosok közgyűlése. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetsége tegnap dr. Ókorin 
1' elemez elnöklete mellet t tartott igazgatósági ülé­
sen elhatározta, hogy ez évi rendes közgyűlését 
vasárnap, április 18-án tartja meg s annak napi 
rendjére a rendes tárgyakon kívül felveszi a vasúti 
admimsztrácziönál legutóbb tapasztalt, hiányok 
és bajok tárgyalását is. A közgyűlést előkészítő 
nagy választmányi ülést márcaius 18’ára tűzte ki 
az igazgatóság. Ez alkalommal a Máv. taxifaeme- 
/éso tekintetében szándékozik a szövetség az egye,-, 
iparágak hozzászólásával állást foglalni. Az Igaz­
gatóság a; féntieken kivid fontosabb folyó ügyeket, 
intézett id o a technikai múzeumnak a kereskedőim; 
miniszter által alakitott, bizottságába Fodor Isi" 
vám és XI cisz Man!Véd i if ratősógi t|igok,ní, a 
Bund Österreichischer Industrieller által pedis 
múrezius 25. és 26-án Salzburgban rendezendő 
„Allgemeiner XV assertag“-ra (kongresszus a viz- 
jog és vizicrők felhasználása dolgában) Stromszky 
Sándor igazgatósági tagot küldötte ki.

Lánezy Leó Nizzában. Lánczy Leó főrendi­
házi tag, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnök- 
vezérigazgatója, ma feleségével négy heti tartózko­
dásra Nizzába utazott.

Tömeges fizetésképtelenség Szerbiában. A
szerb közgazdasági élet válságos helyzetét, mutatja 
az a tömeges fizetésképtelenség, amely Szerbia ke­
reskedőimét teljesen aláássa. Nemcsak Belgrádbau. 
hanem egész Szerbiában sok a fizetésképtelen ke­
reskedő, akik a kedvezőtlen politikai viszonyok 
következtében voltak kénytelenek beszüntetni n 
fizetéseket. A mai nap a következő tizet őskép teli n- 
ecgekel közük velünk: Muffeliuovics György, ke 
ruí-koclő, Belgrad; Hies .1 anika. kereskedő, Vlado" 
novaez-; Encsin S., kereskedő, Belgrad; Knezeviv-, 
Dragutin. kereskedő, Kraljcvo; Miloszavljevics 
S/.lunoj, kereskedő, Regosin; Drenovakovics Lá 
zár, keretjeedö, Barátin; Nikolios Dimitrij, koré» 
kedd, Despetotae; Pavlovics C. Dragisa, kerc.skedi. 
Sabaez; Czirinkovies és Jovanovics, kereskedő. 
Kragujováez; Gavrilővics Ivan. Natalise; Jakot lé 
vies Mié hajló, kereskedő, J ápol a ; Knrovics A. 
Czózár, kereskedő, Kraljevacz.

Az „Erzsébet" gőzmalomtársasiíg mérlege. Ma
került nyilvánosságra az „Erzsébet11 gőzmalom- 
társaság 1905. évi mérlege, amely 266 korona 36 
fillér veszteséget tüntet fel az 1907. évi 178.534. 
l-orona tiszta nyereséggel szombou. Ezt a kodte- 
zötlen mérleget nem várták szakkörökben, s ezer: 
ez nagyobb meglepetést is keltett. Az igazgatóság 
különben lebontatja a Pannoui«-muloinszáruylt 
néven ismeretes kisebb malmát, amelynek értéke 
a mérlegben 1,1.30.731 koronával van beállítva. A 
múrezius 6-án megtartandó közgyűlés egyébként 
határozni is fog a P a nnonia - ma lom szá r ny v'églegcti 
felhagy ás :r és lebontása, valamint, az építési anya­
gi" 1: és gépek értékesítése tárgyában; továbbá arra 
nézve, hogy az ezen malomszárnyhoz tartozó Bu- 
d főváros pe-1i részének 1291., 1292., 1293.,
1291. t - 10765. telekkönyvi bcrakl-bon foglalt 
telkek < gyesit.te-.-cnel:, szabályoz lássanak és su- 
bad'.ii'zlxíl ver.-'íiyiárgy.ilá; mellett oladflAs.mak. A 
társa.-ág lsfiO-beu alakult, .- első osztalékát 1900-ban 
tizei le, amely i; százalék volt. Fizetett azonkívül 
1901-ben 5 százalék, 1902-ben 0.12 százalék, 1903 
Van 5 százalék, 1901-ben ö százalék, 1005-ben és 
1906-ban nőm fizetett osztalékot, mig 1907-ben. 
5 .-/ázah'-kot. fizi l/’tt. Alaptőkéje 2.700.000 korona,

Osztrák kiiuitári utalványok kibocsátása. A
magyar 4 százalékos állami pénztári jegyek kibo- 
esátfisín-alt fényes ..-ikeré arra bírta az r.-ztrúk pénz- 
iigyminiszlert is, hogy u költsi\gvetéisi szükségletek. 
ellátására l-gkőztíebb 200 millió korona összegben 
4 százalékkal kamatozó kincstári utalványokat 
bocs áttolt ki.
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Szombat, február 27. EGYETÉRTÉS 17 I
Az értéktőzsdéről. Mint előro jfiléztük, az in- 

dokolatilnnul keletkezett háborús pánik a tőzsdén 
je csak tiszavirágzás volt. A józan belátás lassan­
ként elnyomta azok mesterkedését, akik minden­
áron zavarokat akartak előidézni a falrafestett bal­
káni háborúval. így aztán a kedvezőbb külpolitikai 
hírek, a mérsékeltebb orosz felfogás, s főleg a bel­
politikai helyzet nyugodtabb megítélése a tőzsde 
irányzatát megszilárdította, aminek következtében 
az árak javultak. A magyar Ilitelrészvény hét., az 
osztrák Hitel három koronával emelkedett s ezt az 
emelkedést csekélyebb mértékben követték a többi 
értékek is. Nngyobbmérvü Vicosi vásárlások az üzlet 
forgalmát élénkítették s a tőzsde hangulata az üz­
let folyamán kedvező volt. A forgalmasabb értékek 
közül a hitelrészvényeken kívüli emelkedett ma a 
Leszámitolóbank, a Jelzálogbank, az Államvasut 
stb. A helyi piaczon is elég mozgalmas volt az iiz- 
lctmouet. Forgalomban voltak a Magyar általános 
takarékpénztár, a Beocsini ezementgyár, a Salgó­
tarjáni, a Danubius, a Polgári serfőzde, a Magyar 
villamossági részvények váltakozó irányzatú árfo­
lyamok mellett. A járadékpiaczon is nyomot ha­
gyott a mai szilárd irányzat s a koronajáradék is 
javult. A sorsjegyek közül a Hazai sorsjegyek és a 
Szanatórium-sorsjegyek voltak forgalomban. A 
főbb értékek utolsó három napi hullámzását a kő" 
vetkező táblázat mutatja:

+ több 
— kevesebb 

25-éhcz

icbr. 24. febr. 25. febr. 26. képest
Magyar hitelrészv. 722.75 725.— 732.— 4-7.—
Osztr. hitel részvény 621.— 623-50 626'4 4-3.—
Jelzáloghitelbank 115.— 416.— 420.— 4*4.—
Lesz ám i teil 6bank 460.— 470.— 477.— 4-7.—
Salgótarjáni kőszén 570.— 572.— 574.— + 2.—*
Rimamurányi 518.— 520.— 520.— — —
Várrisi villamos 260.— 262.— 264— + 2.—
Osztr.-Mag)', ál lamV- 659.50 661.— 6644/2 +3i/2.
4%-os masy. kor.-jár. 90.65 90.70 91.10 *r—.40
Adrin tengerhajózás 394.— 393.— 395 — + 2—
Köz,uti vasút i5*30.— 564.— 563.— —.1.—

Egy igazgatósági tag elmozdítása. 'Néhanap­
ján még mindig megteremnek a rideg k-»zgazda- 
eági életben is azok a csodabogarak, amelyek ki­
halnak egy-egy jóirii mosolyt az ember ‘ajkára. 
Byen a Czeglcdi Népbank RT. mai közgyűlésének 
meghívója is, mely a lapok hirdetési rovataiban 
adja tud túl. hogy a napirend harmadik pontja: 
„Kollár Vilmos igazgatósági tag elmozdítása,". És 
ha a részvényesek töblsége mégsem mozdítaná el 
Kollár Vilmost, mivel kárpótolná öt a Népbank 
nevének ilyeténkípen való mcghurczolásáért.?

Malomipari hirt*. E hét minden napján tar- 
tott ülóst n budapesti árutőzsde tanácsa. Egy tel 
jes nap jutott a leadott, indítványok tárgyalására, 
amelyek között több malomipari érdekű van. Eze­
ket készítették elő a tőzsde mozgalmasnak Ígérkező 
közgyűlésére. Egv egész napot igényelt az uj kor- 
paszokvánvok megállapítása. A ti pusmoghat áro- 
zás máris cl van ejtve A malmok nem kvrnok 
részt, a jegyzésből és eddigi álláspontjuknak meg 
fel előleg csakis az effektiv áruért állapítják meg 
mindenkor azt m árat, amely kalkulát-ziójuknak 
megfelel. Legutóbb hir volt. arról, hogy négy fővá­
ros? malom teljesen beszüntette üzemét. Itt a tény 
az, hogy az Erzsébet-mnh m három szárnya közül 
az' egyik (a felső rakparti) rekonstruálásra kerül, 
de csak áprilisban. A Gizella- és a Pesti Henger­
malom a szokásos tavaszi javításokat egyket bet 
alatt elvégezteti és a Hungária-malom kazáncse­
réje miatt szintén csak egy hétig fog április köze­
pén íi 1 Inni, amikor úgyis beáll a nagyobb üzemkor­
látozás. S/t erényi József államtitkár az újjáépített, 
gjSri hengermalom megnyitási ünnepélyen alkal­
masint résztvrsz, amikor annak tűzbiztonsági és 
munkásvédelmi berendezését megszemléli. Ez al­
kalomból az államtitkár az export'ttevékenysépé- 
hen megbénított magyar malomipar jövőjéről is 
fog nyilatkozni. A reexpediczionális kedvezmé­
nyeknek kiterjesztését a raktárházakkal azonos bá­
násmóddal már a vidéki nagy malmok is óhajtják, 
a magyar agrárius tábor is közérdekűnek tartja 
ezt, de a kereskedelemi minisztérium még mindig 
nem döntött ebben az égetően fontos kérdés!*-!!. A 
hadsereg liwztcllát Asa ellenkező hi rész tel és da-
cz.ára__ az idén sincs összeköt trtiWn az esetleges
háborúval, azonban a hadbiztosságok (intcndiitu 
rák) számi tanaik n búzaárak rohamos cmolkvdróé- 
wl ée ezört kértek gyors árajánlatot, amint az a 
kerosóoedolemlx-n különben is szokáson. A prompt- 
áru szükséges a készletek teljes kiegészítésére. Az 
, -,-ne hndbi71ne*ágok uorv n fővárosi, mint a ! I

délei malmokat felszólították ajánlatra hármas és 
ötös búzalisztekre és rozslisztekre, do kevés rak­
táram lóvén, több vállalat csak egy-két. hót múlva 
szállíthat. Egyben kérdést intéztek aziránt is, hogy 
a malmok mennyit képes ele szállítani két hét alatt. 
— A gabona- és lisztmonopólium Sváje.zban a leg­
komolyabb terv. A Milli efféle javaslathoz a kato* 
nai és pénzügyi kormány hozzájárult. Az egész 
hajsza németországi exportmalmok ellen irányul, 
amelyek 1908-ban 90 millió márka beviteli jegyet 
(E'infuhrsehein) forgalmaztak és így a vámmen­
tesen az országba jövő idegen gabonát felőrölték 
és elárasztották vele Hollandiát, a skandináv or 
szálgokat és Svájczot. A német malmok ( a lud- 
wigshafeni és a mannheimi) már azzal a tervvel is 
foglalkoznak, hogy Svájczban fiókmalmokat állíta­
nak fel. — A mai nmpon Londonban ülésező angol 
molnár-kongresszus kétharmad többséggel elfo­
gadta a kötelező egységes liszt-kötleveleket és egy 
közös árszabályozó iroda felállítását.

A „Tudor“ aocumulator-gyár r.-t. tőkeemelése. 
1904-ben alakult meg 500.000 korona alaptőkével a 
„Tudor“' a ccumula tor-gyár részvénytársaság. A 
társaság igen jó eredménynyel működik, s 1906-ban 
60.212 korona, 1907-ben 93.014 korona tiszta, nye­
reséggel zárta mérlegét. A ma nyilvánosságra ke­
rült 1908-iki mérlege pedig 90.112 korona tiszta 
nyereséget t ián tét fel, daezára. hogy a titkos tarta­
lékokat is erősen dbtálták. Itt érdekes a megemlí­
tésre, hogy a mérlegben a szerszáimszámla, a for­
ma ti ó berendezési számla cs az értékpapír számla 

*1, mond egy koronával vannak egyenkint beállítva. 
A tár-aság igazgatósága fejleszteni óhajtja a tár­
saság telepét, s ezért elhatározta, hogy 250.000 ko­
ronával felemeli a jelenlegi alaptöket. Az alaptőke- 
emelést- a miárczius 15-én megtartandó IV-ik rendes 
közgyűlésen viszik keresztül.

Szakírók tanácskozása. A Magyar Szakírók 
Országos Egyesülete tegnap tartotta februári vá­
lasztmányi ülését Gelléri Mór clnöklésével. A folyó 
ügyek elintézése után az elnök bemutatta a gyakor­
lati közgazdasági ismeretek szabad iskolája első 
felolvasó cziklusánák részletes programmját ős be" 
jelentette, hogy úgy a kormtány, mint a nagy gaz 
ősségi és erkölcsi testületek körében a Magyar 
Szakírók Egyesületének ez az akcziója élénk ér­
deklődést keltett. Az előadásokat az Országos Ipar- 
egyesületben fogják megtartani. A választmány 
tárgyalta még dr. Alföldi Bélának az újságírók 
betegsegítésére vonatkozó előterjesztését és kimon­
dotta. hogy a többi újságíró testületekkel együtt 
vesz részt a terv megvalósításának munkájában. 
Tudomásul vették, hogy a sajtó munkásai részére 
sajtóbemk alakul, amelynek vezetősége az ujságiró- 
és kiadótestületek elnökeiből és tagjaiból áll és 
annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy az in­
tézmény a szaksajtó gazdasági fellendüléséhez 
hozzá fog járulni. A gyűlés után közös vacsora 
volt. amelyen igen sokan vettek részt s amelyen 
ünneplésben részesítették Sasvári Ármint, a Keres­
kedelmi Muzeum aligazgatóját.

Szénkutatások. Amióta a kormány előszere­
tettel vásárolja össze a némi eredményűyel ke­
csegtető s són területeket, azóta számos * eddig 
ki selb-nagyobb eredménynyel fölkutatott — szén- 
teriilotet ajánlanak neki föl vételre. lay az el­
múlt év folyamán a hatvani cmvkorgyár szén telep 
után kutattatott a borsodmlegyei Mezőkövesd kör­
nyékén. Tárd és Bogács községek táján találtak is 
mintegy 6 méter vastag lignitet és egy 3 méter 
vastagságiban aszfalttal telített homokréteget., Bár 
e helyen barna szénnek is kell előfordulnia, a 
hatvani Deutsch-czég a szénkutatástól visszavonult 
és átengedte a terrénumot Mümnich Kálmán 
jglói nyugalmazott bányatanácsosnak, aki a hoz 
závetöleg 35 négyzetkilométernyi szén területet 
felajánlotta a kormánynak, mely azonban etz. ügy­
ben még nem döntött. — Hason lóképen az Arad- 

j Csanádi Egyesült Valuták — mint ismeretes 
I töhb százezer koronát fektetett szénáén!letek fel- 
' tárásába, dó a vállalat — uj igazgatót kapván, aki 
I nem 1 Helyeselte, hogy a vasút, szénbányászattal fog­

lalkozzék — elhatározta a szénbányászat beezün- 
tetiW-t ró a bányaterület eladását. A társaság a 
f. év január elsejével mérnökeinek felmondott, a 
szénbányát pedig felkínálta Wekerlo Sándor pénz­
ügyminiszternek, aki visszftutinsitotta ezt az aján-
]ntot. __ Az A. Cs. E. V. most külföldön keres
vevőket, résziben pedig tarifaemelés utján igyekszik 
kárpótolni magát a szén feltárásából fakadó vesz­
teségekért. — A szubmármogyei Bikszád-fürdő tá­
ján is furatott megboldogult dr. Mandel Pál, aki­
ről azt mondták, hogy az Északmagyarországi Egye­

sített Kőszcutiánya megbízásából cselekedett. Ä 
fúrások nem vezettek kellő eredményre, do a terü­
let az államnak szintén felkináltatott. Most Tatár 
György folytatja itt a szénkutatást. —'.Úgy hírlik 
egyébként, hogy a kormány egy nagyobb ezén- 
bányavásárlás tervével la foglalkozik.

A Hitelezői Védegylet közgyűlése. A Buda­
pesti Hitelezői Védegylet ma tartotta ezádoi ren­
des éiv'i közgyűlését marótki Fürst Bertalan udvari 
tanácsos elnöklete mellett. Az elnök megnyitó be­
szédében utalt azokra a reformokra, amelyeket aa 
ügyek kezelése és elintézése tekintetében az igazga­
tóság az elmúlt év folyamán életibe léptetett és is­
mertette azokat a terveket, 'amelyekkel az igazgató­
ság a jövőre nézve foglalkozik. Az elnöki beszéd 
után a közgyűlés az igazgatóság és iroda jelenté­
sét. nemkülönben a zárszámadást és a jövő év*re 
szóló költségelőirányzatot egyhangúlag elfogadta 
és az igazgatóságnak és a számvizsgálóknak a fel­
mentvényt megadta, A választások során Gold- 
zteher Géza indítványára elnökké újból marótihi 
Fürst Bertalan, társelnökké Breitner L. Zsigmond 
és alelnökire P aun ez Sándor választattak meg.

A dohánybeváltási árak és szabályok módosí­
tása. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
dohány termelési szakosztálya ma délután gróf 
Dessewffy Aurél elnöklete alatt ülést tartott, mely­
nek tárgyát a dohánybeváltási szabályok és árak 
módosítása képezte. A tárgyról Szil assy Zoltán tar­
tott előadást és terjesztette elő a következő javas­
latot: Az O. M. G. E. dohánytermesztési bizott­
sága által kiküldött szakbizottság az 1910—1912 
évi hároméves beváltási cziklusra kérje. I. A jelen­
leg érvényes dohánybeváltási szabályok homályos és 
kétértelmű meghatározásai világosakká tétessenek 
s erre vonatkozólag, úgy a közönséges levelek, 
mint a kapadohánylevelek meghatározásaihoz a 
megfelelő kifejezéseket is előterjeszti. II. Az 5sz- 
szes dohányáraknál az áremelés kéressek és pedig 
a közönséges leveleknél I. a) I. b) oszt. 2C száza­
lékkal; II. oszt. 15 százalékkal; III. oszt 10 szá­
zalékkal, a kerti, muskotály és k apadohánylcvelek- 
nél I. oszt. 15 százalékkal; II. oszt. 10 százalékkal; 
III. oszt 15 százalékkal. III. A fuvarpótlék egysé­
gesen klgrként 3 fillérben megállapítva. EV. A ter­
mesztési engedély kát. holdanként! 4 kor. illetéke 
töröltessék. III. A szegedi cs szuloki dohánylevelek 
beváltási ára osztályonként 4—6 koronával maga­
sabbra tétessék. IV. A doh an ybe váltásnál alkalma­
zott gazdasági szakértők hatásköre kibovitendő, V. 
A sérelmes beváltás elleni felszólalások legfelső 
fokon való elbírálása a dohanyjövedek kiküldöttjé­
ből, a dohánybeváltási felügyelőség első tisztvise­
lőjéből és a gazdák képviselőjéből alakítandó bi­
zottságra bizassék. Végül felkérendő a m. kir. do­
hányjövedék központi igazgatósága, hogy a do­
hánytermesztésre alkalmas talajok szigorú reambu- 
lácziéját mielőbb hajtassa végre és a dohánytermesz­
tésre alkalmatlan talajok a termesztésből fel (Me­
nüi zárassanak ki. Az osztályozás kérdéséhez Eái- 
lay András, Hartstein Nándor, Beliczay Géze 
szóltak; Höherer Andor külön helyszíni tapaszta­
latokra fektetett javaslatot terjesztett elő. Moda- 
rns*y Gábor, báró Natrop Tivadar a dohányjövedék 
képviseletében adták meg1 a felvilágosításokat, kü­
lönösen a mintacsomok összeáll! tasara figyelmez­
tetve a termelőket.

Iparoktatásunk fejlesztése. A hazai ipar fej­
lesztése érdekében a kereskedelemügyi miniszté­
rium által folytatott akcziónak kiilönöeon jelentős 
az a része, amelyet az iparoktatás fejlesztése térén 
kifejt.. Most Kossuth Fcrcncz kcreskedelcmügyi 
miniszter megbízásából a kereskedelemügyi mi­
nisztériumnak ipari osztálya könyviben fogja meg­
inti az iparoktatásnak a legutóbbi három évben 
való fejlődését.. Ez a mii felöleli majd azt a nagy­
arányú munkát, amelyet Kossuth Ferencz minis­
ter az iparoktatás körében az utolsó három év atott 
Végzett, Különösen ki fog ebben domborodni, hogy 
az iparosok, a segédek óh mesterek tudásámnlk bOri- 
tóséhez mily nagy mértékheti járultak hoasá az 
újabban felállított tanfolyamok úgy áJtelánoe, 
mint, spoeziál is irányban. Ezek a tanfolyamok mat 
már behálózzák az egész országot éts kipróbáit, hat­
hatós eszközei a magyar ipar frjleratóeénefe. A 
munka márczius hó végén, vagy április elején fog 
megjelenni.
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Nyilttér.
P rovatban közlőitekért nem vállai* felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar ■ utcza 3.
Kiváló sikerre! s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

TŐZSDÉK.

y ^ remesmimweS^StVANVCml

TŐZSDÉK,
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

I Takarmányárpa: J00 q 17 K kpf. par.
Zab: 200 q JS K ab Budapest. 200 q 17.50 K 

1 kpf. par., 100 q 17.00 K sárga, 200 q 18.20 K. 
I.urzprna: 100 q 109 K ab Budapest. 
Tengeri: 500 q 11.(35 K iknf. par.. 200 q 

I 14.63 K kpf.
i Az árak 100 kilogrammonkint koronacrlékbcn
I értendők.

'A készáru jegyzése a mai lözscl In o követ-
kezö volt:
lívzn kilós Ara lOrt kg. kilós Ara 100 kg.
'I iseavideki 7;, —#--------,— 79 26.60—27.70

76 26.95—27.25 80 ős.___ 27.15
77 27.50—27.25 81 27.25—27.10
79 26.55—27.65 8*2 -- _-------- .--

Fejérmegi/ci 7:) 27.25—28.20
rt 6 26.75—26.95 80 27.-----28.20
77 26.95—27.25 81 --f-------- .--
78 27.25—27.25 82 --_-------- ,--

Tcstvidcki 74 _.------- .— 78 26.45—27.60
77, —,------- ,— 79 27.69—27.65
76 26.85—27.75 80 27.30—27.65
77 26.05—26.25 81 --,-------- ,--

Bácskai 74 —t--------,— 78 27.-----27.50
75 79 27.25—27.55
76 26.95—27.45 80 27.75—27.55
77 27.65—27.65 81 —e-------- .—

Rozs I-rendii uj — —.--------.— — 20.95—22.55
, középminűségü uj — — — — 21.65—21.90

Árpa takarmány 1. rendii------- — 17.20—17.—
11. í'ondii------- — 16.30—16.90

Köles------ _ _ .— -- -- — --s-------- ,--
Zab J.-rendü — 17.90—18.35

_ 11.-rendii -- -- -- -- -- -- — 17.50—17.90
Tengeri belföldi uj —------- — 14.G0—15.—
R o p c z e : Káposztaropcze — — ----------- -

BÉCSI GABONATŐZSDE:
flees, február 20. (Saját tudósi f ó nfeept.)’ 

Argentina a múlt héten 150,000 tonna búzát rákot* 
bajéra az előző heti 172.000 tonnával szemben, do 
nem annyira ez a körülmény, mint, inkább az uj 
vetések állásáról szóló kedvezőtlen jelenté« tette, 
hogy mértékadó kiilloldi piaczokon az irányzat az 
eddiginál is jobban megszilárdult és az árak emel­
kedtek. Az itteni tőzsdén két nap óta mogáílapo-' 
dott az »rak javulása, ma ellenben búza ismét 

I emelkedett 30 fillérrel, rozs is drágult 5 fillérrel,
; de a forgalom a lehető legszűkebb határok között 
I maradt, mert az eladók szigorúan tartózkodtak a 

kínálattól. Takarmányáruk közül tengeri 5 fillér­
rel lett drágább, zab azonban nem változott.

Jogyczt.otel.i, Zur«: (iszavidéki 1 4.20—14.55,' bánáti 
1.*’.4,í—11.20. mosuni l.'l.öO—Ili.7.4, tnt.fclvide.ki 10.50—* 
13.85, dniivasuti 1 8.15—13.70, marcbfeldi 13.20—-13:55.

ZiO:s: tót felvidéki 10.00—10.80, csepeli 10.55— 
10.75. petsmegyei 10.80—11, délivasutj 10.00—10.80, 
különféle magyar 10.55—10.S0. osztrák 10.55—10.80.

Árpa: morvaországi 0.29—10.35. ma r eh fold i S.20— 
0. béesvideki 9—0.30. tét felvidéki 8.10—0.S0, csepeli 
7.00—8.40, Uözépdunai állomások 8.20—8.80, délivasuti 
8—9.50 északmagyurországi 7.00—0.10, tiszayidéki 
7.60—8.50.

Magyar tengeri '.S3—8.10. (Tmjuantiu 0—9.50.
Magyar :ab 9.35—9.75, válogatott 9.75—10.15. 

cseh-ntorvaórszíigi és alsó-ausztriai 9.45—9.55.

Gabonatőzsde.
Budapest, február 26,

A gabonatőzsde a kedvelő háborús hírekre, 
már tudniillik arra. hogy alig lesz háború, lanyha 
volt. A lajiyhaság a határidőpiaczokon mutatkozott, 
mig a tíészárupiaczon ma is szilárd volt a<z irány­
zat. Csekély kínálattal szemben a malmok elég- jó 
vételkedvet mutattak, jobb árakat is szívesen fi­
zettek, mégis csak Idsarányu forgalom fejlődött ki, 
mivel az árubirtokosok nagyon tartózkodók voltak. 
Mindössze mintegy 14,000 q búza kelt el a tegna­
piaknál 20 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási úr 28.50 korona volt 80 kilós tiszavidóki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 26.20 korona 7.4 kilós 
pancsovai Lazáért. Egyéb gobonnncmück közül rozs 
elhanyagolt, tengeri lo fillérrel,, árpa 15 fillér­
rel drágább, zab változatlan. Forgalomba került: 
360 q bihari keveréke« rozs, 20.10 koronás áron, 
"100 q árpa. 17 koronás áron, 700 tj zab, 17.30— 
1S.20 koronás árakon, 700 q tengeri. 14.65 koronás 
áron és 100 q luezerna 109 koronás áron, A Jia- 
IáridSpiaszón n mai üzlet szilárdan és ít legnapi 
zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel indult 
meg, a forgalom folyamán azonban ellanylmlt az 
irányzat és az árak veszítettek árfolyamukból. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva ma végeredmény­
képpen az áprilisi búza nyolez fillérrel, az októbei’i 
búza harminez fillérrel, az áprilisi rozs huszonhat, 
fillérrel, az októberi rozs harminez fillérrel, oz 
áprilisi zab ti-z fillérrel, a májusi tengeri szintén 
tíz fillérrel csökkent-

A készáru piacion elkeli:
Búza: Tiszavidóki: 700 q S0 k 28.50 K. 100 

q SO k 2S.40 K, 100 q S0 k 28.30 K. 500 q S0 k 
»8.10 K. 500 q 80 k 2S.45 K. 400 q SO k 28.20 
E. 300 q 79.7, k 2S.20 K, 100 q 79 k 28.25 .K. 300 
q 79 K, 200 q 79 (k, 200 q 79 k 28.80 K. 100 q 
79 k .28 K. 3000 q 78.8 ,lc 28.50 K, 100 q 78 1. 
28.10 K. 1110 q 78 lé. 100 q 78.5 ik, 100 q 77 Ik 28 
E. 300 q 78 k. 400 q 7S.5 k 28.10 K, 100 q 77 k, 
100 q 78 k, 100 ti 78.5 k 28 K, 150 <\ 76 k 27 E 
üszkös.

Pest.vidéki: 100 q 79 k 27.90 K. 110 q 78.5 k 
28.10 K, 100 q 77 k 27.85 Tv. 100 q 77 k 27.70 Ix. 
100 q 74 k 27 K.

Frlsőmagy.iírw-ziTgi : Kill q 78 k 27.80 K, 100 
q 74.5 k 27.05 F\.

•Fejérmegyei: 100 ,| 7s k. 40IJ <| 77 k 27.S0 K.
Tolnai: 300 q 79 k 2S K.
.Paaacmvni: 4000 q 75 k 26.20 K.
lioz#: -15(1 q 30.10 K. Bpcst keverék,«, bihari.
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A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1900-ro :

Búza áprilisra 13.54—13.55—13.52—13.61—13.56 —
Búza májusra 13 42 — 13 36-13 34 — 13 30-----.-----
Búza októberro 11.50—11.46—11.42—11.34—10.35—
Rozs áprilisra 10.57—10.56—10.61—10.54----- .-----
Rozs októberre 9.69— 9.62— 9.53-----.-------- .------
Zab áprilisra 8.88— 8.91— 8.87— 8.88— —.-----
Tengeri májusra 7.51— 7.46— 7.45-----.--------.------

‘■t óra 30 perczlcor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1009. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
.1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.45—13.46 
13.29 -13.30 
11.32—11.33 
10.50—10.51 
9.53— 9.54 
8.86— 8.87 
7,44— 7.45

Budapesti gabonaforgalom.
1909. február 24-tól 1909. február 25-ig.

Érkezett Elszállitta lőtt
m é t e r m 4 z a a

Búza 6864 100
Rozs 2019 —
Árpa 1266 —
Zab 711 15
Tengeri 608 30
Liszt 101 12754
Korpa — 863

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 

rovatunkban számolunk be. Az üzlet folyamán a
következő kötések történtek:

Az elölőzsdén. előfordult kötések:
Osztrák hitel 623.50—632.50—624, Magyar

hitel 725.50—723.50—729, Osztrák-magyar állam-
vasút 664, Leszúrni tolóbauk 470.50.... 174.50, Jelzi >
log-bank 416.50—418, Rimnmurányi 519—520, Ixöz- j 
iiti vaspálya 565 Ív. Magyar korona járadék 90.65 I 
90.90 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések :
Osztrák hitel 624—623-50, Magyar hitelrész'". | 

730.50—729.25, Oztrák-mugy.ir államvasnt 661. j 
1 X'számi tolóbank 47-1.50, Jelzálogbank 119.50, Va 
rosi villamosvasút 261, Közúti vaspálya 566— í 
503.25, Magyar koronajáradék 90.S5—90.90 K.

Dijbiztosihisol: osztrák hitelrészvényre: hol , 
napra 4—5 korona, nyolez napra S- 10 korona, 
ínárcaius hónap végére 24—26 K.

Ulútózsde délután 4 órakor:
O-ztrák hitel 026.50, Magyar hitel 732, Al } 

lawv. 664 , s fél, l.es/ániitoló 177. Jelzálog 120, | 
Rimamurányi 520, Városi villamos 261,25, Közúti < 
villamos 563.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bées, február 26. A nemzetközi helyzet nyu­

gatabb megítélését Oroszország békés nyilatktea- 
lai megerősítették és minthogy a szerb kormány- 
nyilatkozat aránylag' mértékeit hangja is jó benyo­
mást tett ói Törökországgal létrejött a megegyezés, 
a tegnapi tőzsde jobb irányzata zavartalanul ment 
át a mai elutüzsdo forgalmára is. A jobb irányzat 
különösen a forgalom kezdetén domborodott ki ha­
tározottan. amikor a vezető értékekben nagyobb 
visszavásárlásokat eszközöllek. Különösen állam- 
vasúti és alpesi bányaré«<vénvhen volt élónkcbb # 
forgalom. A kulisszáiban különösen a helyi bankok 
részvényei, Magyar jelzálog, Lloyd és Fegyvergyári 
részvények javultak. A vezető értékek átmenetileg 
gyengültek ugyan, de helyi visszavásárlásokra Is­
mét emelkedtek, Osztrák ú- Magyar járadékok is ja­
vultak. A déli tőzsde nyugodtan, kevéssé változott 
árfolyamokkal iáidult- Késeibb a vezető értékek 
csekély forgalomnál árfolyamukat megtartották.

11 órakor zárultak:
Osztrák liitcl 623.50. Magyar hitel 726.50. I.ae.ii- 

clerlxvnk -131. Államvasnt 663.50, DrHi vasút 100.50, Al­
pesi 622. Fegyvergyár 617. Duhánvr, 344, Török sors­
jegy 380.50, Orosz járadék 06.10 lx.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hívei 623.50, Magyar hitel 728.50, Anglo- 

hank 201. Bankverein 514.75, l.aenderbank 430, Vnion- 
hank 530, Xllainvasol 663.50, JkMivasut, 101.50, Alpesi
623.50. l'imaniurányi 510.50, Orosz járatiéi. Off.15, Tű­
rök sor-iegy ISO K.

Bécs, február 26. (Magyar értékek zárlata.) i száza­
lékos arauy-jaradók 110.95. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 141.—. Magyar hitelbank részvény 729.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 477.—, Rima, 
murányi 520.—, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 391.—, Magyar koronajáradék 
91.—, 4 százalékos magyar főldtehorm. kötv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.—. Kassa-Oderborgi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 417.50 
Magyar kerosk. bank 3295,—.

Bécs, február 26. fOsztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadék 93.95, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 11-1.40, 1860-as sorsjegy 155.— , Osztrák bitói- 
sorsjegy 466.—, Angol-osztrák bankrészvény 292.—. 
Bécsi Bankverein 515.50, Osztrák-magyar bank 1751, 
Keli vasút 101.25, Dunngözhn.józaü társ. 910.—, Dohány 
reszv. 344.—, Cs. k. nrnny (vert) 11.35, Német bankv. 
117.05, Osztr. Uoyd 408. . 4.2 száz. ezüst jár. 93.85— 
97.80, Osztr. koronajáradék 93.80, 1864-os sorej. 268.-, 
Osztrák hitelintézeti részvény 625.25, Vniun-Hank
531.50, Osztrák I,undorbank 431.50, Őszi rák-magyar
államvasnt 665.9t1, Blbovülgyi vasút 440. , Alpesi
részvény 625.—, 20 frankos 19.06, Londoni váltóár 
240.10, Üpótkohó 40U.—, Toröksorsjegy 181.25.

Reggelizés Előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

Használata valódi áldás gyomorbajosok« 
nak *• székszoruláeban szenvedőknek

ai olrontott gyemről 
2—3 óra alatt tel- 
jósén rendbe bőm.
Kll evez 40 Síiét, 
najry Övez SO fluor.
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 28. A mai tőzedo sz-Uárdabb 

magatartása visszatükröztotte a nyugodtabb hangu­
latot, amely a bob ős külföldi raűrtókndó körökben 
a balkáni válság kérdésében uralkodóvá vált és a 
mai bécsi rlőtözedo barátságosabb magatartásában 
is kifejezésre jutott. Az üzlet azonban, mint eddig' 
ugiy moat is szűk határok közjött mozgott., miután 
a apekuláczió a politikai hdlyzot, további tisztulá­
sát várva, mess Bementi tartózkodást tanúsít, ami­
hez a ncwyorki tőzsde, valamint az amerikai vas- 
és rőzpiaez kritikus helyzete is okul szolgált. Ennek 
következtéin többnyire csak igen kevéssé jelenté­
keny árfolyaméi tolódások voltak föl jegyezhetők. 
Később bánya részvények engedtek, amelyek közül 
egyesek l^nál többet vesztettek, továbbá gőzhajós 
és német tengerentúli részvények szintén hasonló 
Romra jutottak. Amerikaiak csak kevéssé morzso- 
iódtak le, többi értéknem részben jól tartotta ma­
gát, részben könnyen javult, mint a 3%-os biro­
dalmi kölcsön, 1902. évi oroszok és osztrák értékek, 
utóbbiak Becsesei egybehangzóan. A későbbi folya­
matban a nyugati tőzsdékről érkezett barátságo­
sabb jelentések az összirányzat némi szilárdulását 
vonták maguk után, amely az utótőzsdoi forgalomra 
is étterje<lt és az összes piaczokon az árfolyam 
emelkedését idézte elő. Ehhez lényegesen hozzájá­
rult a készpénzpiacz ipari értékeinek szilárdsága is. 
Ultimópénz b dl yenként 3’//6 mellett keresve volt, 
magánleszámitolási kamatláb 2%^-

Zárlatkor jegyeztetik: 4 3 6zúzalékos papírjára- 
dók —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.90. 
osztrák hitelrészvény 197.20. Déli vasút 17.10, orosz 
bankjegyek 215.75, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.50. 
Disconto Commamlit 156.—, Dlnamittruszt 188.50, liar- 
peni 189.2: , Unitlkált török jura'ók 93.80, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 93.50, 4 százalékos magyar arany­
járadék —. , Magyar koronajáradék 91,40, Osztrák­
magyar áll amv sut 142 70, Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 224 Golson- 
kirchoni 155.50, Laurakohó 196.20. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) február 26. 4'2 százalékos papír- 
járadék —. — ,4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.—. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 197.10, Osztrák-magyar- 
államvasut 147.50, Északnyugati vasút —.—, Bustioh- 
radl vasút —.—. Londoni váltóár 205.02, Bécsi Bank­
verein 130.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.50, 4 2 százalékos eziistjáradék 
97.40, Osztrák koronajáradék —.—, Magyar korona- 
járadék 91.70, Osztrák-magyar bank 125.70, Déli vasút 
részvény 17.—, Elbevölgyl vasút —.—, Bécsi váltóár 
853.50,Párisi váltóőr 812.83, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 26. 4'2 százalékos ezllst, 
járadék 97.70, 1860, sorsjegy —. , Déli vasút 16.75,
4 százalékos aranyjáradék 9S.30, Osztrák liitolrészvóny 
196.60, Osztrák-magyar államvasut 146.60, Olasz jára­

dék 103.90, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93,35. 
Nyugodt.

London, február 26. Angol consol 85V .
Paris, (Zárlat) február 26. 3 százalékos Franczia já­

radék 97.55, Osztr. aranyjáradék 98.50, Magyar arany­
járadék 93 05, 3 százalékos Olasz láradék 1 '3.—, Déli 
vasnt elsőbbségi kötv. 285.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék 97,12 
4 százalékos unitlkált török jár. 94.70, Török sorsjegy 
94.70. Török dobányrészvény 388.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1135.—, Osztr. Ländorbank 478.—, Magyar jel­
zálogbank 456.—, Banquo de Paris 1561, Banquo Ottó­
in ano 706.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 5' 4.—, Urikányi készén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.72. Váltó nómot plaezokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó Bel­
giumra (rövid) lJ/a2. Olasz aranyváltó (rövid) Vs, Váltó 
fvájezra (rövid) tyss. Csők Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Bzüárd,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
Február 26. A pia ez helyzete lényegében ugyanaz, 

mint múlt kedden jelentettük. Vaj némi áremelkedést 
mutat.

Mai árak: //asnemiiek: marhahús hátulja. 110—130 
K, eleje 84—100 IC. vidéki borjú, bőrben hosasan méné, 
súly-levonás nélkül 88—100 K, helybeli borjúhús 120— 
128 K, sertéshús sza.'onnával 132—140 K, lehúzott ser­
tés 130—144 K, szalonna friss 122—126 K, szalonna, 
sózott 120—128 IC, szalonna füstölt. 136—144 K, ol­
vasztani valóóő 132—136 IC, háj 140—144 K. sertészsír 
144—148 K, mind métennázsánkint. Füst61 thus (vi­
déki) kg.-ja 1.50—1.60 K, hazai sonka 1.80—2.— K, 
szalámi magyar 3.—3.20 K, szalámi nyári 1.20—1.40 K.

Vad: vaddisznó —.80—90.— IC kg.-kint egészben. 
Fenyvesmadár kötegje 1—1.20 K.

Baromfiféléi:: Elő: rántani való csirke 2.40 3.
K, sütni való 3.40—3.60 IC, kacsa sovány 4—5 K, kacsa 
hízott 6—7 K, hízott 13—13 K, *yv.k 3.60—t K, pulyka 
S—9 K, pűrfmkint- Vágótt: >zépeu tisztított baromfi: 
hízott lúd 1.50—1.68 IC, hízott rucza 1.50—1.70 K, hí­
zott, pulyka 1.30—1.70 K, le\ estyuk 1.40—1.50 K, kg.- 
kint. I’ula rd 1.80—2.— IC da rabon kint.

Tejtermékek: teavaj (czentriiugált) I. 2.40—2.60 
K. II. 2—2.20 IC, tözővoj (köpült) 1.80—2.— IC, tehén­
túró —20—30.— IC. Valódi erdélyi juhturót és munkás- 
tárót. ivén jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagyonárul sárga 0.60—10 
IC, rózsa 11 — 11.50 K, fehér 8.—8.40 IC, kifli 16—26 K, 
sárgarépa 20—24 K, pctrezse.'ycm 20—24 K, vörös­
hagyma makói 31—32 K. vöröshagyma közönséges, ha- 
x.á 20—21 IC, fokhagyma 40—14 IC, káposzta 16—20 
IC 100 kg.-kint.

Gyümölcsfélék: Szóló 1—1.20 611. kg.-kint. Alma: 
válogatott elsőrendű áru (arauyparmeu, ranett, Jo­
nathan, Törökbálint, hatul stb.) másodrendű 40—50 )C, 
harmadrendű apró áru 12—20 IC. Körto elsőrendű 
1—2 K, másodrendű 60—S0 IC, dió I. 40—60 K, dió II. 
30—40 K, 100 kg.-kint.

Xegyeséruk: Bor (■-. szeszesitalokat minőség sze­
rint különféle árakon értékesítünk. Méz —70.—95 — K 
k.-kint.

Tojás: bácskai 100—101 K, eredeti lúdánkint (1440 
darab.)

Sertésko’ízuinvásári jelentés,
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága..) Február 26-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 120 drh sertés, 23 drb süldő, 2 drb malaez. Pót.fol- 
hajtás 207 drb sertés. Mai felhajtás 1088 drb sertés, 
30 drb süi'dő, összesen 1415 drb sertés, 59 drb süldő, 2 
drb malac?,. Kiadatott 1134 drb sertés, 26 drh süldő, '2 
drb malac?. Mai maradvány 287 drb sertés, 33 drb 
süldő. Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 
I. rendű 350 kilogrammon felül életsulyhau 110—112 
fillér, Il-odrondii 280—350 kilogrammig 106—10S síiéi, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül éloteulylevonással 
134—140 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig élet súly 
levonással 130-^140 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogram­
mig levonással 134—146 fillérig. Hússertés, nehéz 300 
kilogrammon felül 96—100 fillérig, belföldi süldő 104 
116 fillérig. Árak minden levonás nélkül Idlogrammon- 
kint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata közepes. 
Az árak változatlanok,

Kőbányai sertéspiaci.
Február 26. napján. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 ldgrou felül> 
140—141 fillér. Fiatal közép (páronkin 251—320 klgr.) 
140—141 fillér. Könnyű (páronkint 250 klgrig) 140— 
141 fillér. Magyar szedett: Közép (páronkint 240—280 
klgr.) 139—140 fillér, könnyű (páronkint 240 ldgrig) 
130—140 fillér. Sertéslétszám: 1909. évi február 23. 
napján voVt készlet 10722 darab sertés, 24-én felhnjfu­
tott 488 drb sertés, 25-én elszállittatot-t 264 drb sertés, 
25. napján maradt készlet 19946 drb sertés. A hízott 
sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti szurómarhavásár.
Február 20. Fe.'lmjtatott 823 drb élő borjú, 26 drb 

leölt borjú. Árjegyzések: Elsőrendű élű borjukért PO­
OS fillérig, kivéte'esen 100—104 fillér, középminő:-vgü 
élő borjukért 80—83 fillérig, leiht borjukért 90—104 
fillér, silány borjukért 60—78 fillérig, kilogrammomkint 
(levonás nélkül.) Az irányzat ééénkebb volt-, az árak 
1—2 fillérrel kgr.-kint emelkedtek.

Felelős szeikesztö .
PUKJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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egyetértés Szombat, február 27.

KÜLÖNFÉLÉK.
A varjak.

Lent a lelőtt vad. Fent a szürke légben- 
Kering károgva a varjúsereg.
S mint hogyha gyászolná a vad kimúlt át, 
Sajnált hangon sírva kesereg.

De ha már élő nincsen a kézéiben 
Lecsapnak kárürömmel, hirtelen 
S lakmározuak vidám sivalkodássaJ 
A párolgó szivem, yesén, bélén.

Ha temetés van s nézem, mint haladnak 
A kísérők a koporsó megett,
Gyáméivá halottat: mintha látnám 
Siránkozön a varjusereget.

Dicsérik a tömeg előtt a holtat,
De hogyha oszt' egymás között marad 
A szürke varjunép, nagy kárörömmel 
Veti reá a rágalom-sarat^

ízekre tépik. Egy szivébe vájkál,
Másik meg tort ül az agya felett:
S az elhunyton mi eem maradhat épen, 
tiem jóság, sem hírnév, sem becssület „ . ,

Hideg szél fuj a ködös téli légben,
A fűkről a. fagyott levél pereg.
Haza sietek. Mindegyik fa csúcsán 
Károgva les éhes variúsereg.

Feleki Sándor.

(Japán vasutak.) Schnitzer József német­
országi tanár, ki nemrég tért vissza Japánból, el 
van ragadtatva a japán vasutastól. A japán vo­
naton minden tiszta, minden czclsserii. A falak 
mentén párnázott ülések húzódnak végig, melyeken 
a. benszíilőttek maguk alá szedett lábakkal ülnek. 
S mily boldogok, ha európai szájból hallják, hogy 
országuk szép; az ily európaival szemben renkivül 
szeretetreméltók a előzékenyek. Az egyik rizskalács- 
esal kinália meg, a másik angol újságot, a har­
madik gyümölcsöt ajánl föl neki. Az állomásokon 
föl van tüntetve a következő állomás neve is s

minden állomáson japán és augol nyelvű táblák 
figyelmeztetik aa utazót a város vagy környék ne­
vezetességeire. Még a legkisebb állomáson is kap 
az ember újságot, gyümölcsöt, dohányt, italt, ételt 
s ez utóbbit nemcsak benszülött, de európai ízlés 
számára is kecses kis dobozokban, melyekben son­
ka, sajt, főtt, tojás, só. kenyér, stb. van. Alighogy 
a vonat megáll, megbízható vezetők veszik át, az 
ember málháját s váltanak számára jegyet. Utazás 
közben pedig figyelmes boyok járják végig az első 
és második osztályt, leporolják a.z ülőhelyeket, fél­
ti szt.it ják a padlót s kívánatra teát a egyéb frissítőt, 
hoznak. S mily olcsók « iapán vasutak. Sshnitzer 
egy tizennégy órás gyorsvonat.! utért. 3 yent,' és 93 
szent (körülbelül 9 korona őrt fillért) fizetett a 
második osztályon, mig n rövidebb becs—müncheni 
ut 34 koronába kerül.

(Középkori magyar könyvmásolók és könyv- 
festők.) A XIII. századból csupán legrégibb 
művészi emlékünk: a Pray-kódex névtelen írója ismere­
tes. A kódex négy díszített 'apja bizsuiét! stílusban ké­
szült és bizonyosan magyar kéz munkája. A Xl\ . és a 
XV. században már több, mint szűz magyar könvv má­
solónk voa't. Nevesebbek: Szepesi János, aki 1340-ben 
irta a, lerakói Jagello-küyvtűrbi levő Thomas de Ar­
gentine, XIV századi tehologiai iró fejtegetéseit. Kéz­
irata egykor Nagy Lajosnak udvari papjáé: Bálinté 
volt. Magyarországi János, ki Ulrich atiuchi apátnak 
dolgozott, az egyetlen középkori magyar könyvmásoló, 
akiről tudjuk, hogy pénzért dolgozott. Libet-bányai Ma­
gyar Péternek három könyvét ismerjük, melyeket 
1424—26 közt irt. Egyike ezeknek a lipcsei egyetemi 
könyvtárban vau, a másik a berlini kirá.yi könyvtárban 
s a a harmadik a British Múzeumban. Briccius palfinkai 
pap Vitéz János udvari könyvmásolója volt. A XIX . 
század legmüvószibb magyar kéz-irta könyve: az eszter­
gomi Missale, melyet 1377-ben festett ki a jaozsony 1 
títukásdi plébános. Utána jött Miskolczi Lászlónak 
1394-ben festett Missalcja, mely az egri egyház tulaj­
donát képezi. A Canon előtti kép: Jézus a keresztfán 
olasz hatást árult el. A XX’. század legszebb könyvfes­
tése: a körmiöcabányai jegyzőkönyv az utolsó Ítélet é.s 
a kercsztrefcszités képével, melyok a gótikus festés re­
mekei. Nevezetes még a körmöczbáuyai másik jegyizö- 
könyv, melyben a feszületét selmeczi Gobi Báiut raj­
zolta. A sok Missale és tlieologiai könyv között akad 
néhány világi tartalmú is. így Nagyszombati Miklós 
lerakói tanuló egy csi.lagászati munkát másolt. 1446-ban. 
Dertar György szomolnoki tanító a XT IT. századi

Guido da Colmuna: História Troja na .ját másolta le 
1456-ban. Ugyanezt 1475-ben lemásolta Egervári László, 
a, x aradi püspökség kormányzójának megbízásából: 
Sztáral Máté. 1474 ben leírta egy ismeretlen a Gcsta 
l.omanormn-oí, mely könyv II. Abdul lla-mid szultán 
ajándékaképpen az egyetemi könyvtárba került a Kor­
vinákkal ‘gyűlt. A XV. század végére,’ Ismerünk még 
több világi tartalmú, legkivált csillagászati munkál, 
melyek mind annak bizonyságai, hogy könyv-másolóink 
és könyvi «.tőink egv rangon állottak a külföld má­
solóival és többje közülük külföldön i, megállotta he­
lyét, épp úgy, mint ahogy a XV. század -"égén nem egy 
jónevü magyar könyvnyomdász nevére is akadunk a 
külföldi nagy műhelyekben. Ez utóbbiak közül való: 
Thomas Septcns Caetrensis, aki Mautuában és Modená­
ban dolgozott, Petrus de Bartua, aki Vclcaiczéiben, 
Petrus Ungarns, aki Lyonban, Adreas Corous, aki szin­
tén Velenezébeu és Brasaynus Ungarorum. atki C'rcsno- 
nába, szerzett- becsületet a magjttv névnek

(Shakespeare mérgei.) A ShaJkespearo drámái­
ból kitűnő alapos orvosi tudománymyal már több­
ször íoglalkoztaík a kutatok a Shakespeare olva­
sottságát. az akkori fontosabb orvosi Könyvökből 
igyekeztek kimutatni. Shakeápclaro tudományát 
azonban túlozzák, másrészt pedig on-osi isme­
retei liea tok a hiány. Dr. Cartez egy franczáa 
tudományos szuklapbaiu bebizonyítja, hogy Shalkeß- 
pearere nagyon hatott az általános népbtaibona. 
Hamlet, apja például azon y.n-naszkodiik, hogy Clau­
dius boltin doh levet, osöpögfetett a fülőbe, pedig 
bizonyos, hogy e mérges növény nedve nőm hatol­
hat, keresztül a dobhártyán. A fülbe csöpöghetett 
méregben való hit azonban akkoriban oly álta­
lános volt, hogy Ambroiso Páré is állította, hegy 
II. Feresnczet. is igy »Itók meg. holott a király 
iülgyuladáshól keletkezett 'ag.yk éreggyuladáaban. 
halt meg. Ha Lorenzo a Komoo és Júliában. Jú­
liának olv italt nyújt, mely alvó testét látszólag 
haló tinták tünteti föl, oz csak datura stramonium, 
va-— mandragóragyökér lőhet- Az előbbit Uj- 
Kaledóuia fagyenczei még most is alkalmazzák, ha 
éjszaka társaikat ki akarják rabolni, ^ a, reoesz- 
ezánszban tasten ban inkább a mand ragórát használ­
ták. Riehanlsounak e gyökérrel való Kisérlotezó- 
soibol kiderült, hogy a folébroiés erős hányassal 
jár, Júliánál- tehát, attól kellett tartania, hogy 
fölóbtedéskor kevésbé poctikus módon fog talál­
kozni szerelmedével. A 42 órás álom tartama pedig 
alaposan meghaladja minden narkotikum hatását.
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Ilyen alibi ellen nem lehet harezolni és 
én kénytelen vagyok helybenhagyni: hogy 
Kama Bagóba h nem lehet John Darrow gyil­
kosa. Hogy e tettre készülődött és tervet 
szőtt, az. lehetséges, de azt, hogy ő személye­
sen vett részt benne, ezt a gondolatot el kell 
vetni.

Óriási izgatottság vett erőt a hallgatói­
mon, amint felolvasásomba u idáig értem és' 
én magam is oly izgatott Lettem, hogy kép­
telen voltam tovább olvasni.

Rugóbah ártatlan! Minden kombiná- 
czíónk romba döntve!1.

John Dar now félelme és gyanúja, alap- 
tálán volt s mégis ez a rettenetes bűntény! 
De hát ki volt akkor a gyilkos? Vagy talán 
ez a feltevés is hamis és egy karnagya rázlia- 
tatlan véletlen okozta Darrow halálát ?

Mindezek a kérdések megrohanták 
agyunkat és ezekben az izgalmas porezekben 
zagyva szavak törtek elő, Florence és a nő­
vérem; egyszerre beszéltek és- éni sem tudtam, 
erőt venni magamon, szintéül beszéltem. 
Aránylag a legnyugodtabban Maitland x-isel- 
kectett, amikor végre ő is szóhoz juthatott, 
halkan így szólt:

•— Sejtettem ilyesvalamit! Több adat 
sehogy sem egyezett. De legelső sorban tud­
juk meg, mit iv még Siddon nur.

Mély, vái’ak ozástelj es csend állott be az 
izgatott beszélgetés után, igy tehát folytat­
tam1 a levél felolvasását.

— Amint ezekből a dolgokból is látható, 
lehetetlenség volt Ragobah ellen a letartózta­
tást feni ar tani. Szaluidon kellett őt bocsá­
tani. de az öröm legkisebb jele som mutatko- 
eofct sötét», szenvedői yektö 1 baráadált arcaán

az Ítélet hallatára. És az is különösen hang­
zott, hogy távozásakor arra kért, részesítsem 
őt abban a „kegyben“, hogy felkeressem há­
zában. mert beszólni szeretne velem. Eleget 
tettem e kívánságának és különös érzés fo­
gott el, amikor arra a helyre léptem, ahol 
elhunyt barátom kedvese olyan sokat szen­
vedett,

Ragobah komoly udvariassággal foga­
dott, üléssel kínált meg s egy kis szünet 
múlva igy szólalt meg:

— Ön abban a tiszteletben részesített 
Sahib —. mert én annak érzem — hogy en­
gem tart John Darrow gyilkosának. Azért 
kértem e beszélgetésre, hogy megmondjam 
önnek, miszerint minden földi kincsemet oda 
adtain volna és készségesen elszenvedtem 
volna egy hosszú élet minden kínját, ha va­
lóban ezt mondhatnám: én Raum Ragobah 
megöltem- John Damnwol! De legnagyobb 
fájdalmamra, azt. kell mondanom: ártatlan 
vagyok! Több mint busz éve csak egy szán­
dékom, egy gondolatom volt, ami teljesen be­
töltött, boszut állni rajta, aki elrabolta, tő- 
lem a légi módot tabb lény szerelmét. Ez a kí­
vánság eposztéit. Éveken át kutattam az át­
kozott után, de olyan ügyesen, tűnt el B»m- 
bayból, hogy nem tudtam ráakadni. Pedig 
keresztül-kasul bolyongtam egész Indiában. 
Csak néhány hónai» előtt tudtam meg. hogy 
igazi neve alatt t-— mert most már tudom, 
hogy hosszú ideig más név alatt élt — Dor­
chester bon xan a leányával. Az öröm majd­
nem megőrjített. Végre keresztülvihettem 
életein egyetlen ezé!ját! Es most képzelje el. 
mit éreztem, amint végre kikötöttem Ameri­
kában és Dorr, best erbe érve ott megtudtam, 
hogy Jolin Darrow néhány nappal előbb ön­
gyilkossá lett!

Rettenetes nagy dühömben, mely ben­
nem forrt, elhatároztam, hogy más áldozatot 
korosok magamnak s megölöm a leányát, Ez 
a. tervem som sikerült, most már örülök is, 
hogy igy történt. Mit ért volna egy ártatlan 
leány halála az ón boszumnak ! Kiolégitetlen

maradt ez a marczangoló érzés ós most már
remélem és hiszem, hogy nemsokára vége. 
lesz. Olyan szenvedések, amelyeket, ón érzek 
évek óta, elvágják az élet gyökeret.

Ez minden, amit jelenthetek. A benyo­
más .után, melyet Ragobah személye és sza­
vai ream tettek, teljesen kizárt dolognak tar­
tom, hogy barátunk halálánál közreműkö­
dött vagy más utón tudomással bírt volna 
róla. Ha valamiben még szolgálatára lobotok, 
mindenkor rendelkezésére állok, azt azonban 
feltétlenül hiszem, hogy a gyilkos nyomát 
odaát Amerikában kell keresni.

Egyelőre senki sem szólt egv szót som, 
amint a levelet befejeztem. A húgom átölelve 
tartot ta Florence vállát , amint az cd lene ter­
vezett, gyilkosság! kísérletről hallott és még 
most is ugyanabban- a helyzetben volt. Mait­
land volt az első. aki félbeszakította a hall­
gatást. .. ...

— Nincs másképp, tehát bele. kell törőd­
nünk. A Ragobah nyom teljesen hibás nyom 
volt, ámbár igazolásiunkra mondhatjuk, nem 
volt más ut bátra, mint. végig folytatni a kez­
dett nyomot. Bevallom, még soha igy nem 
csalódtam, minthogy oz a számításom kudar- 
ezot vallott.

De Darrow kisasszony engedőimével 
visszatérek az <dsó kiindulási pontomhoz és 
elölről fogom kezdeni.

— ("hí annyira lekötelez .és adós óivá tesz 
engem — szólt halkan Florence — hogy őzt 
a számlát soha nem tudom kiegyenlíteni.

_ Az, bizonyos, hogy önnek lesz egy
számlája, amelyet nem k-dl kiegyenlíteni — 
felelte Maitland.

Florence arezn nizsaszinüve vált, do 
csak egy hálás tekintettel válasz- U.

— Az teszi olyan komplikálttá a rejtélyt 
— szólt újból Maitland — hogy az egyes té­
nyek legnagyobb segítségünkre lennének a 
gyilkosság bebizonvitására s eszerint a gyil­
kost is meg lehetne fogni, de addig teljesem 
értéktelenek, amíg nem ismerjük a személyt- 

(Folyt, köv.)
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Kinevezések. A pőnzügymiiriaztérium vezető­
sávéi BiegbÍ7X)tt. miniszterelnök az országos kataszteri 
iejraárésnöl dr. Fasching Antal húnomszögelő főmérnöki 
czimsnel és jelleggel föVrnházott liáromsziSgelö mérnö­
kit báromezöpelö főmérnökké, Széfconsy Fcrencz, P«n- 
kflJa Ke.renez, Scultéty Lászlé, Novinski Szevorin, Po­
lcnyi Pál, Bé-li István, I.ehotzki Fcrencz, Széli Márton, 
Buóez János, Hödi Fridolin kataszteri főmérnököket) 
ka tanzt éri főmérnökökké, Gombos László kataszteri fő­
mérnököt felmérés; felügyelővé, Kovács Károly, Kinzl 
Gusztáv, Endrfidi József kataszteri főmérnököket ka­
taszteri főmérnökökké, Madócs István kataszteri főmér­
nököt felmérési felügyelővé, Kiima József kataszteri fő- 
jMémököt kataszteri főmérnökké és Marenetz József 
kataflzteri főmérnököt felmérési felügyelővé a VIIJ., 
Szánthő Árpád, Dőra János, Szabő Imre, Buttula J6- 
aeef, Suara Carme'ité, Sarinics János, Faragé Zeig- 
mond, Hamvéi- Rezső, Brandenburg Gyula, Höffer Fe- 
rencz, Lupencs György, Go-In Gyula, Kertész Miksa, 
Fehér Endre, Wurm Árpád, Stróbl Ferenc/., 8#ny Géza, 
Ietőka Dávid, Oláh Emil, Gyenes Ferenez, Horváth Vik­
tor, Klimké Sándor, Filssl Emil, Rilmier Bódog, Gáspár 
József, Miklós Bertalan, Martos Béla, Kubinyi Fe- 
rencz, Vidáik István, Zarubay István, Török János, Ve­
ress Zaigmond, Orosz Józse-f, Mészáros Péter, Klekner 
Károly, Reind: György, Scböndorfer Gyula., Kassay Ist­
ván, Pallős István, Kapcsok Elek, Jerkovics Nándor, 
Temesvár.v Imre, Kemény Károly, Dedinszky Győző, 
Gáti Elemér, Gaál Ferenez, Karap Géza, Novotny 
Gyula, Szoboszlay Géza, Szántó János, Bucsi Imre, 
Túrosán Mihály és Kékessy Gyula kataszteri mérnökö­
ket kataszteri mérnökökké a IX., Poljugán Emii, 
Saula Szaniszló, Farkas Sándor, Vesol István, Godán 
András, Ruzsics La jos, G'árdos Lajos, Szentandrási Ist­
ván, Wittig Gusztáv, Gáli' Imre, Pntkai Pál, Szabó Jenő, 
Mavrics József Asztalos Jnire, Dienes Gyula., Mersich 
Róbert, Klein Sámuel, Zait-ek Ottó, Fekele Lajos, Má­
tyás Antal, Kulifay Béla, Till Sándor, Székely Gyula, 
Schwendtncr Mihály. Imreb Albert, Fénjős Lóránt, 
Horváth Elek, Ráez Lajos, Ruff Fcrencz, Dittrich Péter, 
KtimáJiczholyi Lajos és Diencs Tibor kataszteri mérnök- 
eegédeket kataszteri mérnökökké a X., Molnár Géza, 
Fried Oszkár, Ceőti Illés, Churawy István, Ellcuberger 
Bricb, Series Milán, Nagymihá.y Szilveszter, Pfilhössy 
Géza, Majoe Jenő, Friodszám Vilmos, Parraghy Barna, 
Plenen Jenő és lladimaky Oszkár felmérési növendéke­
ket kataszteri mémöksegédekké a XI. fizetőéi cwtély 3- 
fokozatába való sorolással, végre NeíT György, Widhalm 
Herman. Suba Árpád, Kesztner Ernő, Szendy Béla, 
Zankl Ottokár, Rohling József és Smid Vilmos felmérési 
dij nők okát. ideig,Wie« minőségű felmérési növendékekké; 
a földmivelésügyi miniszter Illés Vincze állategészség­
ügyi felügyelői czinr.mel és jelleggel felruházott fö&ilat- 
orvost és Kondor Mihály állatorvost a VII. fizetési osz­
tályba állategészségügyi ftVügyelőkké, Hotogli Lajos fő- 
állatorvoei czimmel és jelleggel, továbbá Kovács Domo­
kos, Kévése Gyula, Keleti József, Kese Lajos, Gelencsér 
Gyula, Bőm József, Mezey Béla, Éhcrhardt Józse, Kar- 
devűn Ernő, Révész György és Papp János főállator- 
vosi czmrmel felruházott IX. fizetési osztálybeli állat- 
orvoeokat a VIII. fizetési osztályba főállatorvosokká, 
Ziegior Gyufa., Koszorú 1-ajos, Ugrai Gábor, Fekete 
Jenő, Ligeti Leó, Viasz József, Fuchs Andor, Fenyő 
Sándor, Osinger Nándor, Jeszenszky János, Szeesödy 
Kálmán, Sebestyén István, Graef Vilmos, Piszk Lipób 
á, dr. Jung Emil X. fizetési osztálybeli állatorvosakat 
a IX. fizetési osztályba, Fischer Miksa, Kardos Jenő, 
Horváth József, Földes Miksa, Fodor Géza, Horváth 
Izrael, Pálffy János, A.tmann Gyula, Marton Ede, Fi­
scher Jakab, Hering Gyula, Soú Dávid, Bállá István, 
LaBchinszky Lajos, László József, Bodnár János, Pikna 
Pál, Pető Zsigmond, Neufeld Bernát, Székely Lipőt, 
Szilágyi Géza, Weisz Lázár, Tímár Emil, Palonjfi Mi­
hály, Fürst Sándor, Szűcs Gyufa, Örs Károly, Somlyó 
BSrouol, Boiyos Béla, Görcs Sándor, Nemesik Pál, Mé­
száros Antal, Fehér Sámuel, Weisz Sándor, Rázsó Fe- 
jencz. Bíró Kálmán, Könczey Győző, Szabd Sándor, 
Szilárd Jakab, Bteyer Henrik, Honát Manó, Bergsmann 
Márton, Novotny Ferenez, Kardos Ármin, Farkas Sá­
muel, Horváth Lajos, Kazár Manó, Schweitzer Gyula, 
Szpál János, Szabó Ignácz. Ricbtmann Győző, Károlyi 
JtizMef, Linter .Ákos, dr. Kukuljevies József, dr. Burgles 
Tivadar és Fábricl János XI. fizetési osztálybeli állat- 
prvosekat a X. fizetési osztályba, Perényi László, Bán 
Jenő, Becker Pál, Kálmán József, Bárány Sándor és 
Fttlöp E. József álfatorvosgyakoniokokat a XI. fizetési 
osztályba állatorvosokká, végül Vogel Jakab, Kaszás 
Bemér, Zsupán Kálmán, Jozscfovics Adolf, Hergott 
Vilmos, Kocaor Dezső, Krüger Eile és Szabó Géza okle­
veléé állatorvosokat ideiglenes minőségű állatonosgxn- 
homokokká; vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Bercsuth Kálmán állami siketnéma-intézeti tanárt a 
T, fizetési osztály 3-ik fokozatúba, az 1904, évi 1. t.-cz. 
értelmében megillető személyi pótlékká,’, segíti ton fel­
ügyelővé nevezte, ki és szolgfllnttételre I'ozsonyvánnegye 
tanfeIÜRyolőségéhra rendelte; a miniszterelnök Txmgyol 
Emil végzett joghallgató, fiumei lakost a fiumei és ma- 
gyar-horvát tengerparti kormányzósághoz ideiglenes 
IninöHfigü fogalmazógyakornokká; a belügyminiszter 
Wagner János es. f* kir. fővadász, zászlóuljkürtös és 
Rákóczifa.Vi Simon csendőr, ezimzetes őrsvezető, ign- 
aolvánvos altiszteket a belügyminisztériumhoz hivatul- 
ezolgftkká; a szegedi Ítélőtábla elnöke dr. Apez.y Ernő 
szegedi törvényszéki ilijtnlnn joggvnkarnokot n. vezető e 
»lett Allő ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká; 
a n'.. klr. kincstári jogügyi Igazgató Gerv'iy Mihály 
budapesti lakó., ügyvédjelöltet a k Illést ári jogügyi igaz- 
gaV/aftglioz díjtalan fogalmazó-gyakornokká; n lugissi 
pénzügyigazgatóság Heck József lugori lakost a lugosi 
adóhivatalhoz diitalan adóhivatali gyaornokká ne­
vezte ki.

EGYETÉRTÉS
Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi- | 

niszter özv. '’ajszfula Károlyné felsővisói állalmi óvónőt 
a ni’irjiáíori állami óvodához, eddigi minőségében át­
helyezik; a pénzilgymimsey'-inin vezetésévé. megbízott 
miniszterelnök a pénzügyi felügyelők kőéül Freyfcisen | 
Virgil Boszterzieoányáról Nagyszebenlie és Stocker Ist­
ván Már am a rossz ige.tr ről Besztervzebáyára a főbiztosok 
közül; Schneidt Nándor Sopronból Budapestre, Fixek 
Nándor Nagyszombatból Sopronba e.'ondónak, Trattner 
József Liptószentmiklósról Lévára, Bogdándy Sándor 
Nagyenkértről Szolnokra, Szentpályi Zsigmond Székely- 
udvarhelyről DebrecMnbe, Oravecz Gyula Nvirmadáről 
Puchőra 6a Molnár Győző Puchóról Uptóseenfcmiki6sra 
áthelyezte.

Névmagyarosítás. A belügyimre iezt,er Pincééi 
György postatakarékpé.nzAári számvizsgáló, rákospalotn- 
ujfalui lakos családi nevének Pojgünyra kért magyarosi- 
tását megengerlte.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai óa Föld- 

mágn.eoségi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 
Hazánkban tegnap a Dunántúl nyugati me­

gyéiben, meg a tengerparton volt néhány mm.-nyi 
csapadék. Az.idő különben nyugaton többnyire bo­
rult, mig keleden túlnyomóan derült. A hőmér­
séklet emelkedett, de még átlag 6 C. fokkal ala­
csonyabb a normálisnál; a maximum Cirknrenicz.án. 
6 C. fok és a minimum Rajeczfürdőn —20 C. 
fok volt.

Prognózis a következő 24 órára < 
Lényegtelen h őt fiit. ozás .és nyugaton helyen- 

’ kint csapadék várható.
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EGYETÉRTÉS
politikai napilap. %

Kiadóhlvatall Igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

színházak.
Szombat, 1900. február 27-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A két feifi.
Színmű nog, r -onvsuau. Irta: 

(«apn»- Vilréd.
Személyek:

Marcel Deionge Somlai
l’aul Ctiampiin Pe hes
Bridon Gál
Amhéor Horváth Z.
Souvénél Szökő
Tneipse Chamnun Al zeghy I.
Mire Silvier R'kosi Sz
Jaqueline l.onkcy H.
Rita V. Molnár. H
Húsa 1 i 6 M u n k ács y M

Kezdete Vs O órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.

Fidelió.
Dalmű 2 leivuu isban. Zenéjét 
szerzetté* Beethoven Szövegót 

irta: Freisthke.

Fernando
Pizarró
Klurestan
Leonora
Rocca
Marcollino

Személyek:
Komat 
Ney B.

Vasquezné 
Szeridröi 
M Szoyer

Kezdete 7 órakor.

KIHALT SZÍNHÁZ. I

VÁRSZÍNHÁZ.

Essex gróf.
Szomorúiul. K 5 Ivonacban Irta: 
Laube Henrit é Ford. Szigligeti.

Személyek:
Erzsébet Jászai M.
k sex gróf, Pál Iffy
Lord Burleigh Gvei ea 
Lord Not tű ham I artos 
Sir Walter Raíeiyh BaKÓ 
Southampton grót Ivánfi 
Rutiland grolnó P. Márkus

Kezdete 7 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., Itévai-qtcza 18. szárn.

Következő előada.8 
vasárnap, február hó 28-án.

Tánczos huszárok.
Opt-reil i.áruin Mxonuribau. Irta: 
i.aina Ferenez. Zeneiét Szép 
Ernő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Személyek:

Habart Egon herczeg Gábor
Von Flüggen 
Von Saarbur: 
Von lJennenvitz 
Von Stack el berg 
Heilbrürk 
Canisius Wo f 
Herma, neje 
Then, leánya 
Prokseh Libor 
Ede, a ha 
Dürenstein 
F.-na, a felesége 
Hertha, leányuk 
Lr Frolocker

Szirmai 
Csiszér 
Sarosi 
Margittay 
Simái 
Papír 
Érd 
PFÍI
Németh 
Ötvös Q. 
Sáfrány 
Nyárainé 
T.Harmath. 
Riisko

'apir 
,rd»i B.
'ftráss S.

Kezdete VsS órakor.

Utolsó héti ~TBQ eaar utolsó héti

Waldmann Imre Igazg.VI., Magymezö-uteza 17. sz,

The Harmony Four
FORNARINA || THE BRAKS 
Hans Hauser II MISS VOLTA

és a februári műsor többi különlegessége.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig. — Telefon: 93—36.

Budapesti Cabaret 
OSBOKSIÉRB

VI., Teré«-k8rut 28. — Telefon 32—83.
Hl* és minden este 91/« órakort

A .Müncheni Scharfrlchtep* habáré alapítóinak 
és első tagjainak rövid vendágjáíé&a.

Marya Delvard — M. Henry Carl Hollitzer — Heinz Lebrun 
Arcus Troll „ Oscar Len.

Művészeti esemény 1 Budapesten először. Azonkívül a fényes ma­
gyar műsor (Az (i-mdAs második része teljesen német.) Jegyek; 
6, 6, 4 és 3 kor. Bérlet és kedvezményes-jt-gyek érvénytelenek. 

Elővétel rendes áron. — Bővebbet k plakAtuk.
—mamaBimiffi mii..min i in—..........

Minden este 8 érékor s legvonzóbb budepesti miisor! 
_____ ifjdoneágvki ■. ni

6hes ■ A mutyi-szobaPampoulette
A fülbemászó nóta ■ A négy déma és a tökfilkó

énekes, keringős jelenének
WistSnguette és Dearly tánca

A hét mozija, uj karrikaturákkal.
Mi 8-1 M bináiu §is* mág csak 3-azor iá: 18*111 Klrdl^ ■ *" mint énekes ósczél

Hlé(| rsiik 10 iinprn prolomitUvu!

A hálóazü^.a'a-iy. 12 attrakció, 
tfarjas Arita?, a czigánykirály.

Jegy váltható lővétHI ilij nélkül a Royal Orfeum nappali

ueiuinii ■■ » .................. . ' 11 -j -------
A-télikárt.tultÖitt-r nébeh IL«yHl-.C«tI> írét. Énekek, uj. tdne-

attrakez,lók. Czipinyzene reggt-1 r> őrtig.

Ammfaésafaunnpsza

ER Z S É B ET- kö fi tíÓKlájneiE F ÖN 110-22
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színhazak
Szombat, 1009. február 27-én.

' iTIGSZtWHAZ. MAGYATt S7TNTT.4»,

Morál.
Irta:Vígjáték 3 telv másban.

Thoma Lajos.
Személyek:

Beermann magánzó Vendrey 
Lina, a felesége Haraszthy H 
laszti Bányay 1,
Rolland Balassa
Klára Kész R.
Or. Hauser Tapolczay
Lundnó Kiss l.
Doblcr .Sarkadi
Koch 1 Lasszony Varga A.
Wasner Szerémy
Rendőrkapitány Fenyvesi
V'o,ra mazó Tihanyi
Hauieville Ninon Kornai B.
Schmvttaa Tanay
Raisacher Harsányt
Jietty Molnár A.

Kezdete V* 8 órakor.

ttwawta sztwhaz.

Az orsz. in. kir. színművészeti 
Akadémia előadása;

Erősek és gyengék.
Kezdete V: B órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRÄF
Népszínház-utca 1-3. szám* 

Telefon 63—39.

Nizzai Karneválon.
— A hűséges perasztleány. — 
Hering fogás. — Megvadult 
liba. — Onkónyteleu betörő. —

Ski sport az olasz hadseregben
összeesküvés Oroszországban

Négersmokk,
Előadja és énekli Baumann Károly.
Kezdete 5 órakor vasár- és ün­

nepnapokon :* órakor.

Délután mérsékelt helyárait.
Ifjúsági előadás.

Hamlet,
Dráma 5 felv. Irta: Shakespeare. 

Fordította; Arany János.
Bzeméljak;

LászlóClaudias
Hamlet

Polonius 
Laertes 
Rosenkrantz 
Guil least ra

Első sírásó 
Második sirásó 
1-sö szinusz 
L’-ik színész 
Gertrud 
O fólia 
Sziuésznö

Thuvóczy
Vágó
Tárnái
Vandory
/. Molnár
llóthey
Doby ^
Papp
T°HulmV M. 
Bathoiv G.

Kezdete 3 órakor.

Este rendes helyárakkal.

Falusi idill.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta; 

Lengyel Menyhért. 
Személyeit:

Telekes főszolgabíró Csortos
Éva, a felesége T. HalmyM.
Bodnár Törzs
Fodor, segéd jegyző JZ'PP _
A felesége F -rgács R.
Hófehérke Mészáros C.
Dr. Füzesi, ügyvéd Kátkai
Svhwarcz Samu Dobi

Forrai R.
Jda, a leánya Tóth I.
Baradlay Izsó Z. Molnár
A tanító Réth- y

Öreg paraszt Körmendi
Fiatal paraszt Tliuróczy
A kasznár
Felesége Bera Paula
A képviselő
.lárásbirónó Tárnoki
Mari, szakácsnő Maró i A.

Kezdete Va 8 árakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rókóczi-ut 63. sjc.
Kezdete 6 ónkor.

Telefon 54—23.
Újdonság!Ma és mindennap

CSAK ÖT PERCZ!
Bohózat. .írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Ezt megelőzi:

EGY NAGY PETITE.
Bohózat. Irta: Lucián.

Továbbá: Stcinlmrrií, (vyúrlős, Aedics, Sándor, férfi 
kettős ui magánszúmáikkal, valamint: Tónim Rüttler. ko­
mikus bicziklista és a Walord család, tornászok fellépte. 
A remek télikertben reggelig tánez és zene. — Elsőrendű 

atrrakeziók. — Belépődíj nincs.
Jegyek: 9—12-ig és 8—6-ig R&kóczi-ut t>:;, sz. és özv Kontiné 

dohánykiilonlegeeségi árudájában, Audrássy-ut iíd.
Vasár- és finncpimp délatén fél négy órai kez- 

dettel mérsékelt helyára előadás.

PARISIANA-MULATÓ
H Márvány-palota. Igazgató: Friedmann A.

(a magy. kir. Operával 
= szemben) =

Telefon 161—45.

10 órakor.

Szombafon, 1909. február 27-én, 5 ”?i:‘/e2;i-ee2

Szerecsen-ntcza
Nappali pénztár 10—7-ig.

Kezdete

nagy Karnevál Álarcos bál
Három zeneknrnr.k és 16a»da Marczi 
czigánybandáfána l< közreinllkiitlvsévvl.

Az álnrczoshnl elolt a februári inlisov összes 
nttralicziól.

POL1ES ffjAPRICE
Révay-ulcza 18. bottsandöbIgazgatóság: 

LEITNLR ós KELETI

■T Az előadás kezdete ','tB órakor. '4P4 

fl1* órakor! 31» 9‘ 4 órakor!

Az első síáczió.
Bohózat. Irta: SATYR. Rendező: Rótt Sándor, 

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor!

„BADE ZU HAUSE“
Jelenet a gőzfürdőben. Irta: Satyr. Rendező: Rótt S.

Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután S—6 óráig. 
Az I-sö emeleti „Casino de Párisbun“ elsőrangú táne- 
altrakcziók. — Kezdete V*I2 órakor. Telefon 14—22.

Étterem és kávéház.
a dnnaparti korión (Wurm-utcza sarkán).
az njonnan átalakított PI1JP A*fi| Af*I7 
étteremben naponta 4 1**1 V UJUvUla. 
Délután és este a KRAUSE müvészkvartott hang- 

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek < s estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpontosabban és Ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéház Mária Valéria-u, 12.

Hangverseny és Bál
Vasárnap, 1909. évi február hó 
28>án eslc pont kilcncz órakor a

HoyűFsxdíló nagytermében az

Hjságftíadó
Tisztviselők

özvegy és árva alapja javára rendezendő

liifész estélyen
KÖZREMŰKÖDNEKs

Kalap-Király 1

VenczcU Béla
m. kir. Opera.

Csortos Gyula
Magyav Színház.

Sarkadi Aladár
Vígszínház.

Ferenczy Károly
Nagy Endre Cabaret.

Király Ernő
Király színház.

I.ker, HonvédzeneKar
Az énekszámokat STEFANIDES 
karmester kiseri zongorán.

Meghívók és jegyek minden ujságkiadóhivatalban 
kaphatók. Egyes jegy 4 kor. Családjegy 10 kor. 
Este a pénztárnál egyes jegy 5 K Családjegy 12 K.

Sándor Erzsi
m. kir. Opera.

Beudincr Eedy
m. kir. Opera.

Koraai Berla
Vigszinház.

Németh Juliska
Nagy Endre Cabaret.

Kabos Ilonka
zvngoramiivéeznű.

a legelegánsabb őszi újdonságok megérkeztek s a nagyérdemű 
közönség figyelmét felhívjuk salát gyártmányú 4. 5 és 6 kor. 
kalapjainkra Nálunk vásárolt kalapok ing-yen vasaltatnak. 
Különös gondot fordítunk Becse- pártfogásáén esedezünk
uoihkalapék°a ta fa lu t é. 3 á r a OSStermailll ÓS Stefii

------—: - -v—--:-,-. — :-- a kalapos-ineator.
Szigorúan szabott árak! Esku-ut 6. (Klotild palota )

200—300 nagyságban nyírott 
facqaaré szőnyeg, tartós mlaó- 

Btjbes 6 Irt 80 krórLSzó'nysg- 
üjdGnsáp i fiosenberg^Qilt

iBBinaaUirSatábO Román ÖSZkáí

£SS.°.l FÖOiÜTERiE
Budapest, VII,, Rákécxi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részletfizetési kedvezménynyal Is bizlcsitja.

BŰI íivet, szőnyeg- és vászonáiuk
Bigy áruháza

Budapestül, Király-u. 32. saroküzlet
▲IspíltsAotí 4866, ■bbbbbibbsi

■né Ml- a

ROZSATEJ
kitűnő teint-ápolószer 2•— kor.
fiatalos üdeséget kölcsönöz a bőrnek 

balzsamsznppan hozzá 60 fillér.

OSAN k!,ö" fog-ápoló
«íájvii 1 kor. 76 fill. Fogpor 66 fii!

TANNINGENE
haÍfoctfÍQ7flr R korona. Hetekig megmarad, és nőin 

)b llujlúúlUJlCI engedi festékét. Sötétszök
lez:
jobb

és feketére.
ANTON J. CZERNY, Wien, XVIII., Carl Ludwigetr. 6, I., Wallflsthg 5

Raktár : gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

n séB

olcsón
az Egyetértés kiadó 
hivatalában »»»>

EBfvős-tifca 3Z.

zongoratermei
9j jBiacia,]pest,

(Gresham-palota)

Y„ Ferenc Jázsef-tér 5-6.
I Telelőn 110 (Ifi.

Jól lát?
II» nem. akkor fordul 

jón hiz.ilommitl
HatschBkN.jj^iy&e8»1!

hol szemilveek és látcsővel: is legolc-óbban kaphatók.
fWS“ Ingyen árjegyzék bérmentve.

Magyar Styria Köíőgepgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
szalmtlnlniarotl zúrnkkul elliRvn.
Teljes tanítás Ingyen. Árjegyzék bérmentve

cégvezető. Iroda és eláru- 
itohely Csengery u. 54 eFoil József Lajost

szőkére, barnára

Eredeti Iran ez la gyártmányú
< pora, selyemgumm!. és balnólyagok

jurvht t kor Lóv. J, 3, 4, 6, ,0 kuiOuái?.
b\y korona Dokhld-sn után franko és ber­
ni rnt ve killii K : drh. Icgíinomahb minta» 

pyüj'emény! dls rétiA mellett 
NEÜMaYER l.IPÓT Budapest, 

rum'i iilru khlönlvgc-tíé::ek 
VI., VAczi-kötvi 3 Auerfényháx

■' • • t .. ■
IílOt>. t"<-i>i-uítr liú íü. kir. Operaházi Hcmzcti Színház

1
Varszmhti Vigsziaunz iDa";ar Sziníuz Kirdly-Szm.iz | Uzanij

llaasvarsenyok

28
fd.o.

Vasarnap ................)este Lommermoori Lucia 
Csodavaza

A falusi verebek

Két férfi ,

-

„
Izrael

Morál

l.'-aszal katu.iai

A meztelen nő

A na ;yihit a

ianczo* huszárok "

/eiívpaloiA : d. u. 
Akatb- í jai zonckar 

Royal:
Urunfcld-^ur£«H
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SZÁLLODA ÁTVÉTEL.
Akadémia- 

tér, ::Palast Hotel Croatia, Zágráb í
vezetésót Átvettem. Hosszú évi gyakorlat ós nagy tapasztalatuk képesítenek arra, hogy a 

legjobbat nyu tsan w vendégeimet minden tewinteü-en kiolégitsem.
As ni izó arak ngy a szobaarakból, mi t a modernül berendezett vendéglőmben, 

hol a legkitűnőbb italokat és legizletesebb ételeket szolgálják föl, jeleuiéueny árengedményt 
élveznek. Szivts latugatásért tsd r

M. D. Gostimirovic
(a zágrábi Hotel Royal volt vendéglőse).

fi'MB—1

958. sorozat BOII 028. szám

Polgár Sándor
m. klr. (zab nyert orvosi mii- és köiszer.»t

Budapest, Vll., trzsebei körút 50. sz.
köteV-a ezen uulvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek 16%, azaz üzenet 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fils,
párisi különlegességek 

(óvszerek) gyárt monyaiból. Kimerítő 
képes átjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet k.
Kivágatott az „E vérért'■sa-t'ól. 2670,f>

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 év**n át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
V. os. •» klr. exredervos és kórházi főorvos.

Biztos «ikerrel, rövid idd alatt gyógyít bugvcDöinlydst, hdlya*- 
hajt sebeket, iu/ik<rt (syp Uist), burbajokat. elgycncult 
fémerőt, időeei.beknél is, önfertözést és amiwk utóbajait, ideg­

éé hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
RBNDBI^i 4—9-lfl és este 7-8-1«. .........

BUDAPEST, Vili., JÓZSEf KÍRUT 2.
Levelekre vMiszol, gyógx ezerokrö! gondoskodik.

l.evél nt|rt>. le blalo« gvSgx-llicr.

és HALhŐLYAto
óvszer-k ülő nie« esség ek, 

valódi franozla ős ameri al oyártmtny, 
eredeti csomagolásban !

Orfosiap ajanWa. Feltétlen faiz'os
Áruk tuc.utonkénti koruna 3, 4, 
«I. N. 10, 12, I 0. Ndl óvszer „Pesearium 
onclueivum" Monsinga tau r sz rim K 
3— >, nevezető készülék hozzá K 3.—. 
II! I „Auto vagluH.1 Spray“ aj.- 
UJ • l.nkor legmegbuhatohb női kii- 
lönlegessege K 15.-. „Dlana-óv* 
havib ij-kölő hölgyek részére K 11.—. 
Hoskälö», yummi porca rhariinyak ta Irri- 
gátorok. — Szétküldés eredeti gyári arak 

és titoktartás mellen.
Képei érjegyiék Ingyen és bérre elve.

Keleti J.
I tumm éruk él belegapol. sl oilkkek gyára

ndipest, IV.. Kor maherczig u. 17.

Compound
használt fólstabil és stabil- 
gépek külömbözö nagyság­
ban, gyárilag újítva, teljes 
szavatossággal kapható, 
T.m r Ede cégnél, Buda­
pest, Lipót-körut 28. Tele­
fon 46—71.

Magyar harzi kanári- 
tenyeszde Debrecenben.

A ki egy énekes harzi 
kanárit vészén, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem tetszeti, mert el- 
oszlik ott a bu és vig 
l. sz a ház, hol e .-y 

, ilyen sárgatollu kis 
madár lármáz Fordul­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a címet is, 
hogy Könnyen mc . leljenek. Deb 
reovnben lakom és kanárit ne­
velek, ÁgostonIstv 'na nevem 
Magyarország a ház.im, 26. 
flzam alatt lakom a Peter- 
fia utó n, énékes kanárik da­
rabja 7, a, 10, 12 forint. Té­
nyé ztésie alkalmas i. őslények 
darabja 2 frt. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva történik. Árjegy­
zék 69 ápolási utó ellát, n- 
gyen. A legnagyobb te 
nyésrde ea szétküldés! In 
tóiét.

A traulUln-Taraulatkiidl-
satMu ItgujaUWu meyclenl.

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE

Közli, számos fizikus közre­
működésével

ABRAHAM IIKNRIK
az «Koole normale auperieore» *»• 
óira, a «Socicté fran^iisa de pb; 

aiquei főtitkára.

Fordította Szíjártó Miklós.

I. rész : Mühelymunkálatok —
Geometria és mekanika. 
Hidrosztatika. Termika.

II. rész : Akn-ztika. — Optika. -
Elektromosság es mág- 
nesség.

Am. kir. valláe-óa közoktatás 
I Ügyi minister támogatásával

Ara a két kötetnek t6 K.

Kapható:
I LAMPELR.

Fuv .éeiveny-tirsa igual limit-

Csi, VI. kér., Andra».«y-ui2l sí 
maidé* könyvkeveskedésben.

Brammolcnok
Cimbalmok

Fuvolák és
euyOb bangszerek
ríszltlfizttf;»

Kaphatok

Aufrecht és Goldschmied
•eám.

hangsieráruhálában

idapest, VII., Rákóczi-ut 26.
A vjpotr Ak iwow*** ?

Hirdetmény.

SCHLICK-féls vastili k gépgyár mitársasig
részvényesei a Budapesten, 1909. é«i mározius hó 13-án dél­
után 4 érakor, az Angol-osztrák bank budapesti fióktelepének üléster­

mében (V., Fürdü-uteza 6. szám) megtartandó

XL rendes közgyűléshez
ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat)
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentésével.
3. A mérleg megállapítása, határozathozatal a tiszta nyereség lelősz- 

tása és kifizetése tárgyában, a felmontvény az igazgatóságnak és a fel­
ügyelő-bizottságnak.

4. Egy igazgatósági tag ós egy felügyolö-bizottsági tag megválasztása-
Azon részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, 

részvényeiket, a le nem járt szelvényekkel eeyütt, az Vkngoi-as£tr.:k 
ban« budapesti fióktelepénél (V., Fürdó-utoza 6. számi a társaság, 
alapszabály 16. g-a értelmében legkésőbb bezárólag 1303. évi mározius 
ho 9-ik napjáig lotétoményezni tartoznak. Az alapszabály ugyanazon 
g-a értelmében mogkivántatik, bog/ a részvény legalább 60 nappal előbb 
íratott a letevő sajat nevére.

Az igazgatóság jelentése a közgyűlést megelőző napon a fentebb meg­
jelölt pénzintézetnél átvohetö.

Az igazgatóság.

Ad 113105/V—1. 1908. szám.

ffercenytárplási hirdetés.
A mozsori szakadó partmonti Tisza szakasz mederrendezési munkála­

taihoz szükségelt , , ... ,,, . , ,
1. mintegy 19088 m3 I. oszt. köböl rostált bányatormelék beszerzésé­

nek, zállitásának és beépítésének, , .
2. mintegy 5808 m* I. oszt. terméskő beszerzésének, szállításának es

tervszerű beépítésének. t
3. mintegy 107500 drb erősen kiégetett félvasas normál, tégla beszer­

zésének és szállításának vállalatba adása czóljából folyó évi mározius 
hó 16-án déli 12 órakor a m. kir. földmi ve ésügyi mimstermm (I. em. 
tanácstermében) nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok, melyeket ajánlati feltételek szerint es az előirt minta 
használatával kell kiállítani, a fentjelzett napon d. o. ll'/s óráig a földmi- 
volésügyl minisztérium házipénztáránál nyújt,indók be.

A szóban forgó munkákta vonatkozó tervezet, a kötendő szerződés 
mintája, a szerződés kiegészítő részét képező általános és részletes foltéto- 
!"k valamint az ajánlati föltételek a sze-redi m. kir. folyammérnöki hivatal­
nál’, a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott az ajánlati minta is 
díjtalanul moirszorozhotó.

Budapest, 1909. február 18-án.
M. kir. földmivelmgyi minister.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban, 
VI., Eötvös-uícza 32, sz.

„ Márczi'is 15-iki irodákm!
SÄS EDE: Hösök-höse. Nvolcz kópmelléklottel. Diszkötésben ... —.
SfBÖX ZSI6F0HD : Kossu h Lajos e elrsjza. Kötve ................... - ...
RÁKOSI VIKTOR: korhadt fék» resztek. Harmadik ifj. ki d. Disz-ot,
PÓSi L: Síál az eno . Szavalni való ház. versek, fűzve 2 K, diszkót. 
nij(0SI VIKTOR : Hős fiuk. Regényes történet a szabadsátrharczból.

Diszkötésben .........
PÓS.X LAJOS i Ä szabadság hősei. Képek az 1818—49. szabadság-

barczból. Képekkel.................__
„ gaza ts szabadság. Hazafias szavalmányok és költ. —.60 fill. 

GAUSS VIKTOR: A piros köpsnyeg. Elbeszélés a mag' ar szah.id-
ságharezhól. Képekkel ... —. 

tAÁL MÓZES: A vasember fia, Történeti elbeszélés, képekkel _
„ „ _ Sem ap . Történeti elbeszélés ... . .....................

HAVAS MIMÁIY : A hősök. Hazafias elbeszélés, képekkel ......... _
iuUDY GYULA: A komáromi (luk. Töri• neti elbeszélés ... ._ ...

„ Előre. Hazafias elbeszélés, képekkel ......... — ...
LEfláV.I LAURA: Magvar hósök. Tort neti e beszólás, képpel ...

A vir-adat nap!a ’1 örténcti elbeszélés, képekkel
TiirténnH elbeszélés . _ ...

iar^e.12
7.— kor.

—,83 fill
kor. 1

4,- kor. 1

7.- kor.

—.60 fill.

—.8) 
(.S3 

-.60 
-.8 

I.— 
- .60 
t.-

flll.
mi.mi.
mi.
kor.
fill.
kor.

I.EO fill. 
I.— kor.
-.go mi.

.60 fill.

MIDARA'SY ’l.i A k $ hadsereg'. Történeti elbeszélői
PFRftiYI lAJO'': A lazárr1. Hazafias elbeszélések, képpel
TÁBORI ÓBtRT : Babér Ár n. Történeti elbeszélés-------------------- ---------
FAR AS IMRE: A kanltíny. Jelenet. Előadja 2 tóifl ó- 1 nő ... ... —.30 fill. 
iLLYÉi PALlNT: Hazallcs Vb teménvek. Ara fűzve 3 kor., kötve... b,— kor. 
Ui.NEPI VERSEK: Szerkeszti dr. Vajda Byu'a. Sz-ivnlókönyv. Iskolai ünnepé­
lyekre alkalmas költőm nyel; gyűjteménye. 2. kiadás. Ez a gyújt meny 
aranykönvvo a magyar ifjúságnak. Egyrészről az összes Iskolai ünnepélyekre 
alkalmiul -zavalatokat e.-opnrtosltja, másrészről remekíróink költeménye mel­
lett az ujabb mauynr költészet ossz s nevesebb képviselőinek müveit tár­
taim zz *. A vaskos kötet 3v0 költeményt tartalmaz. Ara fűzve 3 korona, 
diszkötésben .................... .......... ...................................................... ® korona.

SINGER ésWOLFNER kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10,



* ■ ■: v;•/> v; v..

B hirdetési rovatban minden szó 
ecvszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

|«:3

EGYETERTES Szombat. mar

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rel fizetendő.

Fémszekrények
használtak da újak, rend­
kívüli dicső úron kapható 
* budapesti pdnzazekrény- 
raktárban, Budapest, V„ 
Bálvany-utcza 6—C. 28

Pénzt szenna!
bátorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket u ó-
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak 7!I., Baross-tár 18. 
Telefon 97—66.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 IC. 
csemegcalma, papirnéjn 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.S0, 
mézedes szilvalekvárnak 
SO fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóíkáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Horddskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, köles önhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs­
ki vitelCsongrádróh_____

Tájborokat,
lefejtve, köksönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyúmölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Jobb megjelenésű
falusi leány házvezetőnők 
ajánlkozik magános úrhoz. 
Czim: Palota-ujfalu, Bocs- 
kay-utcza 34. sz. 5728

Koporsó asztalosok
részére mindennemű, ko­
porsók ciiszátései összes 
temetkezési ezikkek képes 
firjegyzékét kívánatra in- 
gyien küldi a Budapesti 
Ravatal gyár Részvény társ. 
Ivagymező'utcza E. 46. sz.

MÉfiNÖK.AKADÉm
gép- és elektrotechniku­
sok, építő mérn kök és 
építészek részére, felvétel 
6 gymn. osztályból vagy 
más tanuló előképzettség 
V, szakiskola elvégzése 
után. Bővebbet a pro« 

grammból
Wismár a. d. Ostsee.

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket as
Első magyar disdeayó ia- 
iskolától- Tulajdonosa: 

Copony Ede, Körmend. 
120 fajta tülevelüfak, 
lombfák, sorfalt, dísz­
cserjék kaphatók 1 5720

Modern
irasági bútorok
alkalmi vétele

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dos raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- 

rézbn torokban.
OROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencx-téi 
*. szám, ezelőtt Gyár nteia.

Telelőn 14—09.

és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-ntcza 19. sz.

Ifimé. Valter
angol- és fraaczia női ssa- 
bóníi Budapest, Vili. kér-. 
Becske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden o szak­
mába rágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfl 
nomabb kivitelben, szolid 
firak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek.

Ha fáj a foga
v. bármely más fájdálma 
ha van, küldjön czimemre 
öt koronát.- Meglepetés! 
Ha nem használ, a pénzt 
vissza küldünt- — Wesol 
József Paloucza, Sáros m.

NAGY LÁSZLÓ

Ä GYERKEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA,
Ara 3 korona.

Kapható LAM PEL R. 
könyv kereskedése (Wodia- 
ner F. és Fiai) r.-k-nál, 
Budapesten, VL, Andrésey- 
út 21. ez. és minden könyv» 

kereekedénban.

jr ogi-,
politikai szigorlatokra, 
alae- es államvizsg Ura 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszamviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest. IV.. Hagyar-ntca 
3., III., om. 6. (ezelőtt 
VT., Kózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. m

30 forint.
Varrógépek
ft

30 millió

í csemete.
Luczfenyo 2 és 3 éves magovicz 
1000 drb 5—7 kor. Krdei fenyő 
2, 3 és 4 éves magovicz tttóo 
drb. 3—9 kor. Fekete fenyő 
2, 3 és 4 éves magovicz íooo 
drb 3—9 kor. Kocsányos tólgy 
í, 2 és 3 éves ma- onicz 1000 
drb fi—15 kor. AkftcZ l, 2 és 
3 éves magovicz íooo drb 2—50 
kor. Akácz 2 és a éves isko­
lázott íooo drb 22—65 kor. vala­
mint 1 és 2 éves alma és koriévá- 
doncz 1000 drb ío—sokor. Továb­
bá erdei- és HÖvénycsemeték, 
"vümÖlcs.disz és sorfák minden 
kelendő minőségben. Képes fő- 
árjegyzék kívánatra ingyen.

Gróf Batthyány Zsigmond
uradalmi Intézöaége

Csendlak, up. Ferenclak, Vasm.

Sfenográfia
Rákóozl-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás • oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitas 
az összes rendszerű Írógé­
peken. Ä „Slenogrifle“ Or­
szágos 6*bslskérger gyors­
ír»- és gápIrá-Lkoleban 
havonta uj magyar, német 
gyerslrásli gegfráol, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
linfelyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírá­
sé ktreskedGml Iskolai 
rendea tanárok. Az intézet 
aekszerosltó és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
Ä „Kalligrafia” száplrásl 
osztályában fényesen be­
vált gynkorlatl módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
ektatáti Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákéozt-at 86. I. em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjse tájékoztatót

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
ét régiséget veszek ét 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Kiráiy- 

utoza 85. szóm. 
—Telefonszám 95—48.—

Parlamenti

Ingóságokat
értékesítő és beraktá- 
rozó vállalat Hákócxl- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénxeioleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat. berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsokély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol oőrgar- 
Bitarák eladása s vétele
Wechsler Kárólpé
VII Kirüy-utcza 23. I. en

M Keaüiosy-etesa tarok. Síi

Saját gyártmányú

fás-

egv uj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép, zarszekrény- 
nyeí 5 évi jótállással

csakis

SINGER A.
mügépésznél

Bpest, főiylet Akéefa-e. 55.
Mindennemű varrógépek jsvitá­
éit a legjnt*nyqsabb árban el­
vállalom. Árjegyzék Ínyen.

gyomrok fii t»l v.
magyar, német gyorsírt- 
itkoja. Díjtalan géprrfis- 
oktatás, magyar, német 
(fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Hagyar 
Byersir Ó-Egyesület híva 
talos tanfolyama. Alapí­
totta Barkovits Irán
1868-ban. Biztos állásköz­

vetítés. Nyitva szeptember 
1 tö juliua 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Sabelsberger 
ssakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Cámre vi- 

I gyfizzunk! Az egyesület 
I ezen kizárólagos szakis­

kolája irógépczégektől a 
( mfie hirdetésünket utánzó
! njabb tnnfolyamoktól füg. 

getlen. Telefon 64—68. Be- 
irfieok egész napon fit.

aaa*t

RéziigT . - ----------- frt 4a.
Vaságy matraczczal — . 8.50 
Gyermekagy --------------- 11-->oSödronyugy-betéi-----, 8.60
Vas- és réztiatorok gyári 

árban.

WEBSZ LIPÖT
Király-tstcza 99# Sís

TELEFON 57—91.

ELEKTRO-
MOTOROK

minden nagrysAgboa 
állandó nagy raktár

LAUB LIPÓT
BUDAPEST, , 648 

Liszt Ferenoz-tór 17. sz

Alegelönyősetibrészlsttlzotésre
zongorát,
pianinot,

czimtsalmot,
hegedül

készpénzben! árakon a Jég 
újabb iondszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy mtfysr hsngnertelepén

Prospektus im árjegyzék 
Ingyen. 6 te

Budapest, Király-n. 5q.

Ha !öhög
vagy. rekedt, Röthy-félc cu­
korkát vegyen 60 fillérért, 

26796

Elsőrendűvadonatúj

Siiigsr női 
varrógépéi

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők bo KulcsárSándor
bronzára- csillárgyárá­
ban, Buda post, VI. kér., 

Dessowüy-u. 9—11.

re-T forintért
** " Karika- 
hajús? 40 forint­
ért. centralbo* 

hint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 5 évi jót átlóssal 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krause Honrik vav- 
rógépgyári raktára Budapest, 
tv.. Veress Pálnó-u. 40. fldsz 
5. Viszonteladóknak árengedtu

M.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok ós teljes ér­
tékét kifizetőm. 7 se

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip*utcza 8, szám,

BÚTOR
30no meg tab ae it.ás I
Régi Briorszalon
Budapest, Fereucziek tere 3 
íélemclct. Vetői és cladas 
has síi alt u uj polgári, 
urasági lakbcreadozesek- 
nek mahagóni es palisan­
der bútorok, úri ssobák, 
au ol bőrgarnitúrák és 

szaion-utorck, keleti szó- 
üvegek, csillárok. = 
Telefon 82-13.

Beszélőgépeit

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
amer,kaí erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen' és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve; 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár.- Ba­
lázs Már t. Budapest, 
VII, István-ut 11, n/l.

legjobb szerkezetű erős és 
tiszta hangú, 13 forinttól 

feljebb, lemezekkel.
Kapható

Habán Alajos
ntOo ép észnél,

Budapest, Isabella-tér 3. as.

99

ou m m
és ívanczia liaíhólyag külön -1 

legciségoink u. m.: I
W E fc E R 5 í8“ I
2, 4 K-ért tuczatonkánt

„HERKULES“!
3, 5 K-ért tuczatonróni.

„GARANTIE“!
(elszaliittiatatlan) 3« 5, 8, 

10, 12 X tuczatonként.
Kaphatói

Glück, ,chmidek
és Robenbeiy

riay^kercMkísdŐkni1!,

Epést, Vil„ HaKóci-ut 86/E,
a keleti p. u. közelében. 

Küldünk 3 mintát bementve.
I kor. bélyeg beküldése u’án. 
Szótküídén diskreten, fl

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi vétel.
egyenként Is potom áron 
eladó. Közöttük Toplower- 
kulcsú Lancaster 20 frt. 
Elörofokvö lnkatszerke- 
zotü, modei-n Hammerles 
35 forint. Grenor-záru. 
Bücksflinte 40 frt. Schnei 
lores Mannlicher 28 frt. 
Kijectoros (tölténykivető) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp ai'zél- 
csövekkel 05 forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Wolodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak ásebbnél-szebi disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint flörr, Zeiss, Voigt­
länder és más finom óny- 
k.peiégép, perzsa szőnye­
gek és egy rnotare erékpár 
nagyon Oícsdn azonnal el­
adó. IV/B. Egyetem-tér 6. 
szám. Radónal.fNein Bgyfi­
tem-nteza. Telefon 105-82.

BÚTOR
részletre Is

mélyen leszállított ár­
ban kapható a

Bútor-Udvarban,
Budapest, VI,, Eötvis-u, 17.

(Audrissy-nt sarkán.)

Árjegyzék ingyen.

INGYEN!

óf kiUdnfélo óvszer • árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bórmentve küldjük

NAKiRA
tönényesen védett férfi gumml- , 
különlegesség, tucatja 13 kor., | 

3 tucatból 20°,o engedmény.

U tér u s-Spray
legújabb hygienikus női szel 

14.— korona.

GÜHSI.HALHÓLYÁ6
!, 4, 6, fl, 10, 12 korona tucatja. 
niBtafl)l|teméa]r 12 darab
4 kor. Fess veins 3—8 kor.-ig. 
Irrlgaler 3 kor. ós feljebb. 
Bidee vasAllványon 8 korona.

I A szetktildcp megkezdődött

I Imi mis Ésstiisk,
I darabja

6
FORINT

Valódi bar ez i kai.atiU i leg­
finomabb unektur.-kliu’, fuvola- 
és fiileinile-hanggal, nviy gyász- 
és ívben gördülő énekké!. A 
legújabb k- szülél szeri.it heu- 
nitva. .’■'zeiffert-télu hangolás. 
Hat hu api próbaidő. Kicserélés 
ir.eg van engedve Tenyesznó^- 
ténv í ionul 50 kr. tx.mári- 
tápUlék v kg. zsák, i f.t 50 kr.

Ä. SÁllEE
Deicrhöfen bei Karlsbaá.

+ Magyar Orvosi, 
fűszertár

Budapest,TU.,Bákóci-ut 32.
(• R6<es-kárliázzál «zernten.) 

Fonts« otw» ét ■ váríi kor Liz VO 
UuoóOok.

.•SgRSSSi

Nyomatott a Hazai Hiriavtriadó It és zvén y t ársaség körforgó gépein, Budapest, V., Hoaréd-utcza 16.


